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Health Promotion and
Disease Prevention
by Charlotte A. Schoenborn, M. P.H.,
Division of Health Interview Statistics

Introduction
Health promotion and disease prevention is a topic of

considerable interest in the 1980’s both in the United States
(Office of Disease Prevention and Health Promotion, 19t@
1985; NCHS, 1986a) and internationally (Pierce et al.,
1987; Kickbusch, 1986 White, 1986; Mahler, 1986
Herman et al., 1987). In 1979, it became the focus of a
Federal initiative, entitled the “Prevention Initiative” un-
dertaken by the U.S. Department of Health and Human
Services, which is descriied in HealthyPeople: The Swgeon
Generah Report on Health Promotion andDisease Preven-
tion (Office of the Assistant Seeretary for Health and the
Surgeon General, 1979% 1979b).

Health promotion has been the subjeet of studies
ranging in scope from national surveys (NCHS, 198@
1981q 1981b; 1986d; Dybdald, 198~ Slater, 1987) to local
area studies (Friedman and Kimball, 1986; Venters et al.,
1986) and studies of speeial populations such as health
insurance plan participants (Holder, 1987; Stewart, Broolq
and Kane, 1979; 1980), religious groups (Phillips, 1975),
employee groups (Love, Morphis, and Page, 1981), and the
elderly (Branch, 1985; Kaplan et al., 1987). Some studies
have examined a variety of different health behaviors and
knowledge, relating them to health status and mortality
(Belloc, 1973; Belloc and Breslow, 1972; Breslow and
Enstrom, 1980; Wiley and Camacho, 1980; Wingard,
Berkman, and Brand, 1982); others have focused on spe-
eiflc behaviors such as alcohol consumption (Centers for
Disease Control, 1986; Gordon and Doyle, 1987), exereise
(Centers for Disease Control, 1987; Sallis et al., 1986;
Thomas, 1979), overweight (Millar, 1985; Stunkard et al.,
1986; Seidell et al., 1986), or use of child safety restraints
(Pless, Stulginsks, and Zvagulis, 1986). Still other research
has examined combinations of behaviors such as cigarette
smoking and alcohol use (Istavin and Matarazzo, 1984
Kruse, Le Fevre, and Zweig, 198@ Wolf, 1986), smoking
and attitudes toward seatbek use (Cliff, 1982), and interre-
lationships among a variety of practices (Langlie, 197%
Norman, 1985).

In 1980, the U.S. Public Health Service published a set
of national prevention objectives in a report entitled
Promoting Heidth, Preventing Disease: Objectives for the
Nation (Office of Disease Prevention and Health
Promotion, 1980). This volume contained 216 objectives in
15 priority areas with a target date for achievement of 1990.
At the time the objectives were developed, the National
Health Interview Survey @HIS), an ongoing household
interview survey of the civilian noninstitutionalized U.S.
population, was designated as a key tracking tool for
monitoring the Nation’s progress toward many of the 1990
objectives, and plans were undertaken to carry out the 1985
National Health Interview Survey of the Health Promotion
and Disease Prevention (HPDP). A number of articles
from this survey have been previously published
(Caspersen, Christenson, and Pollard, 1986 Corbin et al.,
198~ Fox et al., 198~ Hofhuan, 198@ NCHS, 1986d;
Roczella et al., 1986; Schoenbom, 1986 and 198~ ShiIling
and Brackbill, 1987; Shopland and Brown, 1987; Silverman,
EichIer, and Williams, 198~ Stephenson et al., 1987;
Thomberry, Wilson, and Golden, 1986; Williams, Dufour,
and Bertolueei, 1986). Public use data tapes as well as
microcomputer diskettes from the HPDP Survey are avail-
able for those interested in pursuing further analyses.

This report presents selected findings from the HPDP
Survey. Its purpose is to provide a broad overview of
findings from the survey, highlight the availability of na-
tional data on the topic of health promotion and disease
prevention, and promote further analysis of these and
future NHIS health promotion data. Because the 1985
HPDP will be repeated in its entirety in 1990 in order to
measure the Nation’s progress in the area of he~th promo-
tion, data presented here will also provide benchmarks
against which findings from the 1990 survey can be
compared.



Highlights

●

In 1985, about one-fourth of the adult population was
20 percent or more above desirable body weight.
Eighty-seven percent of U.S. women reported that they
knew how to do breast self-examination, but only about
one-third of those who knew the procedure said they
did it 12 or more times a year.
Eighty-five percent of U.S. adults had had their blood
pressure checked within the past year.
About one-half of adults had experienced at least a
moderate amount of stress in the past 2 weeks.
Forty percent of the population said they exercised or
played sports regukmly, but only 28 percent were con-
sidered very physically active (based on a criterion of
kilocalories per kilogram of body weight expended per
day).
About 30 percent of persons 18 years of age and over
smoked cigarettes in 1985. Higher smoking prevalence
among men, found historically, was not observed
among persons under 30 years of age; smoking preva-
lence for both men and women in this age group was
about 32 percent.
Of all age-sex groups, men aged 30-44 years showed
the highest smoking prevalence (38 percent).
Thirteen percent of men and 3 percent of women drank
an average of two drinks or more per day (1.0 ounce of
ethanol).

. About 40 percent of U.S. adults were aware of the
association of heavy drinking with throat cancer.

. Ninety-five percent of persons 18 years of age and over
were aware that brushing and flossing teeth help pre-
vent gum disease; 18 percent were aware that dental
sealants help prevent tooth decay.

. Almost three-fourths of men and almost one-half of
women currently in the labor force reported that they
were exposed to at least one health hazard in their
current job.

. Fifty percent of young mothers, 18-24 years of age, with
less than 12 years of education had smoked in the year
preceding the birth of their last child.

. Sixty percent of the population were protected by at
least one worldng smoke detector in their home.

. In 1985, regular use of seatbelts decreased as age
increased: about one-third of adults and children aged
10-17 years, one-half of children aged 5-9 years, about
three-fourths of those aged 2-5 years, and about 90
percent of children under 2 years of age used seatbelts
all or most of the time when riding in a car.

. Over one-half of U.S. children 4 years of age and under
were breast fed at some time but less than one-fourth
were breast fed for 6 months or more.



Sources and
Limitations of the Data

The data presented in this report are based on the
Health Promotion and Disease Prevention (HPDP) section
of the 1985 National Health Interview Survey (NHIS). The
NHIS is a continuous, nationwide, household interview
survey of the civilian noninstitutionalized population of the
United States, conducted by the National Center for Health
Statistics (NCHS). Interviews are conducted for NCHS by
the interviewing staff of the U.S. Bureau of the Census. The
sample is selected so that a natiomd probability sample of
households is interviewed each week throughout the year,
permitting production of annual estimates without seasonal
bias. Information is obtained about the health and socio-
demographic characteristics of each household member.

The NHIS consists of two partx The basic health and
sociodemographic section, which remains the same every
yeaq and the special topics section, which changes from
year to year. Health Promotion and Disease Prevention was
the special topic in 1985.

The interviewed sample for 1985 for the basic health
questionnaire was composed of 34,844 households ccmtain-
ing 91,531 persons. The total noninterview rate was about
4.3 percenh 2.6 percent was due to respondent refusal, and
the remainder was primarily due to failure to locate an
eligl%le respondent at home after repeated calls. For the
Health Promotion and Disease Prevention section, one
adult per family was randomly selected to respond and
self-response was required. There were 33,630 completed
Health Promotion and Disease Prevention questionnaires,
representing an estimated 90 percent of eligible respon-
dents.

The Health Promotion and Disease Prevention section
was a collaborative effort of a number of Federal agencies.
The following agencies provided partial funding partici-
pated in the planning and development of the question-
naire, or both:

Office of the Assistant Secretary for Health
Office of Disease Prevention and Health Promotion
Office on Smoking and Health

Alcohol, Drug Abuse, and Mental Health Administration
National Institute on Alcohol Abuse and Alcoholism

NationaJ Institutes of Health
National Heart, Lung, and Blood Institute
National Cancer Institute
National Institute of Dental Research
National Institute of Child Health and Human
Development

Health Resources and Services Administration
Centers for Disease Control

Center for Prevention Services
Center for Infectious Diseases
Center for Environmental Health
Center for Health Promotion and Education
National Institute for Occupational Safety and Health

Food and Drug Administration
Bureau of Foods

Department of Transportation
Office of Driver and Pedestrian Research

The President’s Council on Physical Fitness and Sports

In 1985, the NHIS adopted several new sample design
features although, cOnceptually, the sampling plan re-
mained the same as in the previous design. Details on these
changes are given in appendix I.

A description of the survey design, the methods used in
estimation, and general qualifications of the data obtained
from the survey are presented in appendix L Because the
estimates shown in this report are based on a sample of the
population, they are subject to sampling errors. Therefore,
particular attention should be paid to the section “Reliabil-
ity of estimates.” Sampling errors are generally low. How-
ever, for some statistics where the subgroup is particularly
small or the percentages are very low, sampling errors may
be quite high. Formulas for computing sampling errors are
shown in appendix I.

For some tables, such as desirable body weight and
alcohol consumption, a number of questions were com-
bined into a constructed variable in order to allow for more
meaningful interpretation of the data. These constructed
variables, as well as other terms used in this report, are
defined in appendix II. The entire HPDP questionnaire is
provided in appendix III.

The HPDP sample consisted of adults 18 years of age
and over, randomly selected from the basic NHIS house-
hold sample. One adult per family was selected. For the
most part, the HPDP questionnaire contained questions
concerning behaviors and opinions of the sample person—
with two exceptions. The first exception was the section on
smoking during pregnancy. Here the sample person was
asked if there were any females aged 18-44 years in the
household and, if so, if they had given birth during the past
5 years or were currently pregnant. If, according to the
HPDP respondent, any household member met these crite-
riz the interviewer administered the smoking-in-pregnancy
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questions directly to her. All appropriate female household
members were interviewed and self-response was required.
Callbacks and telephone contacts were made as necessary.

The second exception was the section on child health
and safety. When the question pertained to children’s
behavior, such as use of seatbelts or breast feeding, infor-
mation was obtained (from the HPDP respondent) for each
child in the household. For each question concerning chil-
dren, the relationship between the HPDP respondent and
the child (parent or nonparent) was obtained. For 82
percent of the children, information was based on parental
report. In this report all data for children are limited to
information provided by the child’s parent. Data from
respondents other than the child’s parent were excluded on
the assumption that other household members would not
be sufficiently knowledgeable about health behaviors
affecting other people’s children. The Health Promotion
and Disease Prevention questionnaire covered a wide vari-
ety of topics, including general health habits (such as
nutrition and preventive health care), injury control, high
blood pressure, stress, exercise, smoking, alcohol use, den-
tal care, and occupational safety and health. In this report,
data on these health-related behaviors and knowledge are
presented according to sex, age, and other selected charac-
teristics. The emphasis is on detailing sociodemographic
variations in knowledge and behaviors.

Because of space limitations, this report does not show
full detail on the health promotion variables; instead, a key
behavior or attitude is described in each area, such as the
proportion who ate breakfast “almost every day” in the area
of breakfast. It should be kept in mind that interpretations
might have differed somewhat if a different category of the
variable had been selected for presentation. For example, in
the question on perceived physical activity level, three

response categories were possible— less active, more active,
and about the same. If a large proportion of Group 1
reported “the same;’ and very few in Group 2 gave this
response, Group 2 might appear to be both more active and
less active than Group 1. For many variables, the complete
percent distribution has been previously publiqhed by sex
and by age (NCHS, 1986d).

For most tables, persons for whom iriformation is
missing are excluded from the analysis. The exception is
questions of knowledge in which “don’t know” is a valid
response. Because of the exclusion of unknowns, the de-
nominators for each cell vary from table to table. Due to
the large number of tables in this report, it is impossible to
present exact cell sizes for all tables for the calculation of
standard errors. There are 13 different subpoptdations (for
example, overweight persons, current smokers, current
drinkers, and so forth) in tables 1-40 and A-D. Eleven
population tables are included in appendix I, showing the
size of each subpopulation, including unknowns. The three
subpopulations of children are shown in table XIII. Using
these population figures, standard errors calculated with
the formulas provided in appendix I will be slightly under-
estimated. As unknowns are relatively few in most cases,
the impact of this underestimation is negligible,

In this report, terms such as “similar” tid “no differ-
ence” mean that there is no statistically si~ificant differ-
ence between the measures being compared. Terms
relating to difference (for example, “greater than” or “less
than”) indicate that differences are statistically, significant.
The t-test, with a critical value of 1.96 ,(0.05 level of
significance), was used to test all comparisons. Lack of
comment regarding the difference between ahy two statis-
tics does not mean the difference was teste# and found to
be not significant.

!.. .



Findings

General health habits

Nutrition

More than one-half of U.S. adults (55 percent) ate
breakfast almost every day (table 1). Prevalence of eating
breakfast was higher in the older age groups: Persons 65
years of age and over were more than twice as likely as
adults under age 30 to eat breakfast daily. White persons
were more likely to eat breakfast daily than black persons,
the ,racia.1differences being particularly striking for women;
about 58 percent of white women compared with 43 per-
cent of black women reported eating breakfast almost every
day.

Table 2 shows that more than one-fourth (29 percent)
of adults rarely or never ate snacks. Persons 65 years of age
and over were twice as likely to avoid snacks as persons
aged 18-29 years. Overall, men and women living in the
West were more likely to avoid eating snacks than persons
living in other regions of the country. In most age groups,
formerly married persons were more likely to avoid snacks
than either currently married or never married individuals.

According to a natiomd consensus of experts, signifi-
cant overweight may be defined as 20 percent above desir-
able body weight for height (NH+, 1985). The two terms are
used interchangeably in this discussion. In 1985, about
one-fourth of U.S. adults were 20 percent or more above
their desirable body weight (table 3). Prevalence of signifi-
cant overweight varied according to sociodemographic
characteristics. For example, about one-third of men and
women in the middle years, aged 45-64, were 20 percent or
more above desirable weight compared with a prevalence
of 16 percent for men and 12 percent for women in the
18-29-year age group. Marked racial differences in preva-
lence of overweight were noted for women: 36 percent of
black women compared with 21 percent of white women
were significantly overweight; 55 percent of middle-aged
black women were significantly overweight compared with
28 percent of white women in the same age range. For
regiomd groups, persons living in the West were least likely
to be overweight (20 percent). Finally, overweight was
associated with marital status for men but not for women.
Currently married men were more likely to be overweight
(30 percent) than either formerly married (21 percent) or
never married (15 percent) men. Although for the total
adult female population, overweight was more prevalent

among formerly married women, the association was not
consistent across age groups.

Snacking habits of overweight adults, shown in table 4,
closely parallel those of the general population discussed
earlier, shown in table 2. Avoiding snacks was somewhat
less common among overweight persons than among adults
in general, but the differences were not great. Of over-
weight adults, about one-fourth (26 percent) avoided eating
snacks (table 4) compared with 29 percent of all adults
(table 2).

Data on attempts by overweight persons to lose weight
are shown in table 5. About 56 percent of overweight
persons were trying to lose weight in 1985. Overweight
persons with more years of education were more likely to
be trying to lose weight than overweight persons with fewer
years of education. Overweight persons in the South, par-
ticularly men, were less likely to be trying to lose weight
than their counterparts in other regions of the country.

Preventive Care

Table 6 indicates that less than one-half of U.S. women
had had a Pap smear within the past year, with younger
women much more likely than older women to have had
one within this interval. Women with higher levels of
education were more likely to have had a Pap smear in the
past year than women with fewer years of education.
Among those under age 65 years, black women were more
likely than white women to have had a Pap smear in the
past year,

One-half of U.S. women reported having had a breast
examination by a health professional in the past year.
Younger women were more likely to have had one than
older women. The percentages ranged from 60 percent of
women aged 18-29 years to 39 percent of women aged 65
years and over. Having had a breast examination was
positively associated with years of education: 42 percent of
women with less than 12 years of education had had a
breast examination compared with 57 percent of women
with post-high-school education. Black women were more
likely than white women to have had a breast examination
in the past year.

In combination with examination by a health profes-
sional, breast self-examination (BSE) is widely recognized
as an important practice for early cancer detection. In 1985,
87 percent of female respondents said they knew how to do
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breast self-examination, but only 37 percent of those who
knew the procedure said they did it 12 or more times a year
(table 7). Knowledge of BSE was highest among college
graduates (94 percent) and lowest among women who had
not completed high school (76 percent). Actual practice of
BSE among those who knew how to do it, however, did not
show any clear association with level of educational attain-
ment. Racial differences in the prevalence of knowledge of
BSE were not found for women in the youngest age group,
but among those 30 years and over, white women were
more likely than black women to know the procedure.
Among women 65 years of age and over, 60 percent of
black women knew BSE in contrast with 80 percent of
white women. Interestingly, among women who knew how
to examine their own breasts, black women were more
likely (46 percent) than white women (36 percent) to
actually do so. Hispanic women were less likely to know
BSE (75 percent) than non-Hispanic women (88 percent),
but among those who knew the procedure, Hispanic and
non-Hispanic women were about equally as likely to prac-
tice it regularly.

High blood pressure

In 1985, 85 percent of U.S. adults had had their blood
pressure checked within the past year (table 8). Women
were more likely (89 percent) than men (81 percent) to
have had their blood pressure checked within this period.
The sex difference was particularly marked among persons
under the age of 30:75 percent of young men had had their
blood pressure checked compared with 91percent of young
women, Young Hispanic men had the lowest reporting of
blood pressure checkups of all ethnic or racial groups
studied: 64 percent of Hispanic men aged 18-29 years had
had their blood pressure checked in the past year, com-
pared with 76 percent of young non-Hispanic men and 81
percent of men overall.

About 17 percent of adults (16 percent of men and 19
percent of women) reported that they had been told on at
least two occasions that they had high blood pressure (table
9). This compares favorably with estimates from the Second
National Health and Nutrition Examination Survey
(NHANES II) of prevalence of definite hypertension in the
United States in 1980 (NCHS, 1986a). In this discussion,
persons who have ever had two elevated blood pressure
readings will also be referred to as ‘ever-hypertensive.’

In the age group 65 years and over, 32 percent of men
and 42 percent of women reported having had elevated
blood pressure readings at least twice. Elevated blood
pressure readings were less common among persons under
30 years of age—less than 5 percent of persons in this age
group reported two or more high readings. Black persons,
particularly black women, were more likely to report high
blood pressure than were white persons. Among black
women aged 45-64 years, 45 percent reported having had
two elevated blood pressure readings compared with 27
percent of white women in the same age group. Formerly
married persons were more likely to report high blood

pressure readings (29 percent) than either currently mar-
ried (18 percent) or never married (7 percent) individuals.

Table 10 shows that about 61 percent of ever-
hypertensive men and about 70 percent of ever-
hypertensive women were currently taking meclicine for
hypertension. Medication use was higher in the older age
groups: About 9 percent of ever-hypertensive persons un-
der age 30 years were taking medication compared with
over 80 percent of persons aged 65 years and over. About
41 percent of ever-hypertensive men and about 37 percent
of ever-hypertensive women reported that their last blood
pressure reading was below the 140/90 cutoff for high
blood pressure or, in other words, under control (table 11).
Ever-hypertensive adults with higher education and income
were more likely to report recent blood pressure readings
of less than 140/90 than were ever-hypertensive adults with
lower education or income. (Notcx Because of the small
number of persons who were taking high blood pressure
medications or who knew the actual reading at their last
blood pressure checkup, many of the numbers shown in
tables 10 and 11 are statistically unreliable (indicated by
asterisks), especially for the younger age groups.)

More than 90 percent of U.S. adults were aware that
high blood pressure increases the risk of heart disease
(table 12). Persons with higher education and income were
more likely to recognize the association between high blood
pressure and heart disease than persons in the lower socio-
economic groups. White persons were more likely than
black persons (92 percent versus 86 percent, respectively)
to be aware of this association.

Stress

About one-half of U.S. adults experienced at least a
moderate amount of stress in the 2 weeks preceding the
date of interview (table 13). Persons with higher education
and income were more likely to feel that they experienced
stress than persons with lower education and income.
White persons were substantially more likely to have expe-
rienced stress (53 percent) than black persons (40 percent).
Currently employed men and women were more likely to
have experienced stress (57 percent) than unemployed
persons (49 percent) or persons not in the labor force (40
percent).

Four in ten adults (44 percent) felt that stress had had
at least some effect on their health in the past year (table
14). Women were more likely (50 percent) than men (38
percent) to believe their health had been affected by stress.
Persons aged 65 years and over were less likely 10 report
health effects from stress than persons in the younger ages.
White persons were more likely to report health effects
from stress (45 percent) than were black persons (39
percent), the racial differences being particularly striking
between white and black men under age 30 years (41
percent versus 27 percent, respectively).

Despite this relatively high prevalence of stress in the
population, only 11 percent of adults had sought help in the
past year (either from a professional or nonprofessional
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source) for a personal or emotional problem (table 15).
Women were almost twice as likely (14 percent) as men (8
percent) to have sought help for a personal or emotional
problem. Men and women who had completed college were
almost twice as likely to have sought help (11 percent and
19 percent, respectively) as men and women with less than
a high school diploma (6 percent and 10 percent, respec-
tively). Almost one-third of formerly married women aged
18-44 years had sought some kind of help in the past year.
This was the highest rate of all population subgroups.

Exercise

Forty percent of U.S. adults exercised or played sports
regularly in 1985 (table 16). Across all age groups, persons
with higher levels of education were more likely to exercise
reguku-ly than those with fewer years of education. Regular
exercise was more prevalent among men (43 percent) than
among women (38 percent). In contrast, walking for exer-
cise (table 17), was more prevalent among women: 46
percent of women had walked for exercise in the past 2
weeks compared with 38 percent of men. Young women,
particularly, engaged in this activity-50 percent of women
aged 18-29 years, compared with 37 percent of men in the
same age group.

Table 18 shows the prevalence of very physically active
persons. The measure of physical activity used for this table
was based on an approximation of average daily energy
expenditure (leisure time activities only) over a 2-week
period. The measure is described in detail in appendix IL

In 1985, about 28 percent of adults were very physically
active in the past 2 weeks, expending an average of 3 or
more kilocalories per kilogram of body weight per day.
Men were more likely to be active (34 percent) than women
(22 percent). Among persons 30 years of age and over,
college graduates were about twice as likely to be active as
were persons with less than 12 years of education. Men and
women living in the West were more likely to be active than
persons living in other geographic regions of the country.

About 40 percent of the U.S. population had jobs that
required at least a moderate amount of physical work
(table 19). Among men under 45 years of age, about
tsvo-thirds of those with 12 years of education or less had
physically demanding jobs in contrast with about one-fifth
of college graduates.

Perceived level of physical activity relative to that of
other persons the same age, shown in table 20, measures
both people’s perceptions of their own activity level and
that of their peers and, as such, is a subjective assessment.
About 38 percent of men and 29 percent of women judged
themselves to be more physically active than other persons
their own age (table 20). Persons with higher education and
income were more likely to perceive themselves to be more
physically active than were persons with lower education
and income.

Although large numbers of Americans are exercising,
knowledge of the Ievel of exercise required for cardiovascu-
lar fitness is very limited. Many experts believe that exercise

should be performed three times a week for 20 minutes per
session in order to strengthen the heart and lungs. Less
than 5 percent of adults specified this level in the 1985
HPDP survey (table 21). Knowledge was more prevalent in
the higher income and education groups but, even here,
less than 10 percent of respondents were knowledgeable
about the experts’ recommendation. (Note: Because of the
very low prevalence of knowledge, data for several sub-
groups in table 21 are statistically unreliable.)

Smoking

About 30 percent of persons 18 years of age and over
smoked cigarettes in 1985 (table 22). In the past, men have
had higher smoking rates than women, and this continued
to be true in 1985 for persons over the age of 30. However,
among men and women 18-29 years of age, no significant
difference in smoking prevalence was found: About 32
percent of both men and women were current smokers. Of
all sex-age groups, men aged 30-44 years showed the
highest smoking prevalence (38 percent). Educational dif-
ferences in smoking behavior were striking. For both men
and women, those under 45 years of age who had not
completed high school were more than twice as likely to be
smokers as college graduates the same age. For example,
58 percent of men with less than 12 years of education aged
30-44 years were current smokers compared with 23 per-
cent of men who had graduated fi-om college. A similar
relationship may be noted between smoking and income
Ievek Persons with lower family incomes were more likeIy
to be smokers than persons with higher family incomes.

Racial differences in smoking behavior were found for
both men and women: 40 percent of black men smoked
compared with 32 percent of white men, and 31 percent of
black women smoked compared m“th 28 percent of white
women. Black men aged 30-64 years had particularly high
smoking rates (46 percent). Hispanic women were signifi-
cantly less likely to smoke cigarettes than non-Hispanic
women (21 percent and 28 percent, respectively), a rela-
tionship that persisted across age groups. Differences for
Hispanic and non-Hispanic men were inconsistent across
age groups.

Smoking status also was found to be associated with
marital status and employment status. Formerly married
persons were more likely to smoke than either currently
married or never married individuals, and unemployed men
and women were more likely to smoke than either currently
employed persons or persons not in the labor force.

About one-fourth of current smokers smoked 25 ciga-
rettes or more per day, considered here to be heavy smok-
ing (table 23). MaIe smokers were more likely to smoke at
this level (32 percent) than were female smokers (21
percent). Among both men and women, white smokers
were about three times more likely than black smokers to
smoke 25 cigarettes or more per day; and non-Hispanic
smokers were about twice as likely as Hispanic smokers to
smoke at this leveI.
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Knowledge of the association between cigarette smok-
ing and heart disease (table 24) was quite high in the
general population. Ninety percent of U.S. adults recog-
nized that smoking increases one’s chances of getting heart
disease. Younger persons and persons with higher educa-
tion and income were more likely to be knowledgeable on
this topic than older persons and persons with lower edu-
cation and income. Even among population subgroups with
relatively low prevalence of knowledge, however, estimates
rarely fell below 75 percent. Awareness of the relationship
was more prevalent among white than black adults and
among non-Hispanic than Hispanic adults.

Table 25 shows the same data presented in table 24 but
for smokers only. Overall, prevalence of knowledge of the
association between smoking and heart disease was slightly
lower among smokers (88 percent) than the prevalence in
the total population. Smokers aged 65 years and over,
however, were much less likely to be aware of the heart
disease risk associated with their smoking (about 70 per-
cent) than the total population aged 65 and over (about 81
percent).

Alcohol

Drinking an average of 1 ounce or more of ethanol per
day (two drinks or more) has been termed ‘heavier drink-
ing’ by the National Institute on Alcohol Abuse and Alco-
holism (Clark and Midanik, 1982; Malin, Wilson, and
Williams, 1985). Based on this definition, table 26 shows
that 13 percent of men and 3 percent of women were
heavier drinkers in 1985. Among men, educational differ-
ences were not consistent across age groups. Among men
under 45 years of age, those with less education had higher
rates of heavier drinking compared with their more highly
educated contemporaries. IrJ contrast, among men 45 years
of age and over, heavier drinking was more prevalent in the
college-educated groups. Heavier drinking was more prev-
alent among white persons than among black persons.
Racial differences were particularly noteworthy for men in
the youngest and o~dest age groups: 15 percent of young
white men, aged 18-29 years, drank an average of two
drinks or more a day, compared with 7 percent of young
black men. Among marital status groups, formerly married
men under 65 years of age had the highest prevalence of
heavier alcohol consumption (21-22 percent).

Table 27 shows that about one-fourth of current drink-
ers drank five drinks or more in 1 day at least five times in
the past year. Male drinkers were much more likely to
report drinking at this level (35 percent) than were female
drinkers (12 percent). Drinking at this level was also asso-
ciated with age About one-half of male drinkers aged
18-29 years reported this practice compared with 25 per-
cent of male drinkers aged 45-64 years and 15 percent of
those 65 years of age and over. The age pattern was similar
for women, although with much lower rates—21 percent of
female drinkers under 30 years of age and 2 percent of
those aged 65 years and over.

Other sociodemographic variations in this practice
were observed. In general, drinking five drinks or more on
5 days or more was more prevalent in the lower income
groups and less prevalent among higher income individuals.
White persons were more likely to have engaged in this
practice than were black persons. And this level of drinking
was more prevalent in the Midwest (41 percent of male
drinkers and 16 percent of female drinkers) than in any of
the other three regions.

Data on self-reports of driving after having had too
much to drink are shown in table 28. Seventeen percent of
current drinkers said they had driven a car one or more
times in the past year after they had had too much to drink.
Male drinkers were more likely to have done so (22 per-
cent) than female drinkers (10 percent). Rates for this
practice were particularly high among male drinkers under
age 30 years—37 percent of this group said they had driven
a car at least once after having too much to drink. Racial
differences were noted, with white drinkers about twice as
likely as black drinkers to have driven a car after drinking
too much (18 and 9 percent, respectively). Drinking and
driving was more prevalent in the Midwest and West than
in the Northeast or South. Finally, this behavior was less
prevalent among currently married men and women than
among either formerly married or never married inclividu-
als.

Heavy drinking is associated with increased risk of
developing throat cancer. Table 29 shows that about 40
percent of U.S. adults were aware of this association, with
knowledge among women slightly higher (42 percent) than
among men (37 percent). Contrary to popular notions
regarding the effects of socioeconomic status on health
knowledge, persons with lower education and income were
more knowledgeable about the relationship between drink-
ing and throat cancer than were persons at the higher ends
of the education and income ranges. Also interesting was
the finding that black persons and persons of Hispanic
origin were more likely to be aware of the association
between heavy drinking and throat cancer than were white
and non-Hispanic persons. Knowledge was highest in the
South (42 percent) and lowest in the West (36 percent).

Respondents aged 18-44 years were asked whether
they had ever heard of fetal alcohol syndrome (FAS), a
syndrome associated with heavy drinking during pregnancy
(table 30). About one-half of men (49 percent) and about
62 percent of women had heard of the syndrome. Aware-
ness increased with age through age 34 and then showed a
modest decline in the 35-44-year age group. As one might
expect, awareness of FAS was highest among persons with
higher levels of education. About 82 percent of female
college graduates had heard of fetal alcohol syndrome
compared with 39 percent of women who had not finished
high school. Educational differences were similar for men:
67 percent of college graduates had heard of FAS com-
pared with 29 percent of those who had not graduated from
high school. Awareness was also higher in the higher
income groups compared with lower income groups (range
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63 percent to 49 percent). Racial differences were ob-
served: 58 percent of white adults aged 18-44 years were
aware of FAS compared with 43 percent of black adults.
Racial differences were particularly striking for women: 65
percent of white women compared with 48 percent of black
women had heard of FAS. Differences between Hispanic
and non-Hispanic adults were even greater than differences
between black and white adults. Only 27 percent of His-
panic men and 37 percent of Hispanic women had heard of
FAS in contrast with 50 percent of non-Hispanic men and
64 percent of non-Hispanic women.

Dental

Table 31 shows that more than three-fourths (78 per-
cent) of U.S. adults were aware that drinking fluoridated
water from early childhood helps prevent tooth decay.
Knowledge was highest in the youngest age groups (more
than 80 percent) and substantially lower among persons 65
years of age and over (about 62 percent). Persons with
higher education and income were more likely to be aware
of the value of fluoridated water than persons with lower
education and income. White persons were more likely to
be aware that drinking fluoridated water helps prevent
tooth decay (79 percent) than were black persons (74
percent). Racial differences persisted across all age groups
although they were smaller in the younger ages.

Ninety-five percent of U.S. adults were aware that
brushing and flossing teeth help prevent gum disease (table
32). Awareness of this aspect of dental health was over 90
percent in virtually all population subgroups except se-
lected groups over the age of 65 years. For example, black
men and women over 65 years of age had somewhat lower
levels of knowledge (80 percent and 83 percent, respective-
ly); elderly, never married men were least likely to be
knowledgeable about preventing gum disease (69 percent).

In contrast with the high prevalence of knowledge
related to the value of brushing and flossing teeth, knowl-
edge related to the function of dental sealants was quite low
(table 33). In 1985, only 18 percent of U.S. adults were
aware that dental sealants help prevent tooth decay. Knowl-
edge was highest among persons 30-44 years of age and
lowest among those 65 years and over. Almost one-third of
college graduates knew that dental sealants helped prevent
tooth decay compared with about 6 percent of persons who
had not finished high school. A similar association was
found with income 29 percent of persons in the highest
income group were aware of the function of dental sealants,
compared with 9 percent of persons in the lowest income
group. White persons and non-Hispanic individuals were
about twice as likely to know about dental sealants as black
persons or persons of Hispanic origin. Regional differences
were also observed, with knowledge being highest in the
Midwest and West and generally lowest in the South.
Finally, currently married individuals exhibited higher prev-
alence of knowledge (21 percent) than formerly married
persons (14 percent) and those who had never been mar-
ried (12 percent).

Occupational health

Table 34 shows the percent of persons in the labor
force who were exposed to at least one job-related health
hazard in their current job. These hazards include exposure
to dangerous substances, such as chemicals; risk of acci-
dents and inju~ and other potentially harmful conditions,
such as mental stress or extremes of temperature or humid-
ity. OveralI, almost three-fourths (72 percent) of men
cumently in the labor force reported exposure to at least
one job-related health hazard compared with about one-
half (48 percent) of working women. Of all age-sex groups,
exposure was highest among men under 45 years of age.
Exposure to job-related health hazards was also related to
level of educational attainment, but this relationship dif-
fered for men and women. For men, those with 12years of
education were at highest rislq whereas for women, those
with less than 12 years of education were at highest risk.
White and non-Hispanic persons were somewhat more
likely to have been exposed than their black and Hispanic
counterparts. Across all age groups, the Midwest stands out
as having the highest reports of exposure to job-related
health hazards when compared with other regions of the
country.

About 25 percent of men and 11 percent of women in
the labor force reported that they thought they were ex-
posed to chemicals in their current job (table 35). As with
total job-related exposure, exposure to chemicals was high-
est among men under age 45 years. Sociodemographic
variations in chemical exposure mirror the findings for total
job-related health hazard exposure (table 34).

-sure to mental stress on the job shows a different
pattern (table 36). Overall, levels of exposure to stress were
lower than those for chemicals, with exposure for men (17
percent) not significantly higher than exposure for women
(16 percent). Job-related stress was most prevalent among
labor force participants having the highest education and
income levels. For example, male college graduates were
about three times more likely to report exposure to stress
on the job as were men who had not finished high school
(25 percent versus 8 percent, respectively). Racial differ-
ences were found for both sexes but were greater for men
than for women: 18 percent of white men reported job-
related stress compared with 9 percent of black men; in
contrast, 16 percent of white women reported such stress
compared with 12 percent of black women. Ethnic differ-
ences were also found, with non-Hispanic persons more
likely to report job stress (17 percent) than Hispanic per-
sons (10 percent). Clear regional differences were noted
only among men, with men in the South being less likely to
report job-related stress than men in the other three geo-
graphic regions.

Smoking and pregnancy

Questions related to smoking during pregnancy were
asked of women aged 18-44 years who had given birth to a
child within the past 5 years or who were currently preg-
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nant. This analysis was limited to women who had already
given birth. Table 37 shows that 32 percent of women who
had given birth to a child in the past 5 years had smoked at
some time during the 12 months preceding the birth.
Sociodemographic differential in this behavior were note-
worthy. Fifty percent of women 18-24 years of age with less
than 12 years of education had smoked in the year before
the birth of their last child compared with 14 percent of
women aged 30-34 years with 16 years of education or
more. Low income women were almost twice as likely to
have smoked during their pregnancy (42 percent) as
women in the highest income group (23 percent). Racial
differences in smoking during pregnancy were found only
among young women. Among women aged 18-24 years, 45
percent of white women had smoked during pregnancy in
contrast with 23 percent of black women. Racial differences
in the other age groups were not statistically significant.
Non-Hispanic women were about twice as likely as His-
panic women to have smoked during pregnancy (33 versus
17 percent, respectively), with substantial differences per-
sisting across all age groups. Finally, smoking during preg-
nancy was most common among women in the Midwest (37
percent) and least common among women in the West (26
percent).

Among women who were smoking when they learned
they were pregnant (table 38), 21 percent quit smoking and
36 percent reduced the number of cigarettes they smoked.
Women with higher education and income were more likely
to have quit than women with lower education and income,
but not necessarily more likely to have reduced the number
of cigarettes smoked. Many sociodemographic comparisons
made for other behaviors discussed in this report cannot be
made for smoking during pregnancy because of the small
number of women at risk (smoking when learned of preg-
nancy within past 5 years) and the resulting unreliability of
the statistics.

Injury control

Smoke detectors are well recognized as preventing
unnecessary injury and death due to residential fires. In the
HPDP, questions were asked about both ownership of
smoke detectors and whether detectors were currently
working. This report shows data on the owners of currently
working smoke detectors. Table 39 shows that about 60
percent of persons 18 years of age and over had at least one
working smoke detector in the home. Men and women did
not differ significantly in this practice. Smoke detector
ownership was most prevalent among persons 30-44 years
of age and least prevalent among persons aged 65 years and
over. Ownership was associated with years of education:
Persons with more years of education were more likely to
have a working detector than persons with fewer years of
schooling. The difference between persons who were not
high-school graduates and persons who had completed high
school and beyond is noteworthy. Only 48 percent of
persons with less than 12 years of education had a working
smoke detector, compared with 61 percent of persons with

12 years and 69 percent of those with 16 years or more.
Smoke detector ownership was related to family income,
with persons in the highest income group 1% times as likely
to have a working smoke detector as persons in the lowest
income group (74 percent versus 46 percent, respectively).

White adults were more likely (62 percent) to have a
working smoke detector than black adults (52 percent) and
non-Hispanic persons more likely (61 percent) than per-
sons of Hispanic origin (45 percent). Regional variations in
this preventive behavior were also found. Persons living in
the Northeast region of the country were most likely (68
percent) and persons living in the South were least likely
(55 percent) to have a working smoke detector. Finally,
currently married individuals were more likely to have a
detector (63 percent) than formerly married (54 percent)
or never married (55 percent) individuals.

In 1985, about 36 percent of U.S. adults wore seatbelts
all or most of the time when riding in a car (table 40).
Women were somewhat more likely to wear seatbelts (38
percent) than were men (34 percent). Persons with higher
levels of education were more likely to engage in this
behavior than persons with fewer years of education: About
57 percent of college graduates wore seatbelts regularly
compared with about 25 percent of persons who had not
graduated from high school. The relationship between seat-
belt use and family income paralleled that found for educa-
tion. Persons at the highest income level were almost twice
as likely to wear seatbelts (52 percent) as were low income
individuals (27 percent). Overall, black persons were less
likely to wear seatbelts (29 percent) than white persons (37
percent). Racial differences were particularly great among
women aged 30-44 years: 28 percent of black women in this
age group wore seatbelts regularly compared with 42 per
cent of white women. Persons living in the Northeast
exhibited the highest rates of seatbelt use (46 percent) and
persons living in the South showed the lowest (29 percent).
Married persons were more likely to wear seatbelts (37
percent) than were formerly married (32 percent) or never
married (34 percent) persons. Unemployed individuals
were less likely to wear seatbelts (29 percent) than either
currently employed persons (37 percent) or those not in the
labor force (35 percent).

Child health and safety

Table A shows the percent of children 4 years of age
and under who were brought home from the hospital in a
car safety seat and the percent who currently were buckled
in a car safety seat or seatbelt all or most of the time when
riding in a car. Three of five children 4 years of age and
under were brought home after birth in a car safety seat.
Among children under 1 year of age, about 80 percent had
been transported in a car seat, compared with 45 percent of
those who were currently 4 years of age. Use of car safety
seats immediately after birth was strongly related to level of
family income: 43 percent of children from families with
incomes less than $10,000 were brought home from the
hospital in a car seat, rising steadily to 78 percent among
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Table A. Percent of chiidren 4 years of age and under who were
brought home from the hospitai in a car seat foiiowing birth and
percent who wore seatbeits or were buckled in a car safety seat
aii or most of the time when riding in a car, by seiected
characteristics: United States, 1985

Brought Wears
home In seaman

Characteristic car seat regularly

Tolalf . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 61.3 8j.6

Sex

Male . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 61.6 81.3
Femate . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 60.6 81.9

Age

Under l year . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 79.5 91.5
I year . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 71.3 89.1
2years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 57.8 60.5
3yeare . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 51.3 74.8
4years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 45.1 71.8

Family Income

Lessthan $10,000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 43.1 67.6
$lo,ooo-$19,ee9 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 57.1 78.2
$20,000-$34,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 67.0 66.4
$35,000-$49,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 70.7 66.2
$50,000 or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 78.0 91.6

Race

White . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 64.6 64.1
Black. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 40.6 67.4

Hispanic origin

Hiqwslc........................,...... 43.4 725
Non-Hispanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 63.3 82.5

Geographic region

Northeast . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 66.1 67.1
Midwest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 66.4 82.8
South . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 51.8 75.8
West . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 62.9 64.5

1Imhdes children with unknown soclodemcgrephic Ch.sfacterk$tbs.

NOTES Demmlnstor for each call excludss unkmwm. Dats sre bassd on reports by pments.

children whose families earned $50,000 or more. White
children were 1V2times aslikely as black children to have
been transported in a car seat immediately after birth (65
percent versus 41 percent, respectively). SimiIarly, non-
Hispanic chiIdren were more likely (63 percent) than His-
panic children (43 percent) to have been protected by child
safety restraints at this earliest possible time. As has been
characteristic of most practices shown in this report, per-
sons living in the South region of the United States showed
the lowest prevalence of this health protective behavior (52
percent).

Sociodemographic variations in current use of seatbelts
among children 4 years of age and under paralleled those
for use of safety seats immediately after birth, although
current prevalence was substantially highe~ 82 percent of
children in this age group rode in either a car safety seat br
a seatbelt all or most of the time, ranging from 92 percent
of children under 1 year of age to 72 percent of children
aged 4 years. Higher income, white, and non-Hispanic
children were more likely to be protected by seatbelts than
were lower income, black, and Hispanic children.

In contrast to the comparatively high rates of car safety
restraint use for infants and preschoolers shown in table ~

Table B. Percent of chiidren 5-17 years of age who wore
seatbaits aii or most of the time when riding in a car, by selected
characteristics: United States, 1985

Wears
seetbefls

Characteristic regularly

TOl~i . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 39.0

Sex

Mde... .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 39.0
Female . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 39.0

Age
&9yem .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4e.o
l&14ye . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 33.0
1517ym . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 31.0

Family income

L=sthm$lO.~ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 28.0
$lo.m$19.w . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 32.0
so.m.s4.m .... ............ ......... ..... ..... ....... 39.0
$35,000-$49,999...... ..... ..... .... ................. ..... 45.0
&O.~or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 56.0

Race

~Re . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 40.0
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 32.0

HispanC origin

HBPMb . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 36.0
Non.Hk~nk . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 39.0

Geographic regbn

Notihe*t . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 47.0
MWeS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 40.0
*ulh . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 32.0
w=t ............ ....... ..... ......... ............ ..... ..... 42.0

1[Nhdm children with unknown .socImlermgraphlc chef=terktics.

NOTHI Oemminatorfor esch cell excludes unknc+.vm. Ofdasre bassd on reports by parents.

seatbelt use among children 5-17 years of age was relatively
low (table B). Prevalence of seatbelt use among children
aged 5-9 years was 49 percent, declining to a low of 31
percent among teenagers aged 15-17 years. As was the case
with younger children, higher income, white, and non-
Hispanic children were more likely to wear seatbeIts than
were lower income, black and Hispanic children, although

the difference among Hispanic and non-Hispanic children
was relatively small in this age group (36 percent versus 39
percent, respectively). Again, as with younger children,
prevalence of seatbelt use among children aged 5-17 years
was Iowest in the South (32 percent).

Another important area for child injury prevention is
accidental poisonings. Data for two important poison con-
trol measures, knowledge of local poison control telephone
numbers and availability of syrup of ipecac in the house-
hold, are shown in table C. Overall, about 62 percent of
children 9 years of age and under were living in households
where the respondent reported having the telephone num-
ber of a poison control center in their area. Marked
sociodemographic differences in this practice were found.
Having the number of a poison control center in the
household was most prevalent for children 3-4 years of age
(65 percent) compared with both younger and older
children. White children were more likely to be so pro-
tected (66 percent) than black children (45 percent) and
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Table C. Percent of children 9 years of age and under who were
living in households where telephone number of a poison control
center was available and percent living in households where
ipecac syrup was available, by selected characteristics: United
States, 1985

Table D. Percent of children 4 years of age and under who were
ever breast fed and percent 6 months-4 years of age who were
breast fed for at least 6 months, by selected characteristics:
United States, 1985

Breast fed
Ever 6 months

Charadetktfc breast fed or more

Total. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 53.6 23.3

Sex

Male . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 55.0 23.5
Female . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 52.1 23.1

Poison control
number In Ip%cac syrup

Characterktk household In household

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Sex

Male . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Female . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

62.3 26.7

62.0
62.6

26.6
26.9

Age

Under l year . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 55.6 9.1
I year . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 53.4 21.1
2yesrs . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 55.1 25.9
3years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 54.2 27.5
4yesrs . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 49.4 26.3

Age

0-2years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
3-4 years...............,,..........,..
5-6years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
7-9years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

61.6
65.0
63.5
60.5

26.0
30.2
28.7
23.6

Famllyincome

Lessthan $10,000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 34.2 10.7
$10,000-$19,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 50.3 , 21.1
$20,000-$34,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 56.1 25.5
$35,000-$49,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 64.1 31.4
$50,0000r more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 71.6 34.7

Family income

Less than $10,000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$10,000-$ 19,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20,000-$34,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$35,000-$49,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$50,0000r more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

43.8
58.0
70.3
72.0
75.6

11.4
20.6
30,0
39.1
45.8

Race

White . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race
White . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 56.0-
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24.6

25.6
8.0

66.0
44.7

30,1
8,7

Hlspanfc origin

Hispanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 51,2,, 20.7
Non-Hispanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 63.9 23.7

Hispanic origin

Hispanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hispanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

40.3
65.1

10,7
28.7

Geographic region

Northeast . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Midwest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
South . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
West . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

Northeast . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 52.2 23.5
Midwest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 55.1 24.4
South . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 41.9 16.1
west . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 72.4 33.8

70.2
70.2
51.9
62.2

31.1
28.8
16.4
33.9

1Includeschildren with unknown wssiodem~raphlc charesferietlcs.1l~bdes children with unkwwn eoclodemcgrsphic cwtefistlcs.

NOTES Oer’omlnetor for each cell excludes unkrmwns. Dsfaare based on reports by psrents.NOTES Dermmlnstor for each cell excludes unkmwns. Data are besed on reperk+ by parents.

non-Hispanic children more likely (65 percent) than His-
panic children (40 percent). Children living in the South
were less likely to live in households in which a poison
control number was available (52 percent) than were chil-
dren in other regions of the country. Having a poison
control number was also associated with family income: 44
percent ofchildren in the lowest income groupware living
in households where apoison control number wasknovvn,
compared with 70 percent of children in middle-income
families ($20,000-$34,999) and 76 percent of children in
the highest income group. Findings for availabilityofipecac
syrup in the household paralleled those for poison mntrol
numbers, although the prevalence was substantially lower.
Overall, 27 percent of children 9 years of age and under had
ipecac syrup available to them. Only 9 percent of black
children and 11 percent of Hispanic children were so
protected, compared with 30 percent of white children and
29 percent of non-Hispanic children.

Table D shows the percent ofchildren4 years of age
and under who were ever breast fed and percent of children
aged 6 months through 4 years who were breast fed for at
least 6 months. Over one-half (54 percent) of children in

this age range were breast fed for some period of time, but
less than one-fourth (23 percent) were breast fed 6 months
or longer. Prevalence of breast feeding increased steadily
with income 34 percent of children from families with
incomes less than $lO,OOOwere ever breast&d (11 percent
were breast fed 6 months or longer) tiku~ared with 72
percent of children from families with incomes of $50,000
or more (35 percent of these children w~re breast fed at
least 6 months). White children were mor~ than twice as
likely as black children to have been breast fed (58 percent
versus 25 percent) and three times more likely to have been
breast fed 6 months or longer (26 percent versus 8 per-
cent). Differences between Hispanic and non-Hispanic chil-
dren were small: 51percent of Hispanic children had been
breast fed at some time compared with 54 percenlt of non-
Hispanic children. Among regions, children in the West
were most likely to have been breast fed (72 percent) and to
have been breast fed at least 6 montlis (34 percent).
Children in the South were least likely to have been breast
fed (42 percent) and to have been breast fed 6 months or
longer (16 percent).
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Table 1, Percent of persons 18 years of age and over who ate breakfast almost every day, by sex, age, and selected char’acterlstlcs
United States, 1985

[Date are based on household interviews of the clvillan nonlnstttutionakzed Population. The SUWay design, 9enerSl qualifications, and lnforfnation on the reliability of
the estimates are given in appendix 1. Definitions of terms are given in appendw 11]

Male FemaIe
8oth sexes

18 years 18-29 30-44 45-64 65 years 18-29 W-44 45-64
Characteristic

65 years
and over Total yaars yaare years and over Tofel years years years and over

Allpemonsl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Education level

Lessthan 12yeafs . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12yews . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
More than 12yaars . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 yeara . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16years ormore . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family Income

Lessthen$lO,OOO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
.$lo,oof)-$l9Sa8........,.........................
$20,000-$34,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
s35,000-$49,9e9 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$5000000f more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

Wfie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic origin

Ws~nic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hispnic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

Northeast . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Midwest . . . . ... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
souti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
wes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital status

Currently married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerly married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never marriad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment status

Currently employecf . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Notln labor force . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

55.4

59.2
51.7
56.8
52.4
61.5

57a
55.7
53.1
52.8
56.4

56.7
45.8

53.2
55.6

59.0
55.1
53.0
56.2

56.6
60.3
47.4

48.7
45.7
69.3

54.4

59.2
50.3
55.1
49.8
60.1

56.8
56.2
52.5
51.8
54.9

54.9
49.0

54.3
54.4

5S.6
53.8
51..9
54.9

56.5
54.6
47.8

49.2
49.3
73.4

42.S

36.2
41.4
45.5
44.1
47.9

42.8
40.6
42.8
44.2
43.4

42.7
40.3

49.9
41.8

47.3
38.6
41.9
44.4

40.0
36.9
44.5

41.2
44.4
50.7

44.4

39a
38.8
4S.6
42.4
53.2

48.9
43.0
43.7
43.1
48.3

44.1
43.5

49a
44.1

49.8
43.2
41.0
45.5

44.0
41.7
50.4

44.4
44.0
45.9

82.3

58.2
61.1
88.7
59.6
71.4

59.5
64.3
62.1
80.7
62.7

62.7
57.5

61.9
62.2

63.0
66.7
59.1
61.5

83.0
53.6
69.2

61.7
83<5
84.3

86.7

85.0
a7.3
90.2
90.1
90.2

82.6
67.1
S0.8
e7.9
64.9

a7.8
72.9

79.3
86.9

89.5
69.3
82.3
67.8

88.1
SO.9
63.3

63.1
91.1
87.3

58.4

59.2
52.8
6S.6
54.9
W.4

58.5
55.2
53.8
53.8
56.0

58.2
4!3.3

52.3
56.7

59.3
56.2
54.1
57.4

56.7
62.5
47.1

47.9
41.6
67.6

41.1

38.6
37.5
46.2
44.9
48.4

38.5
39.0
41.5
47.2
43.1

41.5
36.1

42.7
41.0

44.7
38.2
37.7
47.1

42.9
32.0
40.3

39.5
35.7
45.5

47.1

38.0
42.7
55.5
48.6
82.0

36.2
43.6
49.7
47.1
52.0

49.2
31.9

51.7
46.9

50.4
47.3
43.6
49.4

49.4
35.5
48.2

45.6
40,9
51.9

62.5

56.0
83.2
67.9
83.7
73.2

59.0
60.3
59.8
62.3
70.0

64.4
4S.6

61.0
62.5

83.9
62a
61.8
61.5

z
7S.6

58.3
59.0
67.6

86.4

84.3
87.6
89.9
20.4
89.1

84.6
87.5
89.5
87.3
87.5

67.3
77.8

77.5
86.7

66.3
89.0
85.3
64.6

S8.6
84.2
92.5

78.9
●70.9
87.1

fIncludes parsons wirhunknowr $oc.bde.mogra@ic cherac+wktks.

NOTE Denwninator fcw each cell excludes unknmww.
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Table 2. Percent of persons 18 years of age and over who rarely or never attk snacka, by sex, age, and selected characteristics United
States, 1985

[Dala are baaed on household interviews of the civiliannoninstitutionslizedpopulation.The survey design, general qualifications,and informationon the reliabilityof
the estimatesare given in appendix 1.Definitionsof terms are given in append~ 11]

Mafe Female
Both sexes

18 years 18-29 30-44 45-64 &5years
Charaoferisfic

f8-29 3044
and over Total

45-64 65 years
years years years and over Total years years years and over

Nlpersonsl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Education lwe[

Less than 12 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
More than 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 yeara . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16years ormore . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Fsmlly income

Less thsn$lO,OOO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$10,000-$19,988 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20,000-834,993 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$35,000-$49,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$50,0000r more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

VtWte. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic orlgln

Hispanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hlspenlc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geogrephio region

Northeast. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Midwest. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
souh . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
WeS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..4 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital status

Currently msrried . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formeriy merrled . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Nevar married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment status

Currentfyemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Notin labor force . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

28.5

31.5
27.0
28.1
26.6
29.8

30.3
26.4
26.6
27.0
31.5

28.6
26.0

31.0
28.4

27.9
26.8
28.3
31.7

28.8
36.8
20.8

26.5
26.6
32.5

29.0

31.6
26.4
29.7
27.3
32.0

30.1
28.4
27.2
30.0
32.4

29.2
26.2

33.4
28a

28.6
26.0
28.6
34.2

30.4
2S.4
20.6

27.2
26.1

19.9

18.6
18.5
21.9
19.4
26.0

19.0
19.0
20.3
19.1
20.4

19.9
18.4

26.1
19.4

17.1
18-1
19.2
26.5

22.9
22.1
17.9

20.6
19.7
15.4

26.7

28.2
25.2
27.9
26.2
29.2

28.5
23.8
25.1
29.6
32.1

26.5
24.7

32.1
26.3

27.3
24.5
25.2
31.1

26.0
35-0
24.5

26.5
23.8
27.8

34.4

32.1
33.6
36.5
37.6
35.8

39.1
33.8
32.S
34.5
36.5

34.2
34.6

48.5
33.6

33.5
26.6
34.7
40.6

33.0

E

33.7
34.0
36.8

43.4

42.6
41.0
48.4
46.3
50.1

42.7
42.5
42.3
46.1
51.0

44.4
36.8

36.0
43.6

42.6
41.2
44.0
45.8

42.6
47.1
43.1

46.3
*47.8
42.7

28.0

31.3
27.4
26.4
26.0
27.0

30.4
26.4
26.1
23.9
30.4

28.5
25.8

29.0
28.0

27.3
27.6
28.1
29.5

27.2
35.8
20.6

25.6
27.1
31.0

20.6

19.7
21.2
20.3
18.7
23.0

17.7
21.2
22.3
17.9
21.1

21.8
13.1

23.4
20.4

16.0
22.8
19.8
21.7

22.6
25.1
17.5

21.5
22.2
18.4

24.3

26.0
23.8
Z3.6
23.3
23.9

30.6
23.9
22.4
21.3
26.6

23.6
28.4

31.9
23.7

23.8
23.2
24.5
26.0

23.3
29.5
24.6

24.8
28.6
23.0

30.3

29.4
30.1
31.7
33.4
29.5

30.3
30.6
29.0
29.4
34.7

30.4
30.9

29.6
30.5

31.2
28.2
30.7
31.6

26.8
34.9
31.0

30.5
34.7
29.9

42.4

40.7
43.5
45.1
43.8
47.0

41.0
42.1
42.9
41.4
53.0

42.6
42.9

41.4
42.5

39.7
40.9
43.3
46.9

44.6
41.3
36.6

40,9
*58.2
42.5

1lml”d~~ pemn~ VJUI unknown sododemographic~ar~~er~im,

NOTE Oencmina!orfcf eachcallexcludesunknowns.
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Table 3. Percent of persons 18 years of ege and over who were 20 percent or more above desirable body weight, by sex, age, and
selected characterlstlcs: United States, 198!5
[Dafa ara baaed on household Interviews of the civilian noninstiiutionafiied population. The survay design, general qua!ificationa, and Information on the raliabilirj of
the estimstaa are given In appendix 1. Definitions of terms are given in appendix 11]

Male Female
Both sexes

;8 years 18-29 3044 45-64
Characteristic

65 years 18-29 30-44 45-64 65 yews
and over Total years years years and over Total years years years and over

Allpersoml . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Education level

Lessthan 12 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..l.
Morethan 12 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 yeare . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16years or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family income

Lessthan $10,000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$lo,oco-$19,9ae . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20,0CO-634,969 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$35,0C0-W9,998 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$50,0000r more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Raoe

Whte . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic origin

Hls~nlc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hispank . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

Northeast . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Midwest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Sotih . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
West . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital StStUS

Currently married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerfy married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment status

Currently amp!oyed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Notin labor force . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

24.0

30.7
24.3
19.3
19.9
18.7

26.0
25.9
23.8
22.3
19.6

23.5
30.8

23.3
24.0

24.3
25.2
25.2
19.9

26.1
26.1
15.2

23.5
22.4
25.1

25.9

26.5
27.0
23.5
23.5
23.4

20.7
26.2
27.0
28.2
25.9

26.4
24.6

23.4
26.1

26.8
27.6
26.9
21.4

30.1
2t.3
15.2

27.0
22.3
23.1

15.8

16.5
16.1
14.8
15.1
14.3

11.6
t 7.4
1&6
14.6
12.5

16.3
12.5

15.5
15.7

17.3
16.4
15.5
13.0

20.3
14.6
12.9

16.4
16.8
9.3

28.6

32.5
33.0
24.6
27.5
22.4

29.1
28.0
29.4
29.2
24.5

29.3
27.0

26,3
26,6

27.1
32.3
30.9
22.0

30.7
19.0
22.3

28.9
25.5
23.5

34.9

36.0
36.5
32.6
33.1
32.2

29.4
39.0
32.7
37.7
34.2

35.3
36.1

32.3
35.1

34.9
37.9
36.1
29.4

36.6
26.3
27.0

36.3
31.6
30.2

24.3

25.2
25.1
21.7
22.1
21.3

24.1
24.3
27.3
22.4
26.7

23.6
31.0

●19.2
24.4

27.2
23,0
24.5
21.5

25.4
20.7

●17.5

26.4
● 17.6
23.9

22.3

32.5
22.2
14.8
16.6
12.5

2e.2
25.6
20.4
16.1
12.7

20.6
35.5

23.2
22.1

22.1
23.1
23.6
18.6

22.1
28.0
15.2

19.2
22.5
26.0

12.4

16.0
12.6
9.a

11.9
5.9

14.7
14.7
11.5

6.2
6.0

11.6
19.2

15.9
12.0

9.4
13.5
14.0
T1.4

13.5
17.1
10.4

11.1
18.8
13.8

21.2

30.8
23.6
15.5
I a.5
12.7

38.8
27.3
20.6
16.6

9.6

19.5
35.6

22.7
21.1

21.0
21.9
23.5
16.3

19.6
25.3
28.3

19.4
26.1
25.0

31 .C1

42.C)
30.7
19.7
20.2
19.1

42.7
36.!3
29.2
22.81
1%3

26.4
54.5’

33.6
30.7

31.1
31,1
33.0
27.3

30.4
31.9
35.5

27.8
2s.0
34.9

26.8

33.1
22.9
18.0
20.0
14.9

29.7
28.0
24.8
14.0

●13.2

25.3
43.8

33.5
26.5

29.1
26.6
26.5
21.3

24.5
28.9
23.9

30.7
*13.9
26.5

1l~l”dm parsons with unknown sociodemgraphic characteristks.

NOTE Denominator for each call excludes unlmowm.
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Table 4. Percent of overweight persons 18 years of age and over who rarely or never ate snacks, by sex, age, and selected
characteristic= United States, 1985

[Data are based on household interviews of the civilian noninstitutionaried Population. The www design, 9enerSf wIaUfketksrs, end information on the reliabllify of
the estimates are given in appendix 1. Definitions of terms are given in appendix II]

MsIe Ferrrafe

Both sexes
18 yeare 18-29 30-44 45-64 65 years 18-29 30-44 45-64 65 years

Characteristic and over Totaf years years years and over Tofal years years years and ovei

Allpersonsl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Education level

Less thmr12y ears . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Morethan 12yemr.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
?6years or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family income

Less than $l0,000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
slo,ooo-$19,989 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20,000-$34,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
835,aoo-$49,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$50,0000 rmore . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

Whlto . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Kispanic origin

Rspanlc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Mspan!c . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

Notiheati . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Midwest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
South . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
West . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

h!arita! status

Currently married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerfy married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment status

Cwrently employed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemplaycd . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Notin labor force . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

25.6

31.2
22,7
23.6
22.2
25.2

31.9
25.3
23.1
21.2
28.1

25,4
27.6

26.1
25.5

26.2
22.9
26.5
27.3

24.7
33.2
20.1

23.3
20.2
30.3

25.6

30.7
22.8
24.8
23.3
26.1

30.7
24.8
24.7
22.9
28.9

25.4
28.4

29.3
26.4

27.7
22.7
25.1
28.7

25.6
36.7
19.2

24.1
22.6
32.4

16.5

23.8
10.2
20.s
19.0
24.1

19.7
12.3
19.1
●a.8

●24.6

16.3
●15.4

●24.1
15.9

19.5
11.9
14.5
24.6

17.9
●27.5

14.3

1S.a
●12,6
●16.9

22.4

22.6
22.5
22.4
16.4
26.1

25.9
20.7
21.3
21.1
34.6

22.4
23.S

25.9
22.3

24.9
20.0
22.5
23.2

21.8
33.1
20.5

22.5
‘29.1
●I 4.2

28.9

30.4

%
31.6
25.9

x
28.8
26.8
25.7

28.4
33.4

37.3
28.5

27.1
29.6
27.7
33.1

27.7
38.4
35.5

29.2
‘24.0
28.6

37.0

40.2
34.2
32.7
35.2
30.6

40.s
37.0
36.8

%35.5
*3 I .0

36.9
42.6

*37.O
37.2

44.1
27.9
382
35.6

35.5
41.4

●58.9

30.3
’81.3
38.1

25.6

31.6
22.7
21.7
20.9
23.1

32.4
25.6
21.0
16.2
2a.4

25.4
27.2

27.1
25.6

24.6
23.1
28.0
25.8

23.5
32.1
21.3

21.9
17.8
29.5

19.4

24.2
17.3
1B.6
18.1

‘20.4

24.6
20.4
16.5
●9.9

●24a

20.9
13.6

31.8
17.9

●9.1
21.4
21.6
20.7

19.7
●27.5

16.7

19.6
●8.7
22.0

19.3

26.3
17.7
16.9
15.3
19.4

26.8
23.1
16.0
●6.8

●22.7

17.3
27.1

25.1
18.8

19.2
16.1
21.1
20.1

17.9
23.3
21.8

18.9
%?2.5

19.5

25.1

27.4
24.0
23.2
22.6
23.8

27.7
24.4
21.3
28.7
26.8

24.3
29.1

*1 7.4
25.6

23.6
22.6
28.S
24.2

24.5
27.1
25.3

24.5
*22.8
25.8

39.4

40.9
37.1
38.4
38.1

*3a.5

42.5
34.5
41.1

●28.3
*55.6

39.6
38.5

●50.O
39.2

39.2
33.7
42.6
43.1

3s.9
39.8
37.0

33.9
●72.7
39.9

llncludes personsw,!hunknownsocloderrqraphc aharacterist!cs.

NOT12Drmomina!orfor●adr call excludesunknowns.
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Table 5. Percent of overweight persons 18 years of age end over who were currently trying to toss weight, by sax, age,, and selected
charactedstlcs: United States, 1985

[Data are based on trousehold interviews of the civilian noninstitutionatized population. The survey design, general qualifications, and information on tha reliability of
the estimates are given in appendix L Definitions of terms are given In appendix 11]

Ma!e Female
Both sexes

18 years 16-29 3044 45-84 65 years 18-29 30-44 4!5-64 85 years
Chartrcferfstic and over Total years years years end over Total years years years and over

Allpersonsl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Education level

Lessthan 12yeare . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12 yearn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
More than 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 yeara . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16yeara or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family Income

Lessthan $10,000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$lo,ooo-$19,99a . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20.000.$.34.99?3 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$35,000-$49,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$50,0000r more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

Wtite . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic origin

Hispanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hispanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

Notihe~t . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Mdweat . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
%Wh . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
West . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marii status

Currently marrisd . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerty married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never marriad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment status

Currently employ6tt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Notlnlsbor force . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

55a

4a.6
55.9
63.4
62.6
64.3

53.0
53,5
55.5
63.3
83.5

55.9
56.3

58,6
55.7

62.4
57a
47.8
61.0

54.9
57.8
58.6

54.7
59.4
57.3

47.7

37.1
45.6
57.5
64.1
80.6

42.5
41.3
46.0
59.0
67.9

46.4
4f.1

50.4
47.5

54.6
49.0
38.3
58.0

47.5
47.8
49.1

43.3
47.7
45.1

46.4

31.1
46.4
58.1
55.2
63.4

48.1
41.5
49.8
68.3
43,4

48.6
49.7

39.8
49.0

60.a
46.4
40.a
50.7

45.3
●36.3
52.1

50.2
37a
37.9

47.2

31.4
43.3
56.0
55.9
56.2

41.9
40.0
44.4
60.9
63.9

48.1
40.3

54.2
46.8

56.0
46.9
40.3
51.6

46.6
55.5
46.9

47.4
41.7
45.0

50.0

43.5
46.7
59.7
51.0
6s.4

47.6
42.1
47.4
55.0
62.7

50.6
45,7

54.2
49.9

53.5

%
65.2

50.6
49.0
36.6

48.5
62.7
54.7

41.6

33.2
48.8
54.0
52.4
55.3

33.3
41.6
40.2
56.8
63.9

43.0
‘20.9

●57.4
41.3

47.3
47.4
30.3
49.1

42.3
39.0

*32.9

45.4
●1OO.O

40.4

84.2

57.3
65.4
73.4
73.5
73.3

57,6
63.6
68.6
71.1
75.9

84.4
63.0

a5.a
64.2

71.0
66.8
57.2
66.3

64.6
80.8
70.3

68.0
71.5
82.0

70.4

61.4
70.a
76.7
80.3
63.4

65.6
67.6
74.6
79.0
a7.2

71.1
66.4

73.6
70.3

70.0
76.5
66.1
70.3

66.2
71.4
76.7

70.5
70.4
70.2

66.4

61.2
65.9
70.5
66.1
73.7

66a
62.3
68.8
69.0
68.6

85.2
71.4

57.2
67.2

73.1
70.7
61.6
61.4

66.3
69.1
62.0

68.6
64.9
62.9

66.5

62.2
65.2
81.1
81.7
80.3

61.1
61.2
69.1
75.6
79.8

67’.6
61.2

70.5
66.6

78.1
67.6
56.0
70.6

66.0
67.5
69,a

64.9
‘52.2
68.6

52.6

46.$
5&o
59.8
58.7
62.1

46.2
65.4
58.0

*31 .3
●55.6

54.0
44.2

60.2
52.4

58.2
53.2
45.3
59.5

53.6
51.3
60.7

50.9
●27.3
52.9

lIndudes persona wilh unkrmwm socbdemcgraphk draracterktks.

NOIE Denomlnmrxtor each cell excludes unkncvme.
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Table 6. Percent of women 18 years of age and over who had had a Pap smear and percent who had had a breast examlnatlon, by a
health professional In the past year, by age and salected characteristics: United States, 1965
[Data are based on household Intervlawe of the civilian nonirratilutiinaliied population. The survey design, general qualifications, end information on the reliability of
the estimates are given In appendx L Definitions of terms are given in appendu II]

Pap smear Breasf examhration

18-29 30-44 45-64 65 yaara
Charaoterislic

T8-29
Total

3044 45-64 65 years
years yaars ywre and OVW ToM years yeara years and over

All women~ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Education level

Lessthan 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..-
12yeam . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
More then 12 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 yeara . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16years or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Famify inoome

Less than$lO,OOO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$lo,ooo-$19,9e9
&O,ooo-3.34,988::::::::::::::::::::::::::::::::::
$35,000-349,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$WJCOormore. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

retie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic origin

Wspanlc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hlspanb, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

Noriheaat . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Midwest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
South . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Weti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital status

Currently martied . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formedy married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment status

Currently employed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Notlnlabc+forca . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

45.6

34.9
45.8
63.2
50.8
58.4

37.4
42.9
48.9
51.7
52.6

44.7
52.9

47.1
45.6

45.1
44.9
46.4
45.9

48.7
35.9
46S

51.0
49.9
3s.5

80.1

55,9
80.4
61.4
58.6
8S.6

57.8
60.a
63.4
62.6
52.4

59.4
67.7

55.6
60.6

57.6
60.6
625
!57.7

8s.0
88.9
49.2

61.6
56.7
57.7

50.5

41.3
47.9
58.1
51.9
Sol

41.2
45.7
60.5
54.5
55.6

49.6
56.7

%

52.3
51.1
50.1
46.2

50.7
49.6
50.4

51.3
45.4
49.1

37.7

82.8
38.7
44.7
42.9
47.0

31.5
30.6
38.0
40.4
49.6

37.5
40.2

34s
37,9

38.3
35.9
37.6
38.9

39.1
35.0
27.5

39.8
37.3
85.2

25.3

21.6
25.8
33.5
35.4
30.5

20.8
25.6
26.4
39.1
47.2

25.3
25.6

24.9
25.4

25.1
22.5
26.0
28.8

26.7
23.1
22.4

26.2
●48.1

25.1

50.3

41.7
50.0
57.0
54.6

43.4
47.7
63.1
64.4
60.0

49.5
57.0

49.5
50.4

51.9
49.0
50.6
49.4

52.7
44.2
49.2

58.9
51.2
46.0

60.2

55.0
59.6
83.2

%:

57.4
59.8
64.2
62.4
59.1

59.6
67.1

55.0
60.7

59.9
56.6
62.7
56.5

67.2

x

62.0
55.9
57.5

52.1

42.8
49.8
57.6
53.1
61.8

42.8
47.6
51.6
56,2
59.0

51.2
58.9

49.2
52.4

54.6
52.6
52.3
48.1

52.5

x

53.3
47.5
50.0

45.2

40.3
44.7
51.5
48.7
54.9

38.2
37.5
48.4
46.1
50.9

45.0
47.3

46.4
45.2

48.3
42.8
44.4
46.5

46.2
43.5
34.9

46.5
42.3
43.8

39.0

34.9
39.9
47.3
48.S
44.!3;

34.4
40.6
42.2
47.1
65.0

38.6
43.1

32.3
39.1

41.9
36.6
38.5
39.4

42.0
37.0
36.6

36.3
●60.8

39.1

%-dudes womenwllfrunknownsocicdernographiccharacterkrks.

NOTG Oenoininatorfar ssch selfexcludesunknowm

23



Tabte 7. Percent of women 18 years ot age and over who knew how to do breast self-examination (BSE) and percent of those who knew
how to do BSE who did the procedure at least 12 times a year, by age and selected characteristics: Unitad States, 19S5

[Dats are based on household intewiews of the clvilkm noninstiiutionallzrsd population. The survey design, general qualifications, and information on the reiiabili~ of
the estimates are given In appendix 1. Definitions of terms are given In appendix 11]

Knew breast self-examination Did breast self-exsminatlofi,

18-29 3044 45-64 65 years 18-29 30-44 45-64 65 years
Characteristic Total years years years and over Total years years years and over

Allwomenl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Education leveI

Lessthan 12 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
More than 12 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-t5 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16years or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family inoome

Leaethan $10,000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$10, OOO-$19,989 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20,000-334,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$35,000-349,99e . . . . . . . . ..c . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$50.000 ormore . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

Whte . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

HIspenIc origin

HLspanlc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non.!.tlspan!c . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

NonheaS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
hldwest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
%@h . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
wmt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital status

Currently married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerty married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment status

Currently employ ed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Notinlaborlorce . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

87.0

76.4
89.5
91.6
93.1
e4.1

77.6
87.6
90.6
92.5
92.3

87.9
63.6

75.4
87.7

65.1
86.5
85.7
88.1

80.2
62.2
s0.8

90.3
8a.7
82.8

86.0

77.2
86.1
89.7
87.3
94.3

e2.o
87.9
88.1
6&6
84.9

86.6
67.0

76.0
86.9

a2.a
88.6
86.5
as.1

90.6
68.7
Bo.t

67.8
87.2
82.0

91.6

80.8
92.3

M
95.4

84.0
06.5
93.7
95.0
93.8

92.5
80.6

79.5
92.5

90.4
94.2
91.3
eo.1

91.9
92.3
86.6

92.6
89.9
89.2

89.1

60.8
91.7
93.6
92.4
95.t

78.6
86.1
91.7
94.3
95.2

90.1
83.0

75,3
89,8

67.4
91.5
86.6
S2.o

80.7
85.1
83.1

91.2
90.2
66.5

77.7

70.0
65.9
84.9
84.7
85.1

71.2
85.7
84.1
S3.6
86.3

79.6
60.1

54.7
78.5

77.2
80.4
73.8
82.9

82.8
74.5
73.7

81.2
‘93.7

77.3

37.3

39.4
36.0
37.5
36.7
38.5

39.7
36.7
34.6
36.9
40,9

36.2
46.4

35.7
37.3

36.7
35.5
39.6
36.3

30.5
37.7
31.4

36.6
36.3
36.2

31.3

31.4
28.7
34.3
33.9
35.1

31.0
30.9
31.1
32.4
37.1

30.3
37.5

30.8
31.4

29.8
28.3
34.4
32.0

33.1
27.4
29.6

31.1
31.6
31.9

38.1

38.7
38.2
37.7
37.1
38.2

40.7
37.9
35.5
41.1
37.2

37.2
45.0

38.5
38.0

39.7
36.6
40.1
S4.6

38.4
36.8
36.9

37.7
40.9
38.7

41.8

45.5
40.1
41.3
40.4
42.4

48.2
42.4
36.8
41.5
47.6

39.9
59.4

36.0
41,9

41.2
40.4
43.4
41.7

4t ,9
42.7
33a

42.1
42.4
41.4

38.8

38.4
39.3
39.2
37.7
41.4

42.8
38.2
36.8
37.1
42.3

37.6
52.8

50.7
38.5

35.0
36.2
42.0
38.9

40.9
37.0
38.6

37.3
*27.9
39.0

1Includes women with unknown sociodemographm cherecterlstb.
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Table 8. Percent of persons i8 years of age and over who had had their bIood pressure checked In the pest year, by sex, age, and
selected characterletic= United States, 1985

[Data are based on household interviews of the civilian nonlnstlfr.itkmatked population. The survey design, general qualifications. and information on the reliability of
the estimates are given in appendix L Definition o! terms are given in eppendLx 11]

Male Female
Both sexes

18 years 18-29 30-44 45-64
Characteristic

65 years 18-29 3044 45-64 65 years
and war row yesra years years and over rokd yearn years years and oser

Allpemonsl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Education Iwel

Less than12 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
More than 12yeers . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16years or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family income

Less than $T0,000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$lo,ooo-$19,998 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20,000-334,998 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$35,0C0-$49,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$50,0000r more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

~lte . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hlspanlc origin

HisPmic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hispsnic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

Noriheaat . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
MidweS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
~uth..,, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
West . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Markat status

Currently married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerly msnfed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment atatua

Currently employed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Notinlaborforca . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

!34.9

83.6
84.8
85.9
85.2
86.6

83.8
82.9
84.5
87.1
87.5

84.8
87.1

78.8
85.3

86,4
83.9
85.7
83.2

85.5
88.7
81.5

83.e
80.5
87.9

80.7

79.7
7s.2
82.6
81.6
63.6

76.1
77.9
S0.6
=.6
64.9

80.9
81.9

70.6
81.3

83.3
78.8
81,6
78.8

82.7
78.5
75.6

79.2
73.3
87.4

74.7

70.8
73.6
77.3
77.3
77.4

75.5
70.4
75.0
79.3
78.2

74.5
79.3

84.4
75.5

78.4
72.5
77.7
68.3

73.0
71.6
75.9

74.4
66.9
80.9

79.4

71.1
78.8
81.9
81.8
82.0

88.1
74.6
79.6
84.7
84.1

79.6
79.6

59.5
S(LO

81.5
78.0
80.5
77.2

ao.8
75.6
72.4

79.6
73.7
82.0

84.3

80.8
82.9
6s.3
66.8
89.2

74.2
SO.9
84.0
S8.6
89.6

84.1
87.9

79.3
84.5

88.6
a2.4
83.1
85.7

S5.6
79.0
74.8

83.5
85.3
87.1

89.5

89.0
91.2
88.8
88.9
86.6

84.9
eo.o
92.5
92.0
89.9

80.2
82.9

87.5
69.6

89.8
8&2
63.1
91.7

SO.7
84.8
67.0

86.8
98.9
90.0

88.6

86.9
89.0
89.4
88.6
80.4

8s.4
87.0
88.6
89.6
90.4

88.4
91.2

85.9
88.8

89.1
88.3
89.2
87.3

88.1
89a
68.9

89.0
88.0
88.1

S0.6

86.5
91.2
91.4
90.5
93.1

80.7
eo.o
91.4
91.0
91.0

80.4
93.6

87.4
90.8

89.8
90.8
91.5
89.4

91.5
eo.9
69.4

91.0
90.0
69.6

86.6

82.5
85.4
89.1
88.7
89.5

81.7
81.4
87.5
89.1
90.1

88.4
80.0

S3.8
66.8

88.5
85.6
87.6
84.1

86.4
87.1
87.5

88.4
86.1
82.3

86.9

84.5
88.8
86.2
83.6
89.4

86.0
84.3
86.6
87.8
89.9

86.5
89.9

84.8
87.0

86.3
85.7
86.8
86.7

86.7
87.8
64.0

87.4
84.8
88.4

91.4

91.3
92.1
90.5
91.2
a9.3

80.9
92.2
89.5
95.4
94.6

91.4
90.4

80.8
91.3

90.0
92.3
91.9
90.5

90.3
92.2
90.7

90.8
*92.4
91.4

hwJ”tje.spm-sons Wirh unknownmckdemographii Chan+cwkke.

NOTE Denominatorfor eaohcell excludesunknowns.
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Table 9. Percent of persons 18 years of age and over who had been told 2 or more different tlmea that they had high blood pressure, by
sex, age, and selected characteristics United States, 1985

[Data are based on household interviews of the civlllarr noninstilutlonalizsd population. The survey design, general qualifications, and information on the reliabili~ of
the estimates are given in appendix I. Definitions of terms are given In appendix Ill

Male Female
Sofh sexes

18 years 18-29 30-44 45-64 65 years
Ctramcteristic

18-29 30-44 45-64 65 years
and over Total yeanr years years and over Tofel years years years and over

Allpermnst . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..-.4 . . . . . . . .

Education level

Lessthan 12yws . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..-.
12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
More fhan12 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16years or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family income

Lessthsn $10,000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$lo,ooo-$19,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ---------
$20,0M-W4.9W . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..--. . . . . .
$35,000-849,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$50,000 or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

Mite . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic origin

Hispanic. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non.Hisparric . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

Northeset . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Mldwe~ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
south . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
West . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital status

Currently married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerly marriad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment status

Currently employed . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Notln labor force . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

17.4

26,4
15.7
13.1
13.4
12.6

23.8
18.9
14.7
14.7
14.2

17.0
22.0

13.4
17.6

16.3
16.8
17.7
16.4

17.6
28.7

7.0

12.5
lt.1
27.2

15.9

22.2
13.6
14.2
14.0
14.3

17.7
17.2
14.3
17.1
15.5

15.8
18.1

10.0
16.3

17.6
14.6
15.4
16.5

16.3
22.4

6.0

12.9
10.5
27.5

4.4

4.4
4.4
4.4
4.0
5.0

4.4
5.4
4.7
6.1

●1.6

4.2
5.6

●1.9
4.6

4.5
4.8
4.0
4.4

5.4
●7.2
3.6

4,4
5.2
4.0

11.0

13.4
11.5
10.1
11.7
8.8

10.7
12.7
10.4
12.1
11.0

10.9
13.5

7.4
11.2

10.3
11.6
10.9
11.1

10.9
14.0
9.0

10.6
14.2
15.9

26.3

28.5
23.8
26.5
30.1
24.1

30.7
22.4
25.1
26.2
25.4

25.7
33.7

25.8
26.3

29.2
24.4
25.7
26.9

26.4
28.9
10.4

24.4
18.2
34.7

31.6

31.8
27.7
35.1
35.9
34.5

34.2
28.2
31.0
42.0
26.6

31.3
35.2

“20.3
31.9

34.8
26.3
23.7
38.0

31.5
31.9
33.0

2a.1
‘%9
32.5

I a.7

30.0
17.4
1~.a
12.9
10.5

27.7
20.3
15.0
12.1
12.8

18.1
25.1

16.5
16.a

19<0
1a.7
19.8
16.4

17.0
31.1

e.4

12.1
11.7
27.1

4.2

6.9
4.1
3.2
3.0
3.4

6.1
4.5
4.2

●2. 1
●3.5

3.7
7.3

6.3
4.0

4.2
4.4
3.9
4.4

4.3
7.1
3.6

3.8
9.1
4.1

9.5

15.3
10.0
7.0
8.1
6.1

15.0
11.0

9.0
6.0
6.4

8.6
17.7

9.7
9.5

8.0
9.8

11.7
6.7

6.8
12.4
11.3

9.0
9.0

10.7

28.6

34.9
29.1
20.9
22.7
18.7

40,1
32.4
26.9
22.0
21.6

26.9
44.9

32.5
26.3

29.3
27.0
31.2
25.8

27.4
32.7
29.2

24.6
23.6
33.7

41.6

45.1
39.0
37.7
41.3
32.3

44.4
40.8
38.3
35.6
44.0

40.9
51.0

48.3
41.4

41.2
42.8
41.3
41.0

40.0
43.3
37.6

31.4
●25 .3
42.7

1Includes parsons with unkm sododemogrsphic characteristics.

NOTE: Oenomlnatw for each cell excludes unknows.

26



Table 10. Percent of persons 18 years of age snd over with 2 or more high blood pressure readings who were currently taking rnedichte
for hypertension, by sex, age, and selected characterlstks: United States, 1985

[Data are based on household interviews of the civilian nonlnstitutirmalized population. The survey design, general quafificailone, and information on the reliability of
the estimates are given [n appendix L Definitions of terms are given in appendk 11]

Male Female
Both sexes

18 years l&29
Chsracferistlo

30-44 45-64 65 years 16-29 30-44 45-64 65 years
and over ToW years years years and over Totef years years years and over

All peraonsf . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Educdion level

Lessthtm 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
More than 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 yeara . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16years ormore . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family Income

Less than $10,000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$lo,ooo-$19,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20,000$34,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$35,0W-$49,959 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$i50,W0 or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Raos

Whtie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispsnic origin

Hispanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-1-lispanIc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

Notiheaat . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Mldwe$t . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
soM . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
west . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital statue

Currently married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerly msrried . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment status

Cwrentlyemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Not in labor fwce . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

65.7

70.6
64.5
60.1
58.6
61.7

70.0
66.7
61.1
60.6
60.9

65.e
84.5

58.2
66.0

65.6
64.3
67.1
64.7

64.7
75.1
41.a

55.3
34.9
76.1

60.5

67.3
57.1
56.7
53.1
59.9

62.4
62.7
59.3
56.3
58.9

60.7
60.0

64.9
SO.3

60.1
57.8
62.8
60.3

63.0
65.4
30.0

52,5
32.1
76.0

9.2

●8.2
●9.5

*1O.1
●9.5

●1O.9

●5.6
●42

*1 4.9
●7-7

%20.0

10.4
●5.O

:6

*4.4
●6.5
●8.4

*1 6.8

●13.6
●6.7
●5.6

10.6
●4.7
“3.7

39.2

39.9
41.3
37.4
42.0
32.7

●35.6
3a.4
83.0
42.9
45.2

37.9
48.3

●41 .3
39.2

35.7
33.9
46.9
37.9

40.1
35.2
36.5

40.2
●29.6
●31 .5

S7.6

67.4
6S.6
67.3
63.4
70.4

M.5
74.0
72.6
65.2
S0.8

67.3
70.4

82.0
67.0

ass
70.9
67.1
67.3

68.3
71.1
47.7

65.7
●55.3
74.4

81.0

78.6
80.2
83.5
73.8
91.1

78.1
81.2
S5.8
77.4
8s.0

61.3
79.7

V2.I
al.0

79.1
SO.7
84.1
78.4

80.6
62.2
al .8

77.7
●.

81.7

89.6

72.7
68.9
84.5
64.2
Ss.o

73.0
69.4
63.0
86.9
63.7

70.1
87.1

54.6
70.5

70.5
8S.6
70.0
68.9

66.4
i7.9
52.5

59.2
37.7
76.2

9.1

9.0
●t2.1

*6.4
●7.6
*4.5

●9.1
*11.2

+7.7
“13.6

●.

●8.3
●12.7

●2.5
9.9

‘7.5
●9.6

*1O.1
●8.3

●8.6
●17.5

●7.O

●5.2
●7.7

*17.2

443

46.6
46.0
40.2
40.9
39.4

44.3
35.7
43.4
43.4
48.8

42.5
50.3

●41 .7
44.7

38.4
44.4
47.6
41.7

44.8
44.5
40.1

*E
45.9

74.0

71.7
75.6
73.5
70.2
76.5

74.9
73.6
72.1
75.6
69.9

73.5
76.2

65.1
74.8

76.9
721
75.0
70.5

71.9
77.9
84.8

73.3
66.4
74.8

34.0

83.0
84.8
S6.o
651
67.2

63.6
65.9
81.0
90.2
62.1

83.8
85.7

76.8
64.2

82.3
83,9

F.;

63.4
84.2
86.5

67.8
*80.O

63.8
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Table 11. Percent of persons 18 years of age and over whh 2 or more high blood pressure readings with their !ast reading below the
140/90 cutoff for high blood pressure, by sex, age, and selected characteristics: United States, 1985

[Dats are based on household interviews of the civilian non!nstitutional~ed popul~on. The SUIVSY design, general qualifications, and information on the reliability of
the estimates are gtien In appendix 1.Definitions of terms are gfven in appendix 11]

Male Female

Both sexes

18 years 16-28 30-44 45-64 65 years 18-29 30-44
Charecter/st/c

45-64
and over

85 years
Total yeS7S years yesrs and over Total years years yeecs and over

N!personsl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Education level

Less than 12yeers . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. J..
More fhan12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 year5 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16years or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family income

Lessthan$l O,OCO. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$lo,ooo-$19,889 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20,000-83489... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$35,000-849,e8e . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
850,0000r more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

White . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic origin

Mspanic, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hispsnic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

NotiheaS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Wdwest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
South . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
West . . . . . . . . . ..q . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Mar’Ratstatus

Currently married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerly married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never marrfad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment statue

Currently employed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Notinlebor force . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

38.9

27.6
39.2
46.4
42.2
50.9

31.7
35.5
39.7
46.3
45.4

36.7
41.1

38,7
39.1

36.4
42.5
37.2
40.4

39.0
37.0
44.7

44.5
32.4
33.4

40.9

26.9
41.3
47.!s
42.2
51.9

29.9
36.2
40.7
46.9
44.1

40.6
43.9

40.7
41.0

36.9
43.0
41.5
42.5

41,t
40.0
41.1

44.9
●21 .6

34.5

43.1

●24.2
“36.6
56.1

●52.5
*58.9

●36.8
*48.8
“35.0
●79. 1

●1OO.O

43.3
*52.6

●37.5
45.4

●49.5
63.4

●I 9.1
+35. 1

61.3
●.

●36.9

46.7
●1O.O
●35.7

43.6

‘20.0
41.9
48.5
39.4
58.0

“27.0
39.1
43.4
44.6
49.3

45.0
“25.3

●55.6
43.6

40.3
43.4
46.9
43.4

45.7
*36.7
*36.O

46.2
●21 .7
●15.5

48.4

33.2
43.5
47.2
40.3
52.2

‘37.5
39.3
40.8
50.1
43.3

43.0
51.8

*37.7
43.6

37.6
46.3
48.3
41.9

42,0
52.6

‘53.7

44.9
*28.6

40.0

32.8

22.7
37.8
43.4
48.7
38.7

●24.5
28.6
39.8
32.8

“30,2

32.S
●39. 1

●19.2
33.0

30.8
26.9
26.5
43.7

32.7
30.t

●51 .0

33.5

;;.8

37.1

28.1
37.8
44.0
42.2
46.9

32.6
35.1
36.6
45.1
47.4

36.9
39.4

37.5
37.2

35.9
42.1
33.6
37.6

36.6
36.0
47.9

43.8
‘44.8
32.9

98.1

“12.0
53.8
69.6

●56.2
‘87.1

●33.3
●42.7
75.5

“73.0
●90.9

61.1
‘35.6

●.

59.5

69.0
●58.8
*61 .5
●25.O

52.2
938.1
71.1

66.2
●37. 1
*46.2

45.3

*33.9
42.1
53.8
44.6
65.8

“37.7
45.3
45.2
45,0
50.3

47.2
‘36.9

*34.4
46.0

49.2
46.0
41.0

●45.9

43.2
42.4

*77.2

47.5
●26.2
42,2

38.4

29.5
39.6
43.4
49.9
34.4

35.4
37.7
32.0
50.9
45.5

37.8
41.7

●43.2
38.3

36.3
44.4
34.1
40.1

36.8
43.3

*4 I .8

40.9
*56.9
35.2

29.9

26.7
29.5
35.4
31.6
43.4

30.4
29.5
36.0

‘17.3
●38.3

29.6
‘38.0

*28.6
30.1

26.2
35.7
25.6
33.9

29.2
31.5

*2 I .1

●27.7
‘ 100.0

30.0

1kwkrdes persons with unknown sododenmgrsphc characteristics.

NOTE Oanominator for ead cell exafudesunknowns.
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Table 12. Percent of persons 18 years of age and over who were aware that high blood pressure increases one’s chances of getting
heart disease, by sex, agq and selected characteristics: United States, 1985
[Data are based on household interviews of the civilian noninstitutionaiized population. The survey design, general quallffcations, and information on the reliability of
the estimates are given in appendk L Definitions of terms are given in appendix H]

Male Female
Bofh sexes

18 years
Cfraracterisf;c

18-29 30-44 45-64 65 yeat’a
and over Totaf

16-29 30-# 45-64 65years
years years years and over Total years yearn years and over

Allpersonsl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Edu@kxr level

Lessthan 12yaars . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Morethan 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16years orrnore . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family Income

Lessthan $lO,ODO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$lo,ooo-$19,998 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20,000-334,999 ..- . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..c . . . .
3351000-349,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..-
350,0000 rmore . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Raoa

Whtie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispark origin

Hispanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non.Hisparric . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

Notihe~t . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Midwest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
West. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital ~tUS

Cunerrtfy married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerly msrried . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never married..........., . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment status

Currentiyemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Notin labor force . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

91.1

83.2
92.2
95.6
95.2
96.1

85.4
e9.9
93.9
94.7
96.5

92.1
86.2

85.7
91.5

92.4
91.9
69.6
91.5

92.0
87.5
91.3

93.2
89.3
87.5

91.0

83.0
91.4
95.6
95.2
95.9

84.8
88.8
93.3
94.2
98.7

91.9
86.4

65.4
91.4

92.5
91.8
89.5
91.0

91.6
67.9
80.7

92.6
89.0
65.9

92.1

R
96.2
96.4
96.0

89.9
9t .0
94.2
93.4
86.1

93.2
87.2

89.0
924

93.8
92.5
91.2
91.6

92.6
93.3
91.7

92.7
88.8
90.4

92.8

83.9
92.5
85.4
84.2
98.3

85.8
a8.2
93,8
95.8
97.8

93.8
85.2

82.2
93.5

93.9
93.5
91.5
93.1

93.2
92.2
90.8

93.2
89.1
87.3

91.2

85.7
91.4
95.9
98.2
95.7

87.2
e8.7
92.0
93.0
98.1

91.8
66.7

85.7
91.5

93.0
92.0
90.3
89.7

91.6
88.6
87.5

92.1
86.2
08.3

84.2

78.2
89.1
93.2
91.6
94.5

73.9
86.2
91,7
93.5
95.7

65.2
73.9

78.0
e4.4

86.1
65.7
80.2
87.2

86.4
79.5
832

8&2
97.8
83.3

91.3

83.4
92.7
95.7
95.1
96.4

a5.7
90.9
94.5
95.2
96.3

92.2
86.1

66.0
9t .6

92.3
92.0
89.7
91.9

92.5
87.3
92.0

94.0
89.6
88.2

93.3

K
96.0
95.4
97.0

81.8
91.0
95.2
65.6
96.5

94.4
86.1

67.3
93.8

94.4
94.2
91.8
93.4

93.3
92.3
93.5

84.4
89.5
91.8

93.6

2;
96.7
96.5
96.8

67.2
93.6
95.6
85.6
96.7

84.9
66.9

2::

84.1
95.1
92.5
93.3

93.9
92.9
92.2

94.6
87.8
92.2

91.9

86.2
93.6
95.5
94.8
96.5

66.5
91.4
94.2
95.1
95.3

92.8
&5.8

86.8
92.1

93.3
92.2
89.9
93.0

92.2
90.7
92.4

93.3
92.3
90.1

83.3

79.0
86,6
91.3
90,4
92.7

79.5
87.2
89.9
91,0
91.3

64.3
74.7

85.5
83,3

85.3
83.3
81.5
84.4

87.1
81.6
74.3

88.2
97.5
82.8

I!ndudes pm’smrs% urrkrxwnsmiodernogmphk characteristics.

NOTE Oarmrnlnarorfor each all includasunlrrw.ms,
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Table 13. Percent of persons 18 years of age and over who had experienced at least a moderate amount of stress in tha past:2 week$, by
sex, age, and selected characteristics: United States, 1985

[Data are based on household intewiews of the clvillan noninstitutionallzed population. The s!mey design, general qualifications, and information on the reliabili~ of
the estimates are given In appendix 1. Definitions of terms are given in appendix 11]

Male Female
Both sexes

18 years f8-29 3044 45-84 65 years 18-29
CharacferMic

3044 45-641 65 years
and over Total years years years and over Total years years years and over

Allpersonsl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Education level

Lessthan 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Morethan 12yeara . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-f5 yeare . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16yeerscsmore . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Fernify home

Lessthan $10,000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$lo,ooo-$l 9,93a....................,....,.....,..
$20,000-334,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . .
635.000-$49,9e9 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
350,0000r more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

Wtie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic origin

Wspanic . . . . . . . ..4 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hispmlc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

Notihea& . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Midwast . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
souti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
West . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marttaletetue

Currently rnarrled . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerlymerriad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Naverrnerried . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employrnentsfatus

Currentlyemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Notin labor force . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

51.4

38.3
49.3
61.e
59.3
64.6

45.9
46.1
52.7
59.2
60.8

53.1
38.5

40.3
52.0

49.9
55.5
48.6
52.7

52.4
47.1
51.5

57.4
46.6
40.0

49.6

34.5
45.0
61.9
58.6
65.0

44.5
41.7
50.6
57.9
59.9

51.3
35.9

34.6
50.4

&
48.5
50.4

50.3
44a
49.4

54.6

E

53.4

40.1
47.3
65.0
60.5
72.7

57.4
51.0
54.1
56.5
55.2

56.4
32.6

34.7
55.0

54.2
5S.6
49.4
52.6

58.3
56.7
50.0

54.3
46,6
51.1

59,2

45.2
50.9
68.0
65.5
70.0

47.6
49.5
59.1
65.4
69.1

61.0
46.9

43.1
60.2

56.1
63.2
56.6
62.1

60.2
57.1
53.2

60.0
48.6
50.a

47.5

36.4
43.1
60.5
55.6
63.7

38.1
36.8
45.5
55,5
59.9

49.4
31.4

24.4
46.6

47.1
52.2
44.9
46.5

46.5

2:

51.1
35.6
35.1

22.5

21.5
24.2
21.6
20.0
22.7

23.4
23.3
19.4
28.6
23.0

22.6
22.3

*24.1
22.4

20.8
26.5
20.2
23.6

22.2
22,1
28.5

26.9
“34.8
21.5

53.0

41.6
52.6
6*.7
59.9
64.0

48.7
49.6
65.0
60.7
61.8

54.6
42.3

45.6
53.4

51.6
56.5
60.4
54.7

54.5
47.9
54.2

60.7
52.7
43.6

55.2

44.9
51.2
34.1
63.4
65.4

54.4
52.7
54.6
62.9
56.3

58.0
41.1

43.9
56.0

53.8
5S.8
52.3
57.1

54.3
61.2
55.2

59.3
47.2
48.1

61.9

49.6
60.9
66.0
65.7
67.6

58.9
61.6
60.5
64.5
69.0

64.3
46.8

49.4
62.6

60.0
65.s
58.9
64.3

60.9
66.5
57.9

65.3
56.2
53.8

53.1

46.7
52.8
60.1
58.3
62.5

50.3
49.2
54.2
57.1
56.6

54.6
44.6

47.9
53.3

51.4
57.6
51.1
52.4

53.0
53.3
53.3

58.3
62.2
46.4

34.4

31.3
36.7
36.4
34.2
45.0

32.5
31.4
37.7
41.3
45.9

35.3
24.1

29.e
24.5

35.7
36.0
31.9
35.3

37.7
31.9
35.0

39.9
●35.4
33.6

1lmludes pemonsm unknownaocbdemographlcShafSderiWSS.

NOTEDenominator for each call excludasunknowns.

30



Table t4. Percent of persons 18 years of age and over who feel that stress has had at least some effect on their health In the past year,
by sex, age, and seIected charecteristlcs: United States, 1965
[Data are based on household interviews of the civilian nonlnatitutlonalized population. The survey design, general quafificafions, and information on the reliability of
the estimates are given in append~ 1.Definitions of terms ere given In appendix 11]

Mafe Female
Bom sexes

t8 y&rs-
Characterktfc

18-29 30-44 45-64 65 years
and over Total

18-29 30-44 45-64 65 years
years years years and over Total years years years and over

Allpereonsl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Education level

Less than 12 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12years.., . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Morethan 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16yeara or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Farnlfy income

Leasthsn $lo,om . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$10,000-319,932 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20000-$34,989 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
335,000-349,989 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
650,0C00r mOre . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

White . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic origkr

HlsPmic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hlspanlc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

Northeast . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Midweat . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
south . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
West.. .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital SfStUS

Currently married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Forrnerty married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment status

Currently empbyect . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Notlnlafmrforoe . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

44.2

39.7
43.2
47.9
47.7
48.2

46.5
42.5
43.9
47.1
44.3

44.0
38.9

43.3
44.2

42.4
46.2
42.5
46.5

43.7
47.1
43.2

45.4
47.6
41.4

37.9

31.6
35.4
43.6
42.2
44.8

39.7
35.1
37.8
42.3
39.1

R

35.4
38.1

37.4
39.6
38.2
39.6

37.6
41.1
37.6

39.7
39.0
31.4

39.6

34.4
37.2
43.8
42.9
45.2

42.0
38.0
39.4
45.7
32.6

40.9
26.8

36.0
39.7

40.1
41.1
38.1
42.5

41.2
54.6
37.4

39.1
37.3
43.1

44.7

36.6
392
502
40.0
51.8

47.4
42.3
42.5
46.5
49.8

45.3
38.9

37.6
45.1

43.2
45.4
43.3
47.7

44.5
48.4
42.6

44.4
42.7
54.4

36.2

33.3
34.2
40.1
38.5
41.0

41.6
34.0
36.4
38.7
36.5

36.7
31.1

34.4
36.3

36.2
37.7
34.8
37.0

36.0
40.4
29.5

35.6
40.5
37.8

22.1

24.7
20.3
18.2
18.0
10.4

28.6
23.0
17.5
22.0
14.9

22.2
23.1

“23.0
22.0

21.8
25.1
22.6
17.6

20.8
25.5
34.4

21.5
● 19.0

22.3

49.7

46.5
49.1
52.7
52.7
52.6

50.6
43.6
60.3
52.0
49.9

50.5
44.7

50.6
49.7

46.8
51.8
48.0
53.1

49.6
49.5
60.1

52.5
56.8
45.6

50.3

47.8
47.3

%
S5.8

55.5
45.3
52.7
50.0
54.2

52.0
41.2

48.5
50.6

47.9
53.0
47.5
54.1

47.9
60.2
51.6

52.2
55.7
45.1

64.3

53.2
52.8
56.0
56.6
55.5

58.8
59.9
52.3
55.2
52.6

56.3
48.9

52.1
54.5

52.6
64.9
52.2
59.2

52.1
65.8
68.4

55.5
64.7
49.9

51.0

50.2
51.5
51.0
52.9
46.6

57.2
50.5
49.1
53.0
47.0

51,3
49.5

53.6
50.9

47.3
63.2
51.2
52.0

50.7
53.3
43.5

50.9
51.1
51.1

36.7

39.1
39.6
36.6
35.0
39.0

36.9
38.2
39.2
32.6
27.9

39.1
34.2

45.9
36.5

35.6
42.%
38.9
40.5

42.0
37.0
31.3

31.4
*15.2
39.6

1IIWt@SSpWSOIWwithunkwwrr socbderrrographkdwscrerisfke.

NOTE OmonrIrmror?c#mch cdl wdudas unknowns.
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Table 15. Percent of persons 18 years of age and over who had sought help fOr a personal or emotional problem in the past year, by
sex, age, and selected characteristics: United States, 1965

[Dafe are based on househo!d Intervlewa of the civihrt nonlnsfltutlonallzad population. The SUI’VSYdesign. general qualifications, and information on the reliability of
the estimates are given h appendix L Definiliona of terms are given kr sppendk 11]

Male Female
Both sexes

f8 yeara f8-2e 3044 45-64 85 years
Characteristic

18-29 3044 45-64
and ovsr

65 years
Total years years years and over Total years years yeara and over

Allpersonsl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Education level

Less than 12yeers . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
More than 12 yeara . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 yeers . . ..c . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16years or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family income

Lessthan $10,000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$lo,ooo-$19,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20,000-$34,969 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$35,000-$49.999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..# . . . . . .
$50,0000r more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

White , ..04,..,,.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic origin

Hispanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hispenic..., . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

Notieast . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Midwest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
South . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
WeH . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital status

Currently mwried . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerly married,..., . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment status

Currently employad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Not in Iabm force . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

11.1

8.2
10.1
14.2
14.0
14.3

13.2
11.1
11.3
10.6
11.5

11.4
9.1

8.a
11.2

10.1
12.2

e.7
13.3

9.2
14.7
14.4

11.6
15.7
9.6

7.9

5.8
*.5

10.4
10.3
10.5

10.6
7.7
7.6
7.9
8.1

8.0
6.6

5.3
8.0

7.0
9.0
6.7
9.5

6.0
12.2
tl.7

8.0
11.1
6.9

10.5

11.9
7.9

12.9
12.7
13.1

14.2
10.5
10.1
9.6

10.8

10.8
8.0

4.9
11.0

10.6
11.1

9.0
12.4

7.5
19.7
11.8

9.6
10.8
16.6

10.4

7.8
8.4

12.4
11.0
13.4

15.4
10.3
9.5
9.9

11.6

10.6
8.2

●4 .9
10.7

8.S
13.1

6.8
11.2

9.2
17.5
12.4

9.8
17.4
17.6

4.9

4.4
3.8

%
6.$

6.4
6.3
4.1
9.1
4,0

5.0
4.6

8.3
4.7

4.5
4.8
4.0
7.1

3.$
10.5

9.9

4.0
*5.1
&2

2.6

2.3
2.8

●3. 1
“3. 3
*3.7

3.2
●2.P
●1.7
+3.0
●3. 1

2.7
*2. 1

2.6

*1.7
●2.6

%!

2.0

*%

*4.O
●.

2.3

14.0

10.2
12.7
16.3
17.5
19.4

14.9
13.8
15.1
13.5
15,2

14.4
11.1

11.a
14.1

12.8
14.9
12,4
16.9

12.3
15.7
17.8

16.2
●20.4

10.6

17.9

~4.e
15.9
21.7
20.6
23.8

21.7
16.7
16.6
t 3.7
20.7

18.9
13.6

11.8
18.5

16.2
19.9
16.2
20.3

15.1
32.9
18.9

19.1
17.7
15.6

18.5

15.7
16.9
20.9
19.8
21.9

22.6
21<6
18.6
16.2
17.6

19.2
14.2

14.6
18.8

17.7
19.5
15.7
22.9

15.6
31.4
21.7

19.3
26.7
15.3

10.6

10.2
8.4

14.6
15.0
14.1

14.7
10.1
9.9

10.2
10.9

11.0
7.7

9.4
10.7

9.5
10.3
10.1
13.1

9.2
14.9
10.4

9.6
16.3
11.5

5.3

5.1
5.4
5.e

E

6.0
4.6
4.4

*9.5
‘2.4

5.5
*3.7

6.0
5.3

5.4
6.5
4.4
5.4

5.1
5.7

=3.7

●2.9
*1 9.0

5.5

1Includes persons WW unknown soclodemographlc chars~erl$tka.

NOTE: Denominator for each CM esdudes unknowns.
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Table 16. Percent of persons 18 years of age ●nd over U?IO exercised or played sports regularly, by sex, age, and selected
charactarktic= United States, 1985
[Dais are based on household Inter’vk%vaof the civilkm nonlnstitutlonafked population. The survey design, generaI qualifications, and information on the rekabili~ of
the estima!es are given in appendix L Defirrttlons of terms are gfven h appendix II]

Mete Female

Bdr sexas
18 ySiWS 18-29 3044 45-84

Charecferfsfic
86 years 18-29 3044 45-64

and over Tofal years years years
65 years

arrd over Total years years years and over

All personsl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Education Ievei

Less than 12years.., . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Morethan 12yeera . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16 years of more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Farnity income

Lessthan $lO,COO. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
slcr,ooo-$19.998 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
620,000-$34,93s . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$35,000-349,ee8 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
350,000 or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

Whiie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
B!ack . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic origin

HispanIo . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hispanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographlo region

Northeast . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Mldwaat . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
soum . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
wwt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital status

Current!ymarrled . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formarly marricxt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Navermarded . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment status

Currently employed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
UnempIoyod . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Nothlabcf foroa . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

40.0

24.4
37.7
52.8
50.1
55a

33.7
36.7
40.9
45.9
52.5

40.5
37.3

35.7
40.3

36.7
42.4
37,5
45,2

37.6
33.4
63.8

42.4
46.9
34.7

42.7

28.3
40.4

H
57.2

39.5
37.4
42.1
48.1
55.0

42.5
44.8

40.8
42.8

40.2
44.4
40.5
47.5

37.6
40.0
58.4

U.o
47.0
37.6

58.2

46.3
54.5
66.9
e7.3
66.3

59.8
s5.cr
56.1
62.4
71.1

z

55.3
68.3

57.5
61.0
53.9
62.9

46.3
62.2
65.3

58.8
59.7
66.5

43.5

24.S
36.2
53.1
U.3
58.8

327
36.5

z
53.7

43.4
41A

33.3
44.2

42.7
43.9
41.6
46.9

42.0
51.0
47.6

U.1
36.1
36.0

30.4

16.1
26.9
45.3
36.1
50.0

19.4
20.8
26.1
37.4
48.7

30.9
27.1

22.9
30.6

28.1
30.3
29.1
35.5

30.5
31.0
26.1

30.6
32.9
29.2

31.9

26.1
34.2
43.1
40.6
45.1

25.6
28.8
36.8
35.0
45.9

32.4
223

39.3
31.7

26.6

z:
39.0

33.5
27.3
21.5

26.8
●32.2
32.9

37.6

22.8
35.7
51.0
48.7
54.0

30.1
36.1
39.7
43.5
49.7

38.6
al.5

31.3
38.0

33.5
40<7
34.9
43.1

37.6
30.9
4s.8

40.5
46.8
33.4

47.3

34.4
44.4
56.2
54.0
60.5

44.6
47.2
49.2
52.7
47.6

49.0
40.1

33.9
47.9

44.4
52.3
42.1
52.7

44.1
47.3
51.2

4s.4
54.8
43.5

39.7

21.4
34.7
50.9
47.3
54.4

28.7

W7
42.6
52.4

40.9
33.8

32.1
40.2

38.9
43.2
37.3
42.7

39.1
40.6
43.5

40.3
45.8
37.3

31.8

19.3
30.5
47.5
47.1
46.1

23.5
26.3
31.4
37.8
50.1

32.9
23.6

19.9
32.4

27.5
34.2
29.6
37.4

33.1
28.6
27.2

32.0
26.9
3+.8

27.6

20.6
28.5
42.2
38.4
46.0

22.3
32.9
32.3
36.4
30.7

28.4
18.7

23.9
27.6

21.6
28.1
27.2
36.3

32.3
24.7
21.7

30.5
*25.3
27.3

1Includes pwsons with unknown socbdonmgrs@c chsrsctorfst’~

NOTE Dminara for each cell ●durl.s unkncww.
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Table 17. Percent of persons 18 years of age end over who had walked for exercise in the past 2 weeks, by sex, age, and selected
characteristic= United States, 1985

[Data are based on household Interviews of the ctvlllan nonlrrstllutionallzed population. The survey design, general qualifications, and information on the reliability of
the estimates are given in appendix 1. Definitions of terms are given in appendix 11]

Male Female
Both sexes

f8 years 18-29 30-44 45-64
Characteristic

65 years 18-29 3044 45-64 65 years
and over Totsf years years years and OVH Total years years years and over

Nlpersonsl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Education level

Lessthan 12yeers . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12 yeare . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .,
Morethan 12yeare . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 year n. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16years orrnore . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family Incoma

Lessthan $10,000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$lo,ooo-s19,99e . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20,000-s34,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
635,00Q-349,966. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$50,0000r more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

WhRe . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic origin

Hispanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hispsnlc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,.

Geographic region

Notiheast . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Midwrst . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
soum . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Weti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Meritef status

Currently married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerly married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment status

Currently employed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Notin labor force . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

42.6

3s.5
41.2
46.7
44.2
49.4

46.0
41.7
41.6
44.1
45.9

42.3
45.3

37.3
42.9

43.8
44.7
37.4
47.6

41.2
44.9
45.2

39.5
49.8
47.6

38.4

36.1
34.6
43.1
38.9
47.0

41.6
36.3
37.0
41.7
43.3

38.1
40.7

33.7
36.7

42.1
40.1
32.2
43.1

37.2
43.2
40.2

35.5
45.1
47.9

36.8

38.2
33.8
39.6
38,7
41.0

42.0
35.1
34.6
43.2
35.5

36.0
42.0

39.4
36.5

39.3
3s.0
31.6
41.8

33.4
42.0
38.6

36.0
43.9
38.5

35.6

2S.9
30.4
40.7
35,7
44.4

39.7
30.2
36.3
36.9
36.4

35.4
37.5

2s.2
36.2

40.3
3s.1

%

34,2
38.9
43,2

34,8
42.7
49.2

39.5

31.7
35.7
49.1
41.6
53.8

42.4
36.1
36.0
42.1
52.0

39.1
42.5

29.3
40.0

43.3
40.4
32.2
46.2

37.9
45.6
53.1

35.9
51.3
52.1

46.5

44.0
47a
51.7
49.1
53.7

41.6
45.8
50.0
52.0
56a

46.7
41.1

39.4
46.7

49.2
49.3
39.9
52.3

46.9
46.5
41.0

35.5
●44.O
48.s

46.2

40.6
46.1
50.5
49.1
52.4

4a.7
4s.1
46.5
46.6
48.7

46.0
49.0

40.4
46.6

45.3
48.5
42.1
51.8

45.1
45.5
51.5

44.6
54.6
47.5

50.3

48.8
49.9
51.5
49.8
54.7

54.6
49.3
51.2
45.6
53.7

49.2
56.6

45.8
50.6

49.6
52.2
45.5
57.0

4s.3
52.3
52.3

47.6
60.9
53.4

45.5

37.4
44.5
49.4
47.1
61.6

49.1
45.2
44.8
47.3
47.6

45a
47.2

34.0
46.4

43.2
50.9
42.3
47.2

44.5
48.1
50.7

44.9
52.1
46.1

44.9

39.2
44.7
51.1
50.8
51.4

48.7
42.6
44.1
48.2
46.0

45.0
45.7

42.3
45.1

43.9
44.6
41.0
53.4

44.3
46.4
49.2

40.6
41.1
50.2

42.8

38.9
44.2
60.5
49.3
52.1

42,9
46.3
44.2
38.1
43.2

43.2
39.2

37.4
43.0

44.4
44.7
37.6
48.6

43.0
42.4
45.8

40.2
*45.6
43.1

1Includes pemons with unknown sododerrwgraphk characteriski.

NOTE Oenonirmtor for each cell excludes unknowns.
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Table 18. Percent of persons 18 year8 of age and over who had been very phystcelly active in Ielsure time sports (expending an average
of 3 or more kllocalmles per kilogram per day) in the past 2 weeks, by se% age, and selected characterlsffcsx United States, 1985
[Date are based on househcYd interviews of the clviliin noninstiiutionallzed population. The survey design, general qualifications, and Information on the reliability of
the estimates are given in appendix 1. Definitions of terms are given in appendix II]

Msfe Female
Boftr sexes

18 years 18-29 304 45-64 85 years 18-28 30-44
ch,W4Ck3titi-G

45-64
and over Total

85 years
years years ywara and over Total years years years and over

.JWpersonsi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Education level

Less than 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12yeam . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
More than 12 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 yeara . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16years or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family income

Lessthan $10,000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$lo,ocro-$19,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20,000-334,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$35,000349’999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
650,C000r more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Raoe

wie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic origin

Hispanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-H~panic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geogrsphii region

Northeast . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Midwest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
SoMh . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
We# . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital status

Currently married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerly married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment status

Currently employad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
f40tinlaLmr force . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

27.7

16.5
26.8
34.9
34.1
35.8

25.2
25.3
28.8
31.1
36.9

28.0
25.6

27.0
27.7

25.2
28.0
25.6
33.9

25.3
20.7
41.7

29.5
40.7
22.8

34.1

23.1
33.2
41.6
41.7
41.5

34.2
30.4
33.8
37.0
43.9

342
33.8

34.8
34.1

31.3
34,4
32.0
40.7

29.6
30.3
49.3

34.4
46.3
30.7

48.5

44.4
45.1
54.0
56.2
50.4

54.5
44.9
46.6
50.8
57.5

47.8
55.5

45.6
48.8

48.3
50.4
45.5
63.7

37.7

w

46.6
54.6
57.7

32.9

20.8
29.4
36.4
33.7
42.0

26.5
29.5
31.8
36.3
41.5

33.6
28.6

29.0
33.2

32.5
31.8
2a.3
40.4

31.5
40.0
36.9

32.9
43.4
24.1

25.0

17.3
22.0
34.2
31.8
35.7

19.1
19.6
23.1
27.4
3a.8

25.6
17.4

25.5
25.0

20.8
22.7
25.5
31.8

25.2
24.9
22.0

23.3
31.7
30.4

23.7

17.1
28.6
33.6
31.2
35.5

16.7
20.4
30.7
27.3
42.8

24.5
12.2

%?3.3
23.7

21.7
24.4
20.6
31.1

26.2
14.3

●I 5.0

25a
●27.8
23.2

21.9

14.s
21.9
27.7
27.1
26.4

19.5
21.2
23.5
24.9
2s.1

22.4
19.2

20.4
22.0

19.7
22.6
19.9
27.4

21.1
17.0
32.0

23.2
34.7
19.4

30.3

26.6
30.9
31.3
31.4
31.1

32.5
29.6
31.4
26.4
35.8

30.7
30.5

27.2
30.4

28.9
32.3
26.0
35.5

24.2
33.8
36.9

29.8
40.5
29.2

23.5

15.0
21.2
28.8
26.9
30.6

21.9
20.7
22.1
25.4
31.6

24.3
19.2

17.3
24.0

20.9
25.3
21.6
27.7

23.1
25.6
23.5

22.9
32.4
23.7

18.4

13.7
17.6
24.9
24.8
25.1

16.0
17.6
19.0
22.5
24.7

19.3
10.6

15.7
16.5

14.9
17.2
17.4
25.7

19.2
16.5
13.5

16.2
21.8
20.8

11.6

8.7
12.3
17.9
17.6
16.3

1;:
16.5
17.6

●10.1

12.1
5.8

●I 3.5
11.6

10.6
10.8
11.4
14.6

13.5
10.2
11.5

15.2
*27.8
11.1

%cludm personswith urimown sccbdcrnographiicharacteristics.

NOIE: Denominatorfar each cell excludesunkncwns.
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Table 19. Percent of persons 18 years of age and over whose job or main dally aCtlVItY required at least a moderate amount of physical
work, by se% ege, and selected characterlstlcs: United States, 1985

[Data are based on household interviews of the civilian nonkrstitutionalized population. The survey design, general que!ifications, and information on the rellabill~ of
the estimates are given In appendix 1. Definitions of terms are given In appendix 11]

Male Female
8oth sexes

18 years 16-29 30-44 45-64 &5 years 18-29
CharscfenMic

243-4$ 45-64 65 years
and over Totaf yeara years yeare and over Total years years yeara and over

Allpemonsl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Education level

Lessthen 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Morethan 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-t5yaars . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16years or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Famiiy Income

Less than $10,000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$10,000-$19,899
$20,000-$34,899 ::::::::::::::::::::::::::::::::::
$35.000-$49,929 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$50,0000r more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..< . . ..<... c...

Race

White . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic origin

Hispanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-H&penic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

Notiheati . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Midwest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
souti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
WeS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital status

Cunently marriad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerly married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never marrlad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment status

Currently employed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Notirr labor force . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

39.4

42.2
46.3
30.3
38.1
21.9

36.6
45.3
44.4
35.9
26.3

39.3
40.9

42.4
39.2

37.4
44.0
37.9
38.2

40.5
31.9
41.8

4s. 1
42,5
31.8

43.4

48.8
58.1
343.5
43.0
16.9

36.4
50.5
51.7
37.4
23.2

43.4
45.4

46.5
43.1

40.9
47.7
43.3
412

42.9
37.4
47.7

49.7
47.1
20.2

54.6

63.4
65.7
39.0
49.4
21.6

46.0
60.6
57.8
51.7
45.4

54.5
56.5

47.7
55.2

52.8
56.9
53.9
51.7

60.4
54.3
51.0

58.4
51.1
29.2

47.3

67.4
63.7
31.7
45.5
21.3

53.1
62.8
54,7
37.3
20.1

47.6
48.2

51.0
47.1

42.4
51.6
46.7
45.6

40.3
48.8
41,2

46,5
48.1
18.6

38.1

48.9
46.2
21.7
33.2
14.1

34.4
4&1
49.5
31.6
15.7

36.1
36.7

54.1
37.3

36.6
40.3
30.9
33.4

38.3
36.0
34.6

43.1
38.3
16.9

20.9

21.3
22.5
18.3
22.6
14.6

19.5
22.8
26.3
16.2

●1O.7

21.3
16.2

●20.9
20.9

20.0
25.6
17.6
22.2

22.3
16.6

●11,2

33.7
‘26.8

18.4

35.7

38,2
38.7
30.2
33.5
25.9

35.5
41.0
36.7
34.3
29.8

35.5
37.3

36.9
35.6

34.2
40.7
33.1
35.4

38.2
29.8
34.2

34.7
37.7
36.8

37.9

45.4
40.7
31.2
34.5
25.2

36.4
43.1
37.5
32.2
30.9

37,8
39.2

37.6
37.8

37.0
41.8
35.2
37.9

39.8
38.9
35.3

37.2
37.6
39.2

36.4

47.7
39.1
29.9
33.9
26.2

48.4

%
36.3
25.6

36.0
39.8

37.5
38.3

3s.1
41.9
35.8
34.3

37.1
36.4
30.7

32.0
36.5
47.5

38.1

43.1
39.3
30.8
35.1
25.3

38.7
46.0
37.4
34.1
35.2

36.0
39.2

39.0
38.1

37.8
42.2
34.9
36.1

39.3
34.9
34.6

36.1
42.4
40.3

27.6

25.2
31.9
26.8
25.9
28.2

25.4
32.3
32.8
30.0
24.2

26.0
23.3

25.4
27.6

27.0
34.7
22.5
28.1

35.6
21.5
28.4

30.1
●17,5
27.4

lln~~des ~rsons with unknown sociedemgrsptrbw Charsderistb.

NOTE: Denominatca ror each cell excludes unknowm.
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Table 20. Percent of persons 18 years of age and over who judged themselves to be more physically acthre than other persons their own
age, by sex, age, and selected characterlstlc= United States, 1985

[Dats are based on household interviews of the civiliannonin.stitutionalbd population. The survey design, general quaflfk-atlons, and information on the reliability of
the estimates are given in appendix L Deflnitlonsof terms are given in appendix II]

Mafe Female
Bothsexes

18 years 1&29 3044 45-64 65 years 18-29 30-44 45-64 65 years
Ctraracterfsfic and over Tofaf yeara years years and over Tots! yeara years years end over

Allpersonsl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Education level

Lessthsn 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12 yeara . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Morethan12 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16years or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family Income

Lessthan$lO,OQO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
S10,0W-$$9,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20.000-834,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
835,000-349,998. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$50,0fM ormore . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

Whhe . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Blaclr . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

HIspanlc orlgln

Mspmic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hlspsnk . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographlo regicm

NoRhemt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Midwest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Wth . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
wst . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital status

Currently married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerfy married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment status

Cumently employed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Notinlabor forse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

33.2

28.1
31.0
39.1
37.4
40.9

28.5
30.9
33.4
36.0
41.7

33.8
30.2

30.3
33.4

32.8
34.3
30.6
37.1

32.8
36.4
32.3

35.4
30.3
29.4

37.6

22.9
35.9
43.7
43.3
44.1

31.4
34.9
37.5
42.0
45.7

37.9
36.8

33.4
37.9

37.9
39.7
3s.8
41.4

36.7
41.8
3s.7

39.4
34.5
32.0

38.5

32.2
36.0
43.s
44.8
41.5

36.9
36.7
36.7
42.2
44.8

37.7
46.7

36.0
38.7

39.4
41.1
34.6
41.0

33.8
48.7
40.8

38.7
38.3
36.9

36.0

29.5
35.8
41.7
39.8
43.2

32.6
36.5
36.5
40.5
42.3

38.1
38.5

32.0
38.5

39.9
39.3
34.0
40.9

37.2
46.5
36.2

39.1
30.0
20.6

35.3

24.1
35.2
44.7
44.3
45.0

19.1
26.1
34.7
42.0
47.5

36.5
24.6

31.3
35.5

34.3
36.3
32.7
39.7

36.0
35.4
23.2

39.0
32a
21.6

39.6

35.4
38.1
51.6
50.6
52.5

30.a
38.8
43.5
50.7
57.?

40.4
27.3

30.4
39.8

37.6
44.2
3S.8
47.2

40.1
40.7
23.9

55.6
●23.9
36.6

28.3

26.5
27.2
34.1
32.0
36.7

26.6
27.7
29.0
29.9
37.3

30.0
25.0

27.6
29.4

28.2
29.6
27.8
33.1

28.9
34.2
24.3

30.4
25.8
28.3

21.4

18.7
20.1
24.%
23.0
26.1

21.7
19.5
22.5
21.4
28.3

21.3
23.3

19.8
21.4

22.2
23.0
?8.7
23.2

20.3
22.3
22.6

22.6
22.0
18.9

28.2

2-3.7
24.9
3.3.0
29.1
36.8

23.2
25.1
27.7
28.3
34.8

26.4
26.7

34.3
27.6

27.S
26.9
28.4
30.7

27.9
30.2
26.9

30.7
26.0
22.6

32.6

24.8
31.2
43.3
4s.5
43.1

21.5
31.2
32.8
35.9
44.3

33.9
21.7

24.8
33.0

30.1
32.5
31.3
38.1

32.6
33.1
29.3

37.1
35.3
27.1

38.8

33.4
39.9
50.5
49.8
51.6

35.3
39.0
43.8
48.7
47.0

39!5
31.3

42.1
36.7

35.4
40.3
35.7
47.7

38.9
39.1
34.0

55.5
●44.3
37.0

‘Includes personswith unknownsocindarnographiicharactektlcs.

NOTE Osncmhstorfor each cell excludesunknowns.
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Table 21. Percent of persons 18 years of ege and over who speclfled that exercise needs to be petiormed 3 times per week and maintained
20 minutes per session In order to strengthen the heati and lungs, by sea age, and selected characteristic= United States, 1985

[Data are based on household interviews of the civilian nonlnstitutionallzed population. The survey design, general qualiicetions, end information on the reliability of
the estimates are g~en In appendix L Definitions o{ terms are given in appendix 11]

Male Female
Both sexes

18 ySiMS 18-29 3044 45-64 65 years 18-29 30-44 45-64 65 years
Characteristic and over Total years yeara years and over Total yeara years years and over

Allpersonsl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Education level

Less than 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12 yeare.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
More than 12yeera . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 yeara . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16years ormor8 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family income

Lessthan $10,000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$lo,oc@-$19.9e9 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20,000-$34,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$35,0+J0-$49,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$50,0C0 or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

Whiie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Bhck . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic origin

Hispanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hispanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

Notiheast . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Midwest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
South . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
West . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital status

Currently msrried . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerly marriad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment status

Currently employed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Notinlaborforcm . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

4.3

H
S.5
5.3
7.9

2.6
3.3
4.1
6.3
7.9

4.4
3.4

2.5
4.4

4.2
4.5
3.6
5.4

4.6
2.7
4.6

u
3.1

4.0

1.3
3.3
6.3
4.6
7.9

2.7
2.5
3.8
5.5
7.a

4.1
3.3

2.8
4.1

3.8
4.7
3.3
4.7

4.2
2.2
4.2

4.6
3.2
2.3

4.2

●1.9
3.0
6.3
5.1
8.3

4.6
3.4
3.9
4.0
7.1

4.0
5.9

4.2
4.2

3.5
3.6
4.7
4.6

4.4
●1.O
4.2

4.1
●4.f
4.3

5.4

‘1.6
4.1
7.2
4.9
9.0

●2.4
3.7
4.7
6.6
9.2

5.7
“2.8

“2.5
5.6

5.1
7.4
4.1
5.5

5.7
4.0
4.4

5.7
*2.6
●I .1

3.3

1.4
2.7
5.6
4.0
6.6

●1.8
*1.3
2.4
6.0
6.5

3.6
●1.2

●1.1
3.5

3.a
3.8
1.9
4.8

3.5
●2.O
‘4.2

3.6
*1.2
2.7

1.9

●0.6
2.8
3.9

*2.O
●5.4

*0.4
“0.9
3.7

●1.9
*1O.2

1.7
‘0.7

*1.7
1.9

●1.8
●2.5
*1.O
●2.9

2.2
“0.6
●2.5

●3.4
●5.6

1.6

4.5

1.9
4.3
6.7
5.9
7.a

2.5
3.9
4.5
7.2
6.0

4.7
3.4

2.3
4.7

4.6
4.3
3.9
6.0

5.0
2.9
5.1

5.5
4.4
3.4

5.4

3.1
4.4
7.6
7.2
8.3

4.4
5.9
5.0
6.9
7.0

5.7
3.9

4.6
5.5

6.1
5.1
4.6
6.6

5.7
●3.6
5.4

5.9
*3.7
4.8

6.2

2.2
5.4
8.4
6.9
9.8

3.2
5.2
5.3
6.3
9.9

6.5
4.2

*0.4
6.6

e.2
6.1
5.4
7.a

6.5
4.a
5.8

6.2
*5.3
6.4

3.6

2.4
4.2
4.7
4.2
5.4

●2.O
2.3
3.3
6.2
7.0

3.9
*2.8

●2.O
3.9

3.3
3.1
3.7
5.6

3.9
3.4

*3.7

4.2
*5.3
3.3

1.4

●0.7
2.1

*2.1
●1.8
‘2.5

*0.9
●I .1
*3.O
●4.9
●2.9

1.4
*1.5

●.

1.5

*1.9
1.9

●0.5
‘2.0

1.3
1.6

●1.3

●3.O
*.
1.3

llnc!udes persons with unknown aoclodemographk characterktics.

NOW. Denominator fw essh sell insludea unknowns.
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Tab!e 22. Percent of persons 18 years of age and over who currently smoked cigarettes, by sex, age, and selected characteristics: Urrlted
States, 1985

[Dafa are based on household interviewsof the ctilien nonlnstiionallzed population. The survey design. general qualifications, and information on the reliabitii of
the estimatesare given In appendw 1. Definitions of terms are given in appendix II]

Male Female

Both sexes
18 years 18-29 30-44 45-64 65 years 18-28 30-44 45-64 65 years

Characteristic end Ok’& Total years years jeers and over Tofaf years yews years and over

Aflpersonsl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Education level

Less than12 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
More than12 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16yearsor more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family income

Lessthan $10,000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$lo,ooo-$19,933 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20,000-$34,983 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
335,000-$49,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$50,0000r more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Uace

~ite . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic origin

Mspanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Wspanfc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

NoflheaS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Mdwest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
*uh . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
West . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital status

Curretily married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerly married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment status

Currerrfly employed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Notinlatmr force . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

30.1

35.4
33.5
23.1
27.3
18.4

32.4
33.1
30.7
27.9
23.5

29.6
34.9

25.9
30.3

29.0
30.5
31.2
28.8

29.7
34.0
28.1

32.1
42.2
24.9

32.6

40.1
36.6
24.6
29.9
20.1

38.4
37.0
33.1
29.4
23.6

31.7
39.9

3~ .7
32.7

29.5
32.5

::;

32.0
43.7
29.6

33.8
46.7
25.7

32.S

50.9
37.4
19.5
20.6
17.7

32.0
37.9
31.2
25.9
26.3

32.1
34.4

24.6
33.0

28.6
35.5
32.4
31-5

37.3
53.5
27.9

32.7
47.5
20.0

36.0

57.5
43.3
29.6
3a.8
22.7

55.9
47.1
38.2
34.6
24.3

37.0
45.6

41.6
37.6

38.0
38.4
40.0
36.6

36.6
49.6
38.0

37.0
50.9
51.2

33.4

41.9
33.5
26.3
35.7
20.2

45.0
40.3
34.1
28.1
23.6

32.1
46.1

33.4
33.4

29.5
28.8
39.8
32.5

31.1
49.7
36.0

32.0
43.6
37.2

19.6

21.1
21.2
14.6
18.1
11.8

25.2
20.5
16.1
15.7

*1 0.3

18.9
27.8

*20.O
19.6

17.0
18.6
22.6
18.3

18.2
24.5
23.6

20.0
‘13.3

19.5

27.9

31.5
31.1
21.2
25.0
16.2

29.9
29.8
26.2
28.3
23.4

27.7
31.0

20.9
28.3

28.5
28.9
27.7
26.0

27.5
30.2
26.0

30.0
37.4
24.6

31.7

47.3
36.7
19.2
21.8
14.3

38.8
34.0
23.7
23.8
226

32.6
29.4

19.3
32.7

33.4
84.9
31.0
26.4

34.1
50.8
25.9

30.1
39.6
33.2

31.2

47.3
35.1
21.8
28.9
15.2

45.0
36,4
28.4
28.5
24.4

30.7
38.0

26.2
31.5

31.8
31.6
33.3
26.0

28.3
43.7
35.9

31.0
39.0
30.5

26.9

35.2
28.6
26.6
30.2
21.9

34.7
32.4
31.6
28.0
23.6

29.7
33.4

20.5
30.3

31.7
30.3
27.7
31.0

27.3
39.6
21.4

30.1
31.4
29.5

13.5

12.3
15.2
14.0
14.6
13.0

13.2
13.0
14.7
14.9

*17.1

13.3
14.5

*6.9
13.6

12.2
13.0
13.2
16.7

13.1
14.2
9.2

14.4
*11.4

13.4

1Includesparsonswirh unknown Sec”tiemcgraphc chsrscterutks.

NOTE: Denominatorfor erwhcefi excludesunkncms.
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Table 23. Percent of current smokers 18 years of age and over who currently were smoking 25 cigarettes or more per day, by sex, age,
and selected characterlsclcs: United States, 1985

[Data are based on household Intewiews of the clvillan noninstitutlonallzed population. The survey design, general quafificatlons, and information on the reliability of
the estimates are given in appendix 1. Definitions of terms are given In appendix 11]

Ma!e Female
Both sexes

18 yearn 18-29 30-44 45-64 65 years 18-28 30-44
Characteristic end over TOIS-I

45-64 65 years
yeara years years and over Tota4 years years years and over

Allpersonsl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Education level

Less than 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
More than 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16years or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family income

Less than $lO,OOO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$lo,ooo-$19,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20,000-634,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$35,000-349,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$50,0000r more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

Wtite . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic origin

Hispanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hispanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

Noflheast . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Midwest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Sotih . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
West . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital statua

Currently married.., . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerly marriad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment status

Currently employed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Nollnlaborforca . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

26.6

27.7
25.7
26.8
26.3
27.7

19.2
26.9
28,4
30.9
30.9

29.5
9.3

15.0
27.2

26.1
26.7
27.9
24.5

29.4
26.2
17.0

28.5
23.7
22.6

32.4

33.5
30.9
33.2
33.8
32.4

22.3
31.1
33s
39.5
39.9

36.1
tl,o

17.9
33.3

31.9
33.5
34.4
27.4

35.7
35.6
19.5

33.9
24.5
2a.2

Ia.9

30.8
15.6
14.2
14.9
13.1

17.3
25.1
17.0
22.9

●14.1

21.5
*4.7

●11.9
19<5

15.6
19,7
21.2
16.8

23.5
26.0
14.4

19.3
16.3
19.5

39.4

40.4
40.0
38.2
40.7
35.0

26.6

%
43.9
4s.1

43.6
16.2

16.8
41.1

36.5
45.0
41.4
32.3

40.3
38.2
35.0

40.0
32.5
36.6

39.3

36.5
40.4
41.8
40.0
43.9

26.3
34.1
422
44.6
49.0

44.1
12.2

31.1
39.6

40.5
36.9
41.8
33.3

39.6
41.5
282

41.7
31.2
33.0

25.4

19.5
3S.6
27.7

●41 .6
●9.O

21.2
20.9
27.6

%27.8
%2.6

28.2
●7.6

;;.2

32.3
24.7
23.6
22.5

26.0
22.9

●29.3

29.0
*91 .7
24.3

20.6

21.6
21,1
16.a
18.1
20.3

16.9
22.7
21.7
21.1
20.9

22.7
7.6

13.1
21.0

20.7
20.2
20.6
21.0

22.2
20.8
13.5

20.6
22.6
20.1

14.5

17.4
15.0
10.4

9.1
*1 3.9

13.2
15.6
Ia.1
11.6
*7.5

16.1
●5.3

●10.8
14.5

15.3
13.9
14.5
14.7

16.8
19.6
9,5

13.8
14.4
15.8

26.5

30.7
28.2
20.5
20.6
20.5

27.9
29.8
24.6
23.2
25.9

29.5
11.0

● 12.9
27.3

28.5
24.4
26.0
27.9

26.1
27.5
25.7

25.9
36.4
26.1

22.7

21.0
22.0
26.7
27.5
25.2

17.t
28.1
22.0
26,5
21.5

24.9
●7.1

●17.4
23.0

20.7
24.9
22.8
22.1

23.4
20.7

●29.3

22.6
●18.6
23.1

13.4

13.8
12.7

*1 4.0
●11.O
‘1 9.2

●9.5
●12.7
22.5
*7.8

*22.2

14.9
●1.1

●6.9
13.6

*:0.1
15.3
12.9

*15.7

16.0
12.0
*3.9

*9.2
*77.8

13.6

~lrrcludespersonswith unknown sdodemographc characteriilcis.

NOTE DerwminatwfcuBachcell excludesunknowns.
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Table 24. Percent of persons 18 years of age and over who wero ●ware that smoking Increases one’s chances of getting heart disease,
by sex, age, and seIected characteristic= United States, 198!5
[Data are based on household interviews of the cMlian nonlnstitutiorralized population. The SW’VSYdesign, general qualifications, and Information on the reliabilii of
the estimates are given in appendix L Definitionsof terms are given in appendix 11]

Male Female
Bofh sexes

18 years 78-29 30-44 45-84 65 years 78-29 30-44 45-64
Charactetiti.c

65 years
and over Totaf years yaars yeara and over Total years years yeara and over

All personsl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Eduoetlon level

Lessthan 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12yeam . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Morethan 12yeara . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

K3-15yeare. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16years or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family income

Less than $10,000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
S1O!OOO-$I9S93...........,......................
$20,000-$34,888 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$35,000-849,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
S50,0000r more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

wMb . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..- . . ..-. -----
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic origin

Hspanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hlapank . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

NoRheast . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..-.
Midweat . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
south . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Wed..., . . ..o . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..-

Marital status

Currentfymarrled . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerly married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never m8rriad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment status

Currentfyemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Notlnleborform . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

e9.s

80.3
91.2
84.7
93.7
95.s

83.2
e8.3
929
94.4
95.6

91.0
a2.2

84.2
80.1

91.1
91.7
88.8
91.0

90.6
84.2
91.6

92.0
88.9
a5.6

88.4

79.6
60.6
84.3
93.0
85.5

82.2
86.4
92.2
64.0
$4.5

8iI.6
81.9

64.2
84).7

90.6
91.3
66.5
80.9

89.6
64-6
91.0

91.4
66.0
629

92.5

%:
95.6
94.5
97.4

91.2
89.7
95.0
94.3
9s.0

83.6
68.4

88.8
92.7

95.7
92.8
90.5
92.1

83.1
91.3
82.2

33.4
S5.8
90.3

91.4

77.4
91.6
95.0
93.1
88.3

82.6
66.7
93.2
65.2
84.9

92.8
82.8

62.5
92.0

92.3
83.2
88.8
82.7

91.8
80.1
90.1

92.0
91.3
78.1

86.1

81.5
87.9
83.9
9i .3
95.6

78.9
82.5
89.1
92.5
95.5

89.1
81.3

78.5
86.6

86.9
90.9
85.9
80.0

66.5
87.1
84.4

89.2
8s.5
84.0

80.8

75.3
a7.9
86.9
69.0
65.3

69.1
e5.1
88.1
92.0
84.8

82.8
66.0

82.0
60.8

84.1
83.9
74.2
85.2

83.2
72.3
73.s

81.8
92.2
80.6

60.1

81.0
91.7
95.2
94.4
96.1

83.9
89.7
93.6
94.9
96.7

91.3
62.5

R

91.7
92.1
87.1
91.1

91.7

E

82.8
86.9
66.8

93.6

86.5
93.9
96.4
68.0
97.3

90.9
91.6
96.1
95.9
88.0

95.0
67.2

86.9
94.2

65.0
95.8
90.4
94.6

93.2
91.0
94.4

94.9
91.0
91.4

92.5

62.9
92.3
96.2
94.5
97.8

84.1
90.4

94.3
96.3
97.3

93.7
88.3

85.7
93.0

93.3
94.4
80.4
93.1

63.1
93.6
91.0

63.2
69.2
91.2

69.5

63.1
91.0
94.1
94.3
93.9

83.5
89.6
91.9
92.7
95.0

90.7
60.5

81.4
69.9

92.6
91.1
85.6
90.2

90.4
66.9
86.7

60.7
88.1
88.~

81.5

75.4
87.1
89.6
89.2
90.2

78.1
86.0

R
93.9

83.3
65.1

73.7
81.8

63.2
83.8
78,5
82.0

87.7
77.7
75.7

84.1
●87.3
81.3

W-WWCSpersamswithunknwn eododemographiichsrecteristks.

NOT= Omarnhetor for @achcell itdxles unknmms.
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Table 25. Percent of current smokers 18 years of age and over who were aware that smoking Increases one’s chances of getting haart
d[seaae, by sex, age, and selected characteristics: United States, 1985

[Data are based on household interviews of the civilian noninstitutionalized population. The survey design, general qualifications, and Information on the reliability of
the estimates are given in appendix 1. Definitions of terms are given In appendix 11]

Male Female
Bofh sexes

18 years 18-29 30-44 45-64 65 years 78-29 30-44 46-64 65 years
Characterlatlc and over Tots/ yeara years years arrd over Totsl years years years and over

Allpersonsl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Education level

Less than 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12 years................,...........,.,.. . . . . . . . . . .
More fhan12 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16yeers or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family Income

Lessthan $10,000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$lo,ooo-$19,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20,01Xk-634,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$35,000-349,9e9 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$50.000 ormore . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Raoa

Whfie*lack . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . ...!.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic origin

tispanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hlspanlc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

Nofihe=t . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
MiWest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
South . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
WeS... a. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital status

Currently married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerly marrlad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment status

Currently employed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Notinlaboriorca . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

87.5

78.4
89.9
93.0
92.3
94.3

ao.9
85.3
90.4
93.1
96.7

68.9
60.5

83.9
87.7

a9.3
69.3
64.5
8&6

8a.1
82.7
90.1

90.2
86.2
81.1

86.5

76.6
89.0
92.5
91.6
93.9

76.5
83.6
89.2
92.5
96.3

87.8
80.9

83.6
86.7

67.6
6s.4
83.7
68.4

86.5
82.8
69.0

89.4
85.1
73.9

91.3

84.6
92.0
96.5
95.2
98.9

90.5
87.6
93.6
93.6
97.7

92.6
85.2

86a
91.6

96,9
90.1
69.5
89.5

92.2
a8.5
90.9

92.7
84.0
86.9

80.0

77.9
92.1
93.8
92.0
95.0

a2.7
35.5
92.0
93.8
95.9

92.0
80.7

86.5
80.2

90.5
92.0
87.9
90.6

90.6
88.0
87.9

80.6
91.0
77.5

62.2

77.1
61.6
89.5
87.3
92.2

71.9
77a
a2.3
a9.4
96.0

63.1
ao.5

77.5
82.4

76.6
64.9
61.5
86.6

a2.3
63.3
78.0

64.2
78.6
76.2

68.6

61.3
79.7
75.9
76.4
73.0

56.1
78.7
75.2
94.5

●a9.5

8s.5
65.0

‘61.7
69.0

76.2
74.1
57,8
79.0

70.8
62.9

*69.9

76.2
●91 .7
66a

68.5

60.4
90.6
93.7
93.0
94.9

82.8
67.1
91.6
93a
97.2

90.0
80.1

84.3
88.7

90.9
90.2
85.4
88.9

90.0
82.6
91.6

91.4
87.9
84.4

93.1

86.7
94.9
95.5
95.7
95.3

90.4
90.0
98.7
96.7

100.0

94.7
84.9

91.1
93.2

93.5
94.6
89.9
86.3

93.0
69.6
94.1

94.6
90.6
SO.9

89a

81.3
90.8
94,3
92.5
97.7

al.4
90.0
90.1
95.1
97.7

91.3
82.2

65.3
8U.O

92.4
93.3
86.4
6S.6

80.4
63.4
6s.0

S0.7
85.6
8s.1

86.4

79.7
67.2
94.6
94.6
94.2

81.4
84.2
69.8
89.8
95.6

67.4
79.2

74.1
86.9

90.6
85.3
62.9
66.2

68.3
62.6
80.4

88.8
66.5
63.4

73.9

68.0
79.0
78,7
76.7
82.1

68.1
74.0
85.5
93.5

●92.1

76.6
46.2

●56.6
74.4

76.2
76.0
72.8
70.7

81.1
69.6

*64.2

81.7
●.

73.4

llncludes persons with unknmwr sododemographlc characteristics.

NOTE Denominatorforeach cell includesunknowns.
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Table 26. Percent of persons 18 years of ege and over who had consumed an average of 1 ounce or more of ethanol a day (2 drinks or more
of beer, wine, or Ilquor) In the past 2 weeks, by sex, age, and selected characteristics: United States, 1985
[Data are based on household interviews of the civitian nonlnatitutlonelizad population. The survey design, general qualifications,end informationon the reliabilityof
Ihe estimatesare given in appendu 1.Definitionsof terms are given in appendix11]

Male Female
Both sexes

18 years 18-29
Characteristic

30-44 45-64 65 years 16-29 30-44 45-64 65 years
and over Tout yeara years years arrd over ToisI years years years and over

Alperaonsl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Eduoetionlevel

Lessttran 12years, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12years.., . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
More than 12yeers . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 yerws. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16years or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family inoome

Lessthen$l0,000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$lo,ooo-$19,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
320,000-334,8e9 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$35,000-$49,999 . . . ..0 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$50,0000r more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

white . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Bfack. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hlspenlcorigin

Hispanic. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hispanic. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geogrsphioregion

Notihe=t . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Midwest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
South. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Weti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Meriel StStUS

Currentlymarried. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerfymarr[ed. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Emptoyrnent status

Currentlyemployad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Not in Iabor force. .. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . .. . . . . . .

7.7

6.8
7.7
8.3
8.7
7.9

5.8
7.0
7.8
9.0

11.1

8.1
5.2

6.6
7.8

H
6.4
9.1

7.4
7.1
9.3

8.9
10.0
5.2

13.1

12.3
14.2
12.5
13.4
11.6

11.5
12.3
12.5
14.1
16.6

13.5
9.6

11.4
13.2

14.4
13.0
11.1
15.0

12.2
17.5
13.8

13.4
15.6
11.4

13.4

15.0
15.1
11.0
12.7
8.1

13.7
12.8
10.2
18.3
20.3

14.5
7.1

8.2
13.9

15.6
16.6
10.3
12.6

11.2
21.8
14.3

13.8
16.3
10.2

13.8

18.1
15.9
11.5
13.6
9.9

14.8
14.9
14.6
12.2
$5.3

14.0
13.0

14.7
13.8

13.7
13.4
12.3
17.0

12.9
21.1
13.9

13.7
18.5
13.4

t3.o

12.2
12.1
14.3
14.3
14.4

10.1
13.2
11.4
14.7
14.1

13.3
71.7

13.4
13.0

15.8
10.7
11.6
14.9

12.2
20.5

9.6

12.9
11.9
13.5

10.6

7.5
10.7
17.6
13.2
20.9

6.9
7.8

14.8
15.5
26.2

10.9
●3.6

*8.2
10.7

10.9
7.7
9.7

15.5

11.3
7.4

*9.6

lt.1
●2.2
10.6

2.9

2:
3.8
4.3
3.1

2.2
2.8
2.6
3.7
5.0

3.7
1.6

2.4
3.0

3.1
3.2

R

2.7
3.1
3.6

3.3
4.1
2.5

2.6

z
2.5
2.6

●2.2

3.3
2.4
2.2
3.6

●4.4

3.0
●2.2

●1.4
3.0

3.0
4.0
2.1
2.4

1.6
5.5
3.7

3.3
●3.8

1.6

2.4

2.6
2.4
2.5
2.6
2.3

3.5
2.s
1.5
2.8
3.3

2.5
2.6

*2.4
2.5

2.6
2.5
2.5
2.1

2.0
4.2

*3.7

2.6
●3.O
2.1

3.8 2.7

1.1
::: 2.5
6.4 7.1
8.0 7.7
4.3 ●6.2

●1.9 ●1.0
2.2 2.9
4.8 4.2
3.9 *9.1
8.6 *11.5

4.1 3.0
●1.0 *0.2

*4.1 ●3.1
3.7 2.7

4.2 2.6
4.3 ●1.7
2.2 2.0
5.1 6.1

3.9 3.9
3.4 1.9

*3.O *2.3

4.3 *2.4
●4.4 ●23.3
3.1 26

llndu& pemm vithunknownsededem~raplrischer=msks.

NO= Dominator fw each cell excludesunkm.
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Table 27. Percent of current drlnkera 18 years of age and over who had consumed 5 drinks or more in 1 day at least 5 timas In the past
year, by sex age, and selected charactaristlcs: United States, 1985

[Date are baaed on household interviews of the civilian nonlnstltutionaltzed population. The survey design, general qualifications, and information on the reliability of
the estimates are given in appendix 1. Definitions of terms are given in appendix Ill

Male Female

Both sexes
18 years 18-29 30-44 45-64 65 years 18-29

Characteristic
30-44 45-64 65 years

and over Totsl years years years errd over Total years years yeara and over

Allparsonsl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Education level

Lessthen 12yeere . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . -----
12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Morethen 12yesrs . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 yeara . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16years or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family income

Lesstian$l0,000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$lo,ooo-$19,9e9 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20,000-.$S4,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$35,000-.$49,9a8 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$XMWOormore .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

Whl!e . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Btack... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hiapanlc origin

Hls~nlc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hispwlc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

Northeast . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Midwest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
South . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
West . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ...<

Marital status

Currently married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerly married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment status

Currently employed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Not in labor force . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

24a

24.4
25.5
24.4
27a
20.9

30.6
25.8
24.7
24.3
23.8

25.5
18.5

30.1
24.5

23.0
20.8
22.2
25.4

20.7
21.3
40.0

28.3
32.7
13.8

35.2

32.7
3a.8
33.5
39.4
2a.2

44.3
37.2
34.4
35.5
32.9

3s.4
26.3

42.3
34.8

33.1
4(L7
31.9
35.8

29.7
40.6
49.4

37.3
43.9
23.4

50.7

50.2
52.1
49.5
51.2
46.8

58.4
51.5
47.1
53.6
52.7

53.5
29.3

43.6
50.8

48.0
61.1
43,3
50.9

44.6
64a
53.6

51.2
54.3
44.5

35.1

45.6
3s.5
30.8
36.5
26.6

41.3
37.7
36.2
35.0
32.8

36.4
27.0

44.2
S4.6

32.9
39.0
31.6
37.6

32.9
47.7
36.6

35.0
39a
32.0

24.6

26.1
26.1
23.1
25.9
21.5

31.3
30.6
21.7
25.0
24.7

25.1
21.8

24.3
24.9

26.9
24.3
23.9
24.3

23.8
33.9
20.7

24,8
27.3
24.5

14.5

13.6
15.9
14.5
18.9
11.6

16.3
12.4
15.4
20.7
17.5

14.2
‘20.8

45.5
13.5

12.8
15.5
13.9
16.2

13.3
19.6
19.7

16.0
●4.6
13.9

12,3

12.4
12.1
12.4
14.6

9.8

17.6
12.8
11.8
10.5
12.3

12.6
8.7

12.8
12.3

11.4
15.7

9.0
13.0

9.3
9.8

25.6

14.3
17.9
8.3

21.0

21.5
19.5
22.6
24.3
19.9

25.8
20.3
20.0
14.5
26.9

22.6
8.5

14.8
21.5

21.4
28.1
14.5
21.9

13.2
22.9
29.6

22.3
23.7
16.9

11.5

17.2
12.6
9.5

11.9
7.4

20.5
12.6
10.6
11.8
9.5

11.4
12.1

13.9
11.5

9.5
15.6
9.0

12.3

10.3
14.a
16.1

11.7
16.5
10.3

6.4

7.8
6.1
6.0
7.1
4.7

9.1
7.0
5.7
5.6
8.1

6.6
*4.2

●9.1
6,3

6.8
6.9
4.5
7.2

6.3
6.a
5.9

7.3
‘2.0
5.2

2.2

‘3.2
‘1.7

*1.9
●1.9
●2.1

●2.O
‘2.7
‘2.3
●3.2
●2.2

2.1
●3.9

●4,6
2.2

●I .0
●2.O
●2.4
●4.O

*2.9
*1.6
●2.2

●2 .0
●.
2.3

t Includes persons with unknown sododcrnographk cJwecrerMbs.

NOIE Oenomnator for each cell excludes urrknovm.
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Table 28. Percent of current drhrkers 18 years and over who had driven a car at least once In the past year when they thought they might
have had toomuch to drink, by sex, age, and selected characteristicrc United States, 1985

[Data are basmdon household interviews of the civiliannoninatitutkmaliiedPopultion. The survey design, general quelifimtions,and informationon the reliabilityof
the estimatesare given in appendix 1. Definitions of terms are given in appendix 11]

Male Female
8oth sexes

18 yeara 18-29 30-44 45-64 65 years 18-29 3044 45-64 65 years
Characteristic and over Total ysars years years turd over Total years years years and over

Allperaonal . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Education kvel

Less than 12yeera . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12 yeara . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Morethen 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 yearn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16years ormoro . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Familyincome

Lessthan SIO,OOO. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$lo,ooo-$19,99e . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20,000-$34,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
635,000-$49,9e9 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$W)OOormore . .. .. . . . . . . . .. . .. . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

WMte . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hlspanlc origin

Wspank . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hispanb.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

Northeast. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Mktweet.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
south ,,, ..,..,..,,. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . .
west. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Maritalstatus

Currerrtlymarried. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerlymarried. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never married. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employmentstatus

Currentlyemployed.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Notinlaborforoe .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

16.9

13.3
17.1
18.0
19.s
16.2

18.1
18.0
17.6
17.3
16.0

T7.6
a.9

18.4
16.6

12.2
22.1
15.1
17.7

13.1
14.9
30.2

20.2
20.3

6.0

2Z4

16.7
24.3
23.2
26.3
20.4

23.8
23.1
22.7
23.3
22.6

23.4
12.3

24.6
22.3

16.9
29.8
19.4
23.6

17.8
22.6
35.7

25.0
25.5

8.7

36.7

31.0
38.1
37.0
36.6
37.3

34.2
S5.8
3s.7
41.4
42.0

39.2
15.4

38.8
36.6

2s.1
46.2
31.5
28.8

32.9
39.8
3S.8

36.0

%4

23.2

27.3
23.1
225
25.6
20.2

18.1
26.1
24.1
22.9
23.7

24.4
14.3

19.7
23.5

18.4
31.7
19.2
24.1

21.3
33.0
28.8

23.7
17.4
15.8

11.0

9.3
11.0
12.1
11.7
12.3

9.4
10.9

9.4
13.1
13.a

11.4
●5.4

●9.2
11.1

8.1
14.2

1;:

10.9
12.7
V.8

12.0
●14.5

5.6

2.5

*2.O
●26
●3.2
●2.O
●4.1

●2.3
●2.O
●2.O
●6.1
4.0

2.4
●6.5

●3.8
2.5

●1.7
●4.2
●1.7
●2.7

28
●1-3
*.

●6.2
●.

1.7

9.9

7.7
9.5

11.1
12.2

9.8

12.1
11.7
10.5

9.7
7.6

10.4
4.0

8.9
9.9

6.4
13.1

9.1
10,5

6.8
10.0
21.2

$2.6
13.2

4.3

17.5

11.9
16.4
20.4
21.0
19.5

17.9
20.4
17.0
16.4
16.2

18.8
*4.4

11.7
17.9

12.0
22.3
14.9
20.0

11.1
23.1
24.0

20.7
17.6
9.0

10.3

13.7
10.3
9.7

11.2
a.4

11.5
12.2
10.6
11.4

8.6

10.9
●5.3

*9.2
10.4

6.6
13.3

9.7
11,4

6.5
16.7
14.7

11.6
●12.8

5.9

2,5

*3.O
2.1
2.7

●2.7
●2.8

●3.5
●1.9
3.6

●1.3
2.4

2.5
●1.3

*3.4
2.4

●1.5
3.8

●2.6
●1.7

2.1
3.7

●2.3

2.9
●.

1.9

0.4

●0.6
●0.7
●.
●.
●.

‘0.8
*0.2
*1.1
*.
●.

*0.5
*.

●.

●0.4

‘0.2
●.

●0.8
●0.7

*0.2
“0.8
●.

*.
*.

●0.5

%-dudespersons Mh unlmvm sododmrmgraphlcchmcleristbs.

NOTE Dsnornkrelorforeachcdl excludesunknmvrrs.
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Table 29. Percent of persons 18 yeara of age and over who were aware that heavy drhrklng Increases one’s chances of getting throat
cancer, by sex, age, and selected characterlstlcs: United States, 1985
[Data are baaed on household interviews of the civilian nonlnatitutionallzed population. The survey design, general quafificatic+ra, and information on the reliability of
the estimates are gfven In appendix L Definitions of terms are given In appendix 11]

M8k? FemaIe
Both sexes

18 years 18-29 80-44 45-64 65 years 18-Z9 30-44 45-64 65 years
Characferlstic and over ToW yeare years years arrd over Total yews years years and over

Allpemonsl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Education level

Lessthan 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12yeam . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
More fhan12 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 yeara . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16yeers or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Famify Inmme

Less than $10,000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$I0,0W-$19,339 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
320,000-634,9aa . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
335,000-649.999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
350,0000r more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..i.

Race

~ke . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

I-Jspenic origin

Hispanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hlspanlc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic ragion

NonheUt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Midweat . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
souh . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
West . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital status

Currently marri8d . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerly marriect . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never merriad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment status

Currerrtly employed............................,..
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Notlntaborforoa . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

39.6

44.4
38.9
37.1
37.9
36.3

45.7
43.4
37.8
37.0
34.8

37.9
52.3

43.0
39.4

39.2
39.2
42.1
35.8

39.0
41.0
40.4

38.0
39.6
42.4

37.3

43.1
36.2
34.9
35.6
34.2

42a
41.0
36.2
35.4
33.2

35.5
52.1

41.1
37.1

36.9
37.1
39.7
34.0

37.1
36.0
38.5

36.2
36.8
41.3

37.5

40.0
37.0
37.1
38.2
35.1

42.0
37.6
35.5
38.7
36.8

35.3
51.3

41.7
37.2

39.1
36.8
38.9
34.4

37.7
27,8
38.0

36a
39.5
41.0

33.8

40.1
33.1
32.8
31.6
33.7

40.5
39.0
34.1
30.0
33.2

31.9
50.7

36.9
33.7

32.3
33.2
36.6
31.9

33.6
30.5
3s.7

33.8
35.7
32.9

38.2

43.8
36.6
35.1
37.9
33.2

45.1
40.1
39.9
38.4
30.9

36.5
54.5

42.7
36.1

36.2
37.5
42.1
32.4

38.0
36.6
45.1

38.1
3Z4
39.7

42.9

45.9
41.3
38.1
38.2
36.1

44.1
49.4
37.3
42.3
27.9

42,1
53.1

53.3
42,5

40,4
45.6
43.5
41.3

42.5
45.7
38.1

42.8
●3D.O

43.0

41.6

45.6
41.0
39.5
39.8
39.2

47.4
45.3
39.5
36.6
36.5

40.0
52.5

44.6
41.4

41.3
41.1
44.3
37.5

40.6
43.0
42.7

40.4
42.5
42.9

41.0

44.7
40.5
40.0
40.2
39.6

47.0
42.5
37.3
38.9
41.1

38.7
53.0

46.6
40.5

40.7
36.9
45.0
37.2

39.7
39.0
43.0

39.6
46.2
42.8

36.6

42.5
37.8
38.1
36.9
39.2

43.5
44.7
36.7
36.6
32.1

36.6
51.2

40.6
33.5

37.7
36.5
41.7
34.2

37.7
40.0
44.6

38.8
39.1
35.7

42.9

46.3
43.6
38.4
39.8
36.6

49.1
46.8
42.1
39.9
39.0

41,6
53.8

43.6
42.9

43,6
42.5
45.6
37.8

42.6
43.7
40.6

41.4
36.0
45.0

45.4

47.0
43.7
45.6
47.2
43.1

48.5
48.4
42.2
44.2
39,4

45.0
51.9

55.0
45.2

44.6
46.6
45.5
44.2

47.6
44.7
37.3

47.3
‘54.4

45.2

l!ncIudesperwns withunkm swbderncgrsphls sfwracteristlcs.

NOTE Dwrornln%r for each cell Insludesunknowns.
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Table 30. Percent of persons 18-44 years of age who had heard of fetal alcohol syndrome, by sax, age, and selected character[stlc~
United States, 1985

[Data are based on household intervkws of the civilian noninstitutionsllzed population. The survey design, general qualifications, and informetiin on the reliability of
the estimat- are given in eppendw L Definitions of terms are given in appendix 11]

Male Femtie
Bofhsexes

18 years 18-24 25-29 20-34 35-44 18-24 25-29 30-34 35-44
Characteristic arrd OVW Total years years years years Total years years years years

All personsl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Educat[on level

Less than12 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
More than 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16ysars or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family income

Less then $10,000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$lo,ooQ-$19,986 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20,000-$34,969 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
335,000-s49,989 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
S50,0000r more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

Wtite . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic origin

Hs~nic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hispanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

Notieast . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
MidweM . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
South. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Weti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital status

Currently married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerly married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Emptoyrnent status

Currently employed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Notin labor force . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

55.6

34.6
50.8
67.3
62.0
73.5

4&7
52.1
58.1
6t.9
62.8

58.1
43..4

32.4
57.4

55.6
59.9
52.9
54.7

59.6
56.5
47.0

55.9
51.1
55.7

48.7

29.2
41.7
60.5
54.6
56.8

43.7
45.0
51.2
53.8
64.9

60.6
88.1

27.3
50.3

49.5
51.8
46.4
47.7

53.2
50.3
40.6

49.5
42.8
43.6

38.8

26.7
33.7
51.3
49.6
58.0

42.7
392
38.1
36.4
41.1

41.0
26.5

21.7
40.4

39.0
43.4
35.9
37.9

41.6
42.0
38.0

38.6
32.8
42.4

48.4

34.5
39.3
60.4
54.8
65,1

49.7
46.5
50.4
63.0
47,3

50.0
40.s

30.8
49,9

49.7
49.5
46.3
49.4

51.0
51.9
43.3

48.3
49.6
49.5

56.6

31.7
50.2
6s.2
59.6
71.7

41.4
54.3
66.3
62.0
63.4

58.7
47.0

33.0
56.2

6s.1
60.9
56.6
50.9

58.6
50.5
60.0

57.5
53.0
34.8

52.5

27.7
47.7
62.5
56.6
66.5

42.4
42.0
54.8
57.0
61.4

54.0
43.1

27.3
54.0

52.6
55.4
50.5
52.5

53.5
50.6
44.5

52.9
48.4
48.3

62.1

39.3
58.5
74.7
69.4
81.5

52.6
56.2
65.4
69.6
70.6

65.3
47.%

37.1
64.1

61.3
67.4
58.9
61.7

65.0
60.1
55.5

63.8
59.3
58.8

66.1

35.4
64.8
68.9
65.9
78.6

67.5
54.9
59.9
52.8
63.6

59.7
39.8

36.6
57.8

57.3

%
64.6

59.5
53.5
54.3

63.2
55.5
52.3

64.5

41.0
61.7
74.6
69.9
79.8

49.1
62.2
69.4
76.1
70.7

67.7
52.5

41.9
66.2

66.1
67.9
62.t
50.8

67.9
5S.6
57.1

66.5
61.1
62.8

66.6

43.4
65.5
78.9
73.4
63.9

51.3
63.6
70.8
77.2
76.6

72.6
50.6

40.3
70.9

66.4
75.1
64.1
70.8

69.8
67.9
61.8

70.4
63.0
65.6

61.7

40.3
55.7
76.1
70.1
81.9

45.5
64.6
62.4
70.3
70.9

64.0
50.4

31.7
63.6

57.4
69.0
59.0
62.1

62.6
59.6
55.0

63.1
60.3
66.2

%WIWOSpersons with unknownsodbdmrmgrsphcchm-sctedstics.

NOTE Dsnomlnarorfor each cullexcludesunknwm.
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Table 31. Percent of persons 18 years of age and over who were aware that drinking fluoridated water from early childhood helps
prevent tooth decay, by sex, age, and selected characteristics: UnItad States, 1905

[Data are based on household Interviews of the civilian nonlnstitufiontiued population.The survey design, general qualifications, and information on the reliability of
tha estimates are given in appendix 1. Definitions of terms are given in appendix 11]

Male Female
f30ftI sexes

18yesra 18-29 3&44 46-64 65 years 18-28 3044 45-64 65 years
Clraracfenstic and over Tofal years years years and over Tofal years years years end over

All personsl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Education level

Lesathan 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12yaars.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Morethan 12yaars . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 yeara . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16yaara or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family Income

Lessthan $lO,OQO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$lo,ooo-$19,m . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20,000-334,992 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
m5,0m-@9,* . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$50,000 or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

whte . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ----
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic origin

HisPenic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hispanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

Northeast . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Midwest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
south . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
West. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital status

Currently marriad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerty married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never merriad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment status

(%rrently employed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..-. ..-.. -.
Notirrlebor force . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

78.2

65.0
80.2
85.2
83.7
86.8

88.1
76.2
62.4
64.0
87.4

79.1
74.3

72.8
78.6

79.9
7a,l
78.0
77.0

76.8
69.7
80.3

a2,0
78.0
71.2

76.7

63.1
77.8
83.9
82.1
85.5

88.6
73.7
80.1
81.1
85.2

77.4
74.3

71.8
77,0

78.8
76.4
76.7
74.6

77.0
69.5
79.0

60,1
73.2
65.S

81.3

73.5
80.7
85.2
85.3
84.9

77.9
82.2
83.0
62.2
64.2

82.1
79.2

77.8
81.5

82.9
80.3

%

82.1
77.8
81.0

82.3
76.3
77.5

81.7

as.a
7e.6
88.4
82.9
89.0

72.8
76.2
83.5
85.5
88.8

82.5
80.8

71.6
62.3

83.5
80.5
82.7
79.3

62.3
60.4
n.9

62.3
76.6
72.0

73.6

62.2
74.7
82.7
78.6
65.3

60.6
66.2
74.9
77.6
83.6

74.8
68.0

62.4
74.4

77.5
72.3
73.0
72.5

74.8
70.0
67.6

75.8
84.4
67.6

61.3

64.2
69.5
69.3
70.4
86.5

48.4
63.4
71.6
67.5
77.6

62.0
64.8

65.0
61.2

64.3
65.1
57.5
59.7

84.2
51.5
46.9

66.7
*45.6
60.4

79.6

66.7
62.1
86.6
65.1
88.4

70.6
78.3
84.9
87.0
89.6

80.6
74.3

73.7
80.1

60.9
79.5
79.1
79,2

82.5
69.6
82.0

84.5
63.1
73.6

65,2

79.7
85.7
87.0
86.5
88.1

85.6
84.5
86.6
85.4
85.9

85.6
82.9

76.8
86.1

87.0
84.1
85.6
34.2

86.1
66.7
a3.9

S5.5
65.0
64.7

66.6

75.2
86.7
90.5
68.0
91.9

79.6
84.0
86.2
80.1
93.0

68.0
60.4

70,4
87.2

86.9
87.1
87.0
64.8

86.9
85.7
85.4

67.3
85.2
85.0

78.0

68.2
80.0
85.9
85.0
87.0

66.0
74.3
83.1
65.6
90.3

79.4
69.5

69.0
78.6

80.9
78.3
75.9
78.0

79.6
73.6
74.9

80.9
77.2
74.7

61.9

54.3
67.8
72.3
69.7
76.2

56.0
66.7
72.6
78.8
74.1

63.4
47.2

52.2
62.1

83.7
82!2
60.8
61.0

56.9
57<0
59.6

66.5
●54.4

81.3

llnd~= pMnS with unknawn sociod~rephk mmrs~on~

N07G Denominatorroreach cell Includesunknmms.
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TabIe 32. Percent of persons 18 years of age and over who were awara that brushing and flosslng teath halp prevent gum disease, by
sex age, and seleoted characterlstlcs: United States, 1966
lData are based on household interviewsof the civiliannoninstitutionaliiedpopulation.The survey design, general qualifications,and informationon the reliabilityOf
theestimatesare given in appendix L Definltionaof terms are given in qpend~ 11]

Male Eerrrale
Bofh sexes

18 years
Charscferistic

18-29 30-44 45-64 85 pre 18-29 2044 45-64 65 years
and over Total years years years and over Total yeara years yeara and over

Allpersoml . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Eduostionlevel

Lessthan 12 yezms. . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Morethan 12yeare . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16yeara ormore . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family income

Lessthan SIO,OOO. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$10,000-$ 19,89!3 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
s20,000-$s4.9e8 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
835,000-849,988 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
350,0000r more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

While . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic origin

Hispanic. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hispanic. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

NoRhe~t . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Midwest. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
som . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Weti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital StafUS

Currentlymarried. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formertymarriad. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never married.. .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . .

Employmentetatua

Currentlyemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Not in labor foroe . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

95.0

90.8
96.1
88.8
88.8
86,9

92.2
95.5
88.5
97.2
97.9

95.5
92.8

83.1
85.1

95.2
95.1
94.7
95.2

95.6
92.9
95.2

86.2
96.0
92.S

942

89.3
95.5
36.1
88,1
88.0

90.3
34.4
95.8
S6.3
97.1

94a
91.7

e2.a
94.3

z
84.0
33.9

94.4
92.7
94.3

85.4
85.1
$8.7

95.4

eo.o
86.2
36.7
88.4
97.4

83.7
95.2
86.2
97.1
9S.8

96.1
93a

95.1
95.4

e5.6
85.3
86.0
84.3

!3s.5
97.4
85.2

95.8
94.5
93.4

95.8

90.4
96.2
97.1
97.0
97.2

91,0
34.7
96.9
97.2
98.3

96.4
83.8

92.2
86.1

86.0
98.0
95.6
65a

S9
97.2
84.4

88.1
86.0
80.0

83.6

91.5
93.8
95.3
95.5
95.1

92.5
93.2
94.5
85.1
86.5

84.1
92.2

89.3
83.9

94.1
93.3
94.0
92.8

84.0

:;

e4.2
%.6
91.3

8a.9

85.6
94.8
80.7
91.9
69a

82.5
93.8
94.1
B4.3
88.7

89.8
79.9

33.0
08.9

91.3
aa.a
88.2
91.2

90.7
85.4
69.1

93a
64.4
87.9

95.7

92.1

z
97.4
98.0

83.3
86.3
97.1
98.2
98.8

96.2
93.7

93.3
95.9

95.8
95.8
95.4
88.4

98.5
93.1
86.4

97.3
97.0
93.7

97.0

94.7
97.2
97.8
97.7
98.1

97.1
86.5
97.6
97.9
99.5

97.7
94.8

92.1
97.4

97.0
97.5
88.7
86.9

96.9
97.8
97.0

97.4
97.2
36.2

97.5

83.6
98.0
98.4
98.4
98.5

94,5
97.7
97.9
88.3
ee.2

88.0
86.3

94.5
97.7

98.5
97.3
98.2
97.5

97.6
97.4
97.1

97.8
97.2
96.6

95.7

94.3
95.8
97.4
97.0
98.0

93.1
96.5
97.3
96.9
98.2

95.9
94.7

94.3
95.7

86.2
96.1
84,4
96a

95.9
84.9
94.9

96.8
95.4
84.3

91.0

8B.2

E
94.5
95.3

89.8
94.4
92.6
98.1
96.0

91.8
83.3

91.1
91.0

91.4
80.4
90.0
93.3

94.1
89.t
88.2

94,7
100.0
80.6

NOTE Oanmkatcw for each cell idudns unlmwrm.
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Table 33. Percent of persons 18 years of age end over who were aware that dental sealants help prevent tooth decay, by sex, age, and
selected characteristic= United States, 1985

[Date are based on household interviewsof the civiliannonlnstitutionalizedpopulation.The survey design, general qualifications,and informationon the reliabilityof
the eatimsteaare given In appendix 1.Definitionsof terme are given in appendix 11]

Male Female
Both sexes

18 years 18-29 30-44 45-64 65years 16-29 30-44
Characterktic end over Total

45-84 65 years
yeara years years and over Total years years years and over

Allpersonst . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Educationlevel

Lesathan 12years, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12y=ra . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
More than 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 yeara . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16years or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family Inmme

Lessthsn $10,000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$lo,ooo-$19,998 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20,000-$34,932
$35,ooo-$49,98e::::::::::::::::::::::::::::::::::
$50,0CKIormore . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

wh& . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic origin

Hispanic. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hispanic. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

Northeast. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Mktweat.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
%um . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
WeM., . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital status

Currentlymarried. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formertyrnsrrled. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Nevarmarrled . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employmentstatus

Currerrtf yemploye d. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Notlnlaborforcs . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

17.7

6.3
16.2
27.0
24.0
30.3

%.5
13.3
19.6
26.5
29.0

19.2
7.6

9.0
18.3

17.5
20.4
15.0
19.6

20.5
13.5
12.0

19.7
12.9
14.6

16.7

5.9
13.9
25.6
21.0
30.0

9.6
11.6
17.4
24.5
26.5

18.0
7.8

8.6
17.3

16.2
19.7
13.7
la.8

18.6
14.4
12.1

16.6
11.0
11.4

12.5

7.9
9.6

17.5
15.9
20.7

13.2
12.9
13.7
16.0

8.4

13.4
7.5

5.6
73.0

11.1
15.3
11.0
12.6

14.5
16.5
11.0

12.6
6.2

14.2

23.2

7.3
18.1
30.7
24.5
35.3

12.8
14.8
23.0
28.0
3e.1

25.0
11.2

11.1
24.1

24.4
26.1
20.4
22.9

24.1
20.6
19.3

23.8
15.2
17.5

17.4

5.5
15.8
29.1
25.2
31.6

7.8
8.6

15.0
26.2
28.6

18.7
6.6

6.5
17.9

15.4
23.5
12.5
21.3

18.2
15.0
11.1

18.8
12.4
13.2

9.8

4.3
12.8
19.6
18.5
20.5

3.2
6.5

13.2
24.0
14.7

10.7
●1.7

●15.O
9.7

9.3

H
17.0

11.1
4.6

●6.5

13.8
● 10.0

9.1

16,7

6.6
18.0
28.6
26.9
30.8

7.7
14.5
21.9
26.6
31.6

20.4
7.4

9.3
19.3

16.6
21.0
16.1
20.2

22.3
13.1
11.a

21.2
14.9
16.0

14.3

6.1
12.9
19.4
18.9
20.5

9.1
13.7
16.3
16.9
13.6

15.6
5.6

10.0
14.6

14.5
15.6
12.3
15.5

17.3
12.5
11.0

14.5
e,3

14.6

2S.5

10.0
25.6
37.9
37.0
38.0

13.7
19.2
26.6
37.4
42.4

31.5
12.2

11.4
22.8

30.1
32.6
25.0
26.3

30.7
22.7
17.7

28.6
18.8
26.7

18.7

7.9
18.7
30.4
30.3
30.7

7.4
13.9
19:9
26.7
29.6

20.,s
5.1

7.7
19.3

16J0
20.8
16.0
21.1

20.0
15.4
12.8

19.7
26,1
17.1

8.1

4.0
11.1
16.9
17.2
21.4

4.3
11.0
14.5
t7.2
25.1

9.8
●4.3

●1.6
9.3

7.9
11.1

7.2

11.9

11.8

‘2

12.7

●7.6

6.8

llnCludm parecms wirh unknown socbdemogrephicChafWteriStiC=S.

NOTE Oanomlnator for each cell Includes unknows.
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Table 34. Percent of persons 18 years of age and over In the labor force who were exposed to at least 1 JOb+dMSd heafth hazard in
their current Jo& by sex, age, and se!ected characterlstlcs: United Sates, 19S5

[Data are based on household Interviews of the civilian noninstitutkmahd population. The survey design, general qualifications, and information on the reliability of
the estimates are gtien in appendix 1. Definlfione of terms are given in appendix 11]

Male I%frrale
Both sexes

18 years 18-28 30-44 4564
Characferiatic

18-28 W44 45-64 65 years
and over Total years yeera yeera S.4K% Tofal years years yeacs errd over

All personal . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Education level

Lessthan 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
t2years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Morethan 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16yeara orrnore . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family lnoome

Less then $10,000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$lo,000-s19,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20,000-634,998 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
335,000-849,888 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
350,050 or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

Mhe . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic origin

Hispmic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hispank& . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

Northeaef . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Midwest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
south... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
WeM . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital atatua

Currentfy married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerly nwied. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never married. . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . .

Employment etatua

Currerrtly employed. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

61.6

66.9
64.3
57.2
61.2
63.4

58.3
65.0
64.5
62.0
84.4

62.5
S7.2

56.1
61.8

59.3
85.3
60.8
50.3

62.2
56.9
62.1

61.6
62.2

71.9

76.5
79.8
63a
72.1
56.8

69.6
76.4
76.5
71.9
56.5

72.9
66.2

64.8
72.4

6a.4
76.7
72.2
68.4

72.7
66.3
70.6

71.9
75.9

75.9

76.7
82.9
67.5
73.1
59.5

72.5
78.1
76.3
76.4
70.3

76.9
73.5

66.9
76.6

73.2
79.6
75.1
74.9

80.4
79.5
72.1

75.9
73.0

73.8

78.6
62.0
67.5
75.6
61.6

69.7
779
7a.1
72.9
62.5

752
66.6

61.7
74,5

702
78.2
74.3
71.8

75.1
70.1
66.7

73.7
81.3

67.4

78.1
74.4
65.5
66.0
49.2

E.:
73.9
67.9
53.3

68.1
61.2

66.3
67.3

64.6
723
68.3
63.2

67.7
66.9
60.9

67.4
68.5

46.7

56.7
51.8
33.9
38.3
30.5

St.!l
60.5
49.5
44.6

925.S

47.6
“38.0

●45.3
46.8

37.4
60.4
49.1
37.1

49.4
●26.3
●65.1

45.8
●62.9

48.4

52.2
47.6
47.9
47.7
46.1

47a
52.5
47.6
46.9
46a

46.8
46.0

44.0
48.7

47.2
51.5
46.6
46.4

47.4
50.4
49.7

46.4
48.0

50.1

53.3
51.0
48.6
48.5
48.6

47.7
55.3
48.7
47.8
48.5

50.9
4s.8

41.8
50.8

49.5
52.0
49.3
49.4

50.6

&

60.1
51.4

50.2

61.0
49.3
46.6
48.0
49.1

54.8
63.4
49.6
52.1
45.6

50.2
=.1

49.0
50.4

46.2
54.1
49.1
51.4

47.4
66.8
66.0

60.1
57.1

46-2

49.1
43.8
47.9
47.7
48.1

47.9
492
46.0
45.4
46.4

46,7
42.2

39.3
46.3

47.5
49.8
42.8
45.3

45.7
46.7
51.2

46.3
40.8

26.0

32.9
25.1

●17.5
*1 6.5
●16.1

26.4
36.5

*1 6.8
*20.O
●10.4

27.1
●19.1

%?8.0
25.8

37.4
25.5
24.1

%?4.2

25.4
26.6

●23.2

26.6
●.

%WJUCIW~rsons with unknowneocb&rwfaphk ~me~t~.

NOW Omrminarer h euh cell excludesunknavms.
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Table 35. Percent of persona 18 yeare of age and ovar In the labor force who were exposed to chemlcale In their current job, by sex,
age, and selected characteristics: United Stetes, 1985

[Data are based on household interviews of the cMlian noninetitutlonaiizad population. The survey design, general qualifications, and information on the reliability of
the estimates are given in appendix 1.Definitions of terms are given in appendix 11]

f/f8fe Female
Both sexes

18years 18-29 3044 45-64 65 years 18-26 3044 45-64
(%aracterktlc and over Total

65 years
years years years and over Total yeare yeare years and over

NIpersonsl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Education level

Leesthan 12yaars . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12yews . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ...)...
More than 12yesre . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 yeara,,..., . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16 years or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Femlly Income

Lesethan $10,000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$10,000-$19,962
$20,0W-834,999 ::::::::::::::::::::::::::::::::::
335,000-649,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$50,0000r more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

White . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Bla& . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic origin

Hspmlc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Mspanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

Norlheaet . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Midwest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Soulh . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
WeM . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

MaritalStStUS

Currently nm.rried. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Forrnarly marrisd . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Nwermarried . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment status

Currently employed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

19.0

20.6
21.0
16.6
19.3
14.0

15.7
20.4
21.1
19.1
16.0

19.6
14.9

16.4
19.1

16.7
22.7
17.5
19.3

19.7
15.3
18.8

19.0
18.7

25.0

24.6
30.4
20.7
25.5
16.6

21.2
27.1
27.6
25.0
20.2

25.6
2f .4

19.8
25.4

21.9
29.8
23.9
24.2

25.5
23.6
23.8

25.0
24.4

26.7

23.9
31.2
22.4
26.4
18.1

23.8
20.5
27.0
26.3
28.6

27.4
22.6

16.7
27.6

23.3
32.0
25.3
25.4

29.1
28.7
24.8

26.9
●13,5

27.4

28.2
33.7
23.2
29.0
18.9

22.5
30.0
30.3
26.2
18.7

28.1
26,0

20.0
28.0

23.8
30.2
27.7
27.8

28.3
26.1
21.7

27.3
37.5

21.3

24.9
26.2
15.4
19.4
13.0

14.6
22.5
25.3
20.5
18.5

21 .a
12.8

26.4
21.1

19.9
28.1
18.6
19.4

21.7
20.4
15.0

21.3
●19.5

8.5

●8.2
*10.9

*6.8
●16.7
●0.8

*6.6
●9.8
●9.2

●14.2
*3.9

9.1
●2.8

“9.4
6.5

●3.O
●15.2
●8.4
‘7.2

8.6
●5.9

*23.3

&4
*12.2

11.3

14.4
10.9
10.8
11.6

9.9

10.6
12.9
12.2
11.2
9.7

11.6
8.2

11.7
11.3

9.8
13.9
9.4

12.9

11.4
10.6
11.6

?1.3
12.9

13.4

16.1
13.5
12.8
12.4
13.6

13.2
t5.8
14.0
12.7
11.1

14.0
9.4

13.2
13.5

10.8
16.2
12.1
14.6

14.3
11.5
12.5

13.4
*1 4.9

10.9

15.8
10.3
10.3
12.2

6.7

12,0
12.2
11.4
11.6

8.6

11.4
7.7

10.1
11.0

9.9
12.7
9.4

12.4

10.7
12.4
9.4

10.9
●12.2

10.2

t5.o
9.11
8.;,

9.5
7.[)

6.7
10.8
11.tl

%4
10.2

to.5
8.5

12.6
10.CI

9.0
13.6

7.3

12.1

10.4
10.1
8.2

10.2
●14,4

2.9

●1.4
*3.1
●5.O
*2.9
●6.4

*3.2
●2.5
*2.8
“5.0

●10.4

●3.1
●.

●.

●3.O

*4.6
●4.8
%
●4.5

*2,0
*3.8
*.

●3.O
*.

1Includes persons with unknown soclodemographic tieracre~ka

NOTE Denominator for each cell excludes unknowns.
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Table 36. Percent of persons 18 years of age and over in the labor force who were exposed to mental stress in their current Job, by sex,
age, and selected characterlstictn United States, 1985
[Date are beead on household interviews of the civilian noninefiiutionalized population. The suwey design, general qualifications, end information on the reliability Of
the esflmates are gtien In appendix L Definitions of terms are given In eppendlx 11]

Male Female
Bofir sexes

18 yeara 18-29 3044 45-84 65 Yt?SrS 18-29 30-44 45-64 65 years
Chrssteriatic and over Total years years j.ezus and over Total years yeara years and over

Allpersonsl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Eduoation level

Less than t2years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
More then 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 yeare . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16years or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family income

Lessthan $10,000, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$lo,ooo-$19,eee . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20,000-S34,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
635,000-$49,299 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$50,0000r more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

Wtite . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic origin

Hispanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hispanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic ragion

Northeast . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Mldwe~ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
souh . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Weti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital status

Currently married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerly merrled . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment status

Currently employed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed- . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

16.6

8.3
13.8
22.1
19.4
24.6

8.7
12.9
17.6
20.7
22.7

17.4
10.3

1:;

16.5
19.0
14.0
17.9

17.7
17.2
12.5

16.6
12.2

17.3

7.7
14.1
23.5
21.3
25.3

8.7
11.5
18.4
22.9
24.4

1a.4
6.7

9.7
17.8

18.1
19.7
13.9
19.3

19.0
15.9
12.2

17.4
14.1

13.9

7.2
11.2
19.1
16.7
22.7

8.5
12.8
16.4
19.7
16.7

14.7
9.5

9.4
14.3

15.2
16.2
11.5
13.6

16.7
19.9
11.3

14.0
●5.5

22.3

10.6
17.2
28.1
26.1
29.6

12.4
*4.5
22.7
26.6
32.0

24.0
9.6

13.1
22.8

21.3
25.5
19.3
24.5

23.4
18.1
17.3

22.3
●25.5

15.5

6.4
15.4
21.5
20.6
22.0

●6.2
4.9

14.6
21.1
22.2

16.4
6.5

●3.8
16.1

17.7
17.2
10.4
19.6

16.1
12.5
‘9.6

15.6
*1 0.4

5.2

●4.3
*3.3
●7,8

●11.5
●5.5

*1.4
“2.8
*6.5
●8.8
●9.8

5.6
●.

*9.4
5.0

*8.5
●6.1
●1.3
‘6.9

‘::
*.

5.3
*-

15.6

9.3
13.5
20.1
17.0
23.5

8.7
14.4
16.4
17.6
20.2

16.2
12.0

10.1
16.0

14.4
16.2
14.2
16.0

15.8
16.0
12.9

15.7
10.3

13.1

12.8
11.5
14.9
12.4
18.6

8.3
14.0
14.6
14.6
12.0

13.2
12.4

11.4
13.2

13.0
13.1
12.9
13.3

13.9
17.9
11.5

13.1
*1 I .4

18.6

10.2
15.1
23.6
20.6
26.1

12.1
17.8
19.3
18.1
23.9

19.3
13,9

9.6
19.2

15.0
23.5
16.9
19.2

17.6
23.2
17.7

18.7
*11.8

15.8

7.8
14.7
23.1
20.3
26.2

8.3
12.5
14.7
20.7
21.1

16.6
9.1

‘9.7
16.0

15.7
19.0
12.9
16.2

15.3
16.3
19.3

15.9
‘9.0

4.2

●3.8
*3.3
*6.1
*5.O
*6.4

*1.7
*2.6
*7.O
*6.3
*.

‘3.9
*5.3

●✍

●4.3

●9.5
*3.9
●2.2
*2.5

*3.O
*4.9
●3.7

●4.3
*.

%cludos parxonswlm unknawnaociodermgraphs clmrscterist!cs.

NOl~ Denominatorfor each cell excludesunknowns.
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Table 37. Percent of women 18-44 years of age who had given birth to a child within the past S years who reported having smoked
clgarettea at any time in the 12 months preceding the birth, by age and selected characteristic= United States, 1985

[Data are based on household Intervlevmof the civiliannoninstiiutionaliiedpopulation.l%e survey design, general qualifications,and informationon the reliabilityof
the estimatesare given in apDendix1.Definitionsof terms are given in appendix 11]

18-24
Characteristic

25-29 30-34 35-44
Totef years years years years

Alwomenl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Educationlevel

Lesstin 12yam . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12yms . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Moretbn 12ye . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13.15 yearn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16years ormore . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Famlfyincome
Lessthan $lO.OW . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$Io,ooo-$t 9,993 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20,000-$34,929
$35,ooo.$49,9w::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::
$50.0W ormore . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..i . . . . . .

Rase

Wtite . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Bleck. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanicorlgln

H1epnic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non.Hlspmlc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

NotiheA . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Midwest. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
%tih . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
We* . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Msr.tal StStUS

Cumenttymarrid . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Forme@mauiW . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never martied. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employmentstatus
Currentlyemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Not in labor force . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,

31.a 40.1 34.4 24.3 23.4

46.0
35.s
19.5
24.0
13.4

50.0
38.3
25.0
25.6

●17.9

51.3
38.2
21.9
24.8
16.4

32.0
30.5
17.3
21.3
13.5

●31.5
32.1
15.9
25.4

*t 0.1

41.9
36.8
29.1
24.7
23.0

42.3
42.7
37.6

●43.5
●20.9

47.1
38.9
30.1
26.0

●31.6

31.4
27.4
24.9
19.3
23.0

●39.9
*24.4
21.9
24.1

*17.8

33.2
27.5

45.0
22.9

35.3
33.6

24.5
26.2

24.5
*26.3

16.S
33.4

●16.7
43.2

26.5
35.2

●6.6
26.2

*12.3
24.6

33.1
36.6
30.7
26.0

43.2
49.7
35.1
35.3

39,5
36.4
34.0
27.2

24.1
27.4
24.6
20.5

26.2
27.7
21.7

●18.2

29.8
40.1
41.0

40.1
45.8
37.9

31.9
45.2
50.3

23.2
28.3

*46.6

22,4
●37.8

●5.7

30.1
36.0
32.8

38.7
41.7
41.1

32.0
39.3
36.6

2S.7
%3.6
21.6

20.0
*21 .4
27.4

tl~l@~S women wilhtmkm SOdodCrtWgSPhii charae~.

NOT12 Denominatorforeachcallexcludesunknovms.
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Table 38. Percent of women 18-44 years of age who had given blrlh to a child wlthln the past 5 years and were smoking before they
learned they were pregnant who quit smoking and percent who reduced the number of cigarettes they smoked after learning they were
pregnant, by ege and selected characteristic= United States, 1985
[Data are based on household intervkws of the civilian nonlnstltutionalized population.The survey design, general qualifications, and information on the reliability of
the estimates are given In appendix L Definitions of terms are given in appendix 11]

(W smofring Reduct!d number of cigarettes

18-24 25-29 30.34 35-44
CharacferMic Total

18-24 25-29 30-44 35-44
years years years years Total yeara years years years

Wlwomenl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

EducatiM fevel

Less than 12yeara . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12 yeara . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Morethan 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ls15yMm . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16~ara or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family Income

@sstin$lO.WO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$10,000-$19,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20,000-S34,996 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$35.mo.w9.999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
*O.WOw more .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race
White . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic origin

Hlspanlc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non.Mspanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

Notiheati . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Midwest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
South.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . ..
West.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital status

Curren~mwrled . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Fomedymwried . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment status

Currently empbyed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Notin labor force . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

21.2

14.8
20.2
31.7
29.4
37.s

16.4
22a
20.8
25.1

●26.9

21.7
17.9

●38.9
20.4

20.0
19.7
20.7
26.5

22.5
●14.3
19,2

22.7
28.1
16.5

21,1

17.7
21.9

●32.5
●22.3
%5.7

●16.8
24.3

*19.2
*27.4
●14.3

21.5
17.3

●28.8
zo.a

●20.3
16.9
19.6
33.5

21.6
●18.9
●19.9

24.8
●27.3

16.8

23.6

‘13.7
23.2
35.4
35.8

‘34.5

‘1 7.8
25.7
24.2

●26.3
●39.2

24.6
●I 7.5

●45.O
22.2

%22.9
25.4
21.7

*25.2

26.6
●10.6
●I 6.3

26.3
●25.5

20.4

18.9

*6.6
●16.0
29.0

“24 .0
●37.O

●I 5.9
+13.0
●19.3
●22.O
●28.9

19.1
●I 9.2

*40.O
18.5

●19.5
● 17.4
●21 .5
●16.1

19.3
●12.0
●28.1

1?.4
●39.6
*17.7

16.7

●1O.8
’112
●27.1
*22.8
‘S4.6

*11 .1
●19.7
*13.O
●25.8
*1 5.1

‘1 6.6
●19.O

●31 ,6
916.0

●1O.6
●12.9
●I 8.6
*29.4

●I 6.7
● 17.5

*.

●14.3
* 16.7
●18.7

36.1

33.7
37.6
36.5
32.8
42.3

34.9
37.8
36.0
36.4
38.3

36.2
34.9

●25.3
36.6

34.6
34.0
36a
40.3

36.1
36.6
35.2

36.4
31.5
36.4

39.0

37.9
40.9

*33.3
●34.5
●14.3

40.3
41.9
34.2

%4.2
*21 .4

39.9
+35.8

●40.4
39.0

43.1
37.4
40.8
34.8

40.2
*35.8

36.7

39.2
*43.6
37.6

34.3

30.4
38.3
23.7

●26.9
●37.9

35.7
S4.6
33.3

●38.2
●35.3

“:::

‘16.0
35.3

34-7
26.5
38.1
45.1

32.6
46.1

●34.3

31.2
●27.4
36.8

3s.2

●36. 1
34.0
45.6
44.6

●47.2

“20.6
●45.3
44.0

●39.4
●34.9

37.1
*43.3

%0.0
3S.7

●3I .3
43.2
35.2

●44.1

39.4
*31 .3
“30.4

3%1
*1 6.7
40.2

28.3

*1 0.6
●3I .5
*31 .9
*25.O
●42.3

●19.O
*12.1
●30.8
●3I .2
●52.8

29.0
●I 9.0

*26,3
28.4

*24.O
*32.8
●26.3
●32.4

30.3
*1 7.5

● .

*42.3
*.

● 19.2

lIncM@3 -en with unknowneociodemogm@ricChSMCtCrl$tii.

NOTE Oerromlndtorfcf each ce~ excludesunkncwns.
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Table 39. Percent of persons 18 yeers of age end over who had at least 1 working emoke detector in their home, by sex, age, and
selected characteristic= United States, 196S

[Date are based on household intervfewe of the cMllan nonirtstiwtlonallzsd population. me survey design, general qualification, and Intofmetlon on the, reliability of
the eetlmatee are given In appendix 1.Oefinitbns of terme are given In appanda It]

Male Female
Both Se.X#S

/8 yvara 16-2s 30-44 45-64 65 years 18-29
Characferfstic

30-44 45-64 65 years
and over Tofal years years yam and ovwr Toter yews years yaars and over

Nlpersonsl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Educationlevel

Lessthan12 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
More than 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16yesrs ormore . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family [ncome

Lessthen $10,000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$lo,ooo-$19,999 . . . . . . . . . . . . ..# . . . . . . . . . . . . ...)...
$20,000-$34,969 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
335,000-349,996 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$50,0000r more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..o . . . . . . . . . . . .

Race

Whiie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic origin

His~nlc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non.Hspanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

Nottheaat . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Midwest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Soulh . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
West . . . . . . ..d . . . . . . . . ..4 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital status

Currently married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerly marriad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment status

Currently employed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed..., . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Notin labor force . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

60.2

48.0
61.2
67.2
65.2
69.4

46.1
53.0
63.4
7t.3
74.4

61.5
61.6

44.8
61.2

6s.1
S2.1
55.0
57.6

63.2

u

82.1
54.0
57.2

80.1

46.9
61.2
67.0
64.7
6%1

42.4
51.4
62.5
71.7
73.3

61.5
SO.2

44.5
61.1

67.6
63.1
54.6
56.9

2:
54.6

61.7
52.7
55.e

57.1

43.5
56.1
61.3
60.7
82.3

46.8
50.s
60.4
70.7
69.0

58.4
50.6

46.6
58.1

63.6
59.8
54.6
51.0

59.6
51.6
56.0

57.8
50.6
56.4

84.2

38.4
84.0
70>9
68.9
72.5

35.7

%x
72.9
75.9

65.5
55.0

4&3
66.3

70.6
67.6
59.5
60.9

06.9
55.9
92.2

85.0
58.4
51.*

60.7

SO.2
61.6
66.7
65.9
70.6

38.7
49.0
59.5
71.9
74.2

62.4
48.1

36.3
61.9

70.3
64.9
52.9
?i7.5

62.6
51.7
45.6

62.7
50.3
54.7

55.7

60.0
62.6
61.5
60.2
62.6

42.5
5s.7
60.9
67.5
6a.o

57.4
40.4

39.6
56.3

62.9
57.1
48.4
58.5

58.3
46.6
45.0

51.7
●51.1
56.6

60.2

48.9
61.2
67.6
85.7
70.0

40.4
64.3
64.3
70.6
75.6

61.5
52.6

45.0
61.3

6S.6
61.2
55.2
5a.3

63.4
54.9
55.1

62.7
55.2
67.8

58.0

41 .a
57.7
65.5
62.5
70.9

44.4
65.2
62.7
71.2
72.6

59.3
52a

3e.2
59.6

e4.a
60,3
54.6
53.1

61.0
53.9
54.9

61.8
50.0
51.7

6.5.4

45.4
66.1
71.6
69.5
73.6

47.6
50.7
67.1
73.5
80.6

66!6
56.7

55.7
66.1

73.3
65.9
62.2
82.0

67.6
57.4
57.1

66.9
61.0
8s.0

59.4

51.0
61.0
66.0
68.1
86.9

47.9
53.6
62.5
67.5
71.4

60.7
49.7

38.5
60.6

69.6
69.4
52.1
60.2

61.0
54.4
59.7

60.3
59.3
58.3

56.4

52.7
53.8
62.4
64.5
59:0

52.3
57.0
83.2
66.0
72.4

57.7
43.8

43.6
58.7

86.3
56.0
43.5
57.7

60.3
54.2
48.6

51.9
*59.5
ea.a

ll~l”de~ psrsofMwfihunknowrrsododermgraph~ tiawe~etb

N07P Denominatorforeach call exdudea unknmns.
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Table 40. Percent of persons 18 years of age and over who wore seetbefta all c!rmost of the time when riding In 8 car, by sex, age, and
selected characteriatlcs: United States, 1985
[Data are based on household interviews of the cMllan noninetitutlonalized population. 7fre survey design, general queliffcations, end information on the reliabilii of
the estimates are given in appendix L Definitionsof terms are given in appendix II]

Male Female
Bothsexes

18 years 18-29 30-44 45-84
Charactedstic

65 years 16-29 30-44 45-64 65 years
and mw Tohf years years years and over ToW years years years and over

Ail personsl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Education level

Less than 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Morethan 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16years or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family income

Lessthan $10,000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$10,000-$19,999
$2 0,000-$34,963 ::::::::::::::::::::::::::::::::::
$35,003-$49,989 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$50,000 or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

White . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic origin

Hispanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hlspank . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

Northeast . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Midwest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ...+
South . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
West . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital StStUS

Currently married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerfy married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never married, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment status

Currently employed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Not in labor force . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

35.8

24.8
30.9
48.f
39.9
56.9

27.2
22.7
38.1
44.1
51.8

36.5
28.8

37.6
36.6

45.8
34.6
28.5
38.8

37.3
32.0
33.6

36.6
29.1
a5.o

33.8

23.8
26S
46.7
36.7
54.7

26.1
26.4
33.s
42.2
48.5

34.2
28.4

37.3
33.6

44.0
31.6
27.6
36.0
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Appendix I
Technical notes on
methods

Background

This report is one of a series of statistical reports
published by the staff of the National Center for Health
Statistics (NCHS). It is based on information collected in a
continuing nationwide sample of households included in
the National Health Interview Survey (NHIS). Data are
obtained on the personal, sociodemographic, and health
characteristics of the family members and unrelated indi-
viduals living in these households.

Field operations for the survey are conducted by the
U.S. Bureau of the Census under specifications established
by NCHS. The U.S. Bureau of the Census participates in
the survey planning, selects the sample, and conducts the
interviews. The data are then transmitted to NCHS for
preparation, processing, and analysis.

Summary reports and reports on special topics for each
year’s data are prepared by the staff of the Division of
Health Interview Statistics for publication in Series 10
publications of NCHS. Data are also tabulated for other
reports published by NCHS staff and for use by other
organizations and by researchers within and outside the
government. Since 1969, public use tapes have been pre-
pared for each year of data collection.

It should be noted that the health characteristics de-
scribed by NHIS estimates pertain only to the resident,
civilian noninstitutionalized population of the United States
living at the time of interview. The sample does not include
persons residing in nursing homes, members of the armed
forces, institutionalized persons, or U.S. nationals living
abroad.

Statistical design of NHIS

General design

Data from NHIS have been collected continuously
since 1957. The sample design of the survey has undergone
changes following each decennial census. This periodic
redesign of the NHIS sample allows the incorporation of
the latest population information and statistical methodol-
ogy into the survey design. The data presented in this report
are from an NHIS sample design first used in 1985. It is
anticipated that this design will be used until 1995.

The sample design plan of the NHIS follows a multi-
stage probability design that permits a continuous sampling

of the civiliau noninstitutionalized population residing in
the United States. The survey is designed in such away that
the sample scheduled for each week is representative of the
target population and the weekly samples are additive over
time. This design permits estimates for high-frequency
measures or for large population groups to be produced
from a short period of data colkction. Estimates for low-
frequency measures or for smaller population subgroups
can be obtained from a longer period of data collection.
The annual sample is designed so that tabulations can be
provided for each of the four major geographic regions and
for selected 1980 metropolitan statistical areas in the
United States. Because interviewing is done throughout the
year, there is no seasonal bias for annual estimates.

The cmtinuous data collection also has administrative
and operational advantages because fieldwork can be han-
dled on a continuing basis with an experienced, stable staff.

Sample selection

The target population for NHIS is the civilian noninsti-
tutionalized population residing in the United States. For
the first stage of the sample design, the United States is
considered to be a universe composed of approximately
1,900 geographically defined primary sampling units
(PSU’S). A PSU consists of a county, a smrdl group of
contiguous counties, or a metropolitan statistical area. The
PSU’S collectively cover the 50 States and the District of
Columbia. The 52 largest PSU’S are selected into the
sample with certainty and are referred to as
self-representing PSU’S. The other PSU’S in the universe
are referred to as non-self-representing PSU’S. These
PSU’S are clustered into 73 strat~ and 2 sample PSU’S are
chosen from each stratum with probability proportional to
size. This gives a total of 198 PSU’S selected in the first
stage.

Within a PSU, two types of second stage units, referred
to as segments, are used. The first type, area segments, are
defined geographically and contain an expected eight
households. The second type, permit area segments, cover
geographical areas containing housing units built after the
1980 census. The permit area segments are defined using
updated lists of building permits issued in the PSU since
1980 and contain an expected four households.

Within each segment all occupied households are tar-
geted for interview. On occasion, a sample segment may
contain a large number of households. In this situation the
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households are subsampled to provide a manageable inter-
viewer workload.

The sample was designed so that a typical NHIS sam-
ple for the data collection years 1985 to 1995 will consist of
approximately 7,500 segments containing about 59,000 as-
signed households. Of these households, an expected
10,000 will be vacant, demolished, or occupied by persons
not in the target population of the survey. The expected
sample of 49,000 occupied households will yield a probabil-
ity sample of about 127,000 persons.

New features of NHIS sample redesign

Starting in 1985, the NHIS design incorporated several
new design features. The major changes include the follow-
ing.

1.

2.

3.

60

7%euse of an all-area frame. The NHIS sample is now
designed so that it can serve as a sample frame for
other NCHS population-based surveys. In previous
NHIS designs about two-thirds of the sample was
obtained from lists of addresses compiled at the time of
the decennial census; that is, a list frame. Due to U.S.
Bureau of the Census confidentiality restrictions, these
sample addresses could be used for only those surveys
being conducted by the U.S. Bureau of the Census. The
methodology used to obtain addresses in the 1985
NHIS area frame does not use the census address lists.
The sample addresses thus obtained can be used as a
sampling frame for other NCHS surveys.
Z4e NHIS as four panels. Four national subdesigns, or
panels, constitute the full NHIS. Each panel contains a
representative sample of the U.S. civiIian noninstitution-
alized population. Each of the four panels has the
same sampling properties, and any combination of
panels defines a national design. Panels were con-
structed to facilitate the linkage of NHIS to other
surveys, and also to efficiently make large reductions in
the size of the sample by eliminating panels from the
survey.

Budgetary considerations required the NHIS sam-
ple to be reduced by 25 percent for the 1985 data
collection year. This was accomplished by dropping one
panel from the NHIS design. For 1985 the sample
consisted of 5,588 segments containing 44,000 assigned
households. Of the 36,300 households eligible for inter-
view, 34,844 households were actually interviewed, re-
sulting in a sample of 91,531 interviewed persons.
i%e oversamp[ing of black persons. One of the goaIs in
designing the current NHIS was to improve the preci-
sion of estimates for black persons. This was accom-
plished by the use of differential sampling rates in
PSU’S with betsveen about 5 and 50 percent black
population. Sampling rates for selection of segments
were increased in areas known to have the highest
concentrations of black persons. Segment sampling
rates were decreased in other areas within the PSU to
ensure that the total sample in each PSU was the same

4.

5.

as it would have been without oversampling ‘black
persons.
7%e reduction of the number of sampled PS7J’S. inter-
viewer travel to sample PSU’S constitutes a large com-
ponent of the total field costs for the NHIS. The
previous NHLS design included 376 PSU’S. Research
showed that reducing the number of sample PSU’S
while increasing the sample size within PSU’S would
reduce travel costs and also maintain the reliability of
health estimates (Moore, 1985). The design now con-
tains 198 PSU’S.
The selection of two PSU’s per non-selj-representing
stratum. In the previous design, one PSU was selected
from each non-self-representing stratum. This feature
necessitated the use of less efficient variance estimation
procedures; the selection of two PSU’S allows more
efficient variance estimation methodology (Moore,
1985). In both designs, the self-representing strata are
collapsed to form pseudo-PSU’s for variance estima-
tion.

Collection and processing of data

The NHIS questionnaire contains two major partx The
first consists of topics that remain relatively the same from
year to year. Among these topics are the incidence of acute
conditions, the prevalence of chronic conditions, persons
limited in activity due to chronic conditions, restriction in
activity due to impairment or health problems, and utiliza-
tion of health care services involving physician care and
short-stay hospitalization. The second part consists of spe-
cial topics added as supplements to each year’s question-
naire.

Careful procedures are followed to assure the quality
of data collected in the interview. Most households in the
sample are contacted by mail before the interviewer arrives.
PotentiaJ respondents are informed of the importance of
the survey and assured that all information obtained in the
interview will be held in strict confidence. Interviewers
make repeated trips to a household when a respondent is
not immediately found. The success of these procedures is
indicated by the response rate for the survey, which has
been between 96 and 98 percent over the years for the basic
health and demographic component.

When contact is made, the interviewer attempts to have
all family members of the household 19 years of age and
over present during the interview. When this is not possible,
proxy responses for absent adult family members are ac-
cepted. In most situations, proxy respondents are used for
persons under 19 years of age. Persons 17 and 18 years of
age may respond for themselves, however.

Interviewers undergo extensive training and retraining.
The quality of their work is checked by means of periodic
observation and by reinterview. Their work is also evalu-
ated by statistical studies of the data they obtain in their
interviews. A field edit is performed on all completed

NOTE A listof referencesfollowsthe text.



interviews so that if there are any problems with the
information on the questionnaire, respondents may be
recontacted to solve the problem.

Completed questionnaires are sent from the U.S. Bu-
reau of the Census field offices to NCHS for coding and
editing. To ensure the accuracy of coding, a 5-percent
sample of all questionnaires is recoded and keyed by other
coders. A 100-percent verification procedure is used if
certain error tolerances are exceeded. Staff of the Division
of Health Interview Statistics then edit the files to remove
impossible and inconsistent codes.

The interview, field work, and data processing proce-
dures summarized above are described in detail in Series 1,
No. 18 (NCHS, 1985).

Health promotion and disease
prevention

One adult per family, 18 years of age or older, was
randomly selected from the total NHIS sample to partici-
pate in the 1985 special section on Health Promotion and
Disease Prevention (HPDP). Self-response was required
for this portion of the survey and callbacks were made as
necessary. A total of 33,630 interviews were completed for
the HPDP, representing an estimated response rate of 90
percent. The HPDP questionnaire covered a wide range of
health promotion topics including general health habits,
inju~ control, high blood pressure, stress, exercise, smok-
ing, alcohol use, dental care, and occupational safety and
health.

In addition to data collected from HPDP sample per-
sons, data related to smoking in pregnancy were collected
for all women, aged 18-44 years, residing in NHIS sample
households, who were currently pregnant or had had a child
in the past 5 years. Data on breast feeding and child safety
were collected for all children of appropriate ages residing
in the household.

Estimation procedures

Because the design of NHIS is a complex multistage
probability sample, it is necessary to reflect these complex
procedures in the derivation of estimates. The estimates
presented in this report are based upon 1985 sample person
counts weighted to produce national estimates. The weight
for each sample person is the product of five component
weights:

1. Probability of selection. The basic weight for each per-
son is obtained by multiplying the reciprocals of the
probabilities of selection at each step in the design:
PSU, segment, and household.

2. Household nonresponse adjustment within segment. In
NHIS, interviews are completed in about 96 percent of
all eligible households. Because of household nonre-

NOTE A list of references follows the text.

3.

4.

5.

sponse, a weighting adjustment is required. The nonre-
sponse adjustment weight is a ratio with the number of
households in a sample segment as the numerator and
the number of households actually interviewed in that
segment as the denominator. This adjustment reduces
bias in an estimate to the extent that persons in the
noninterviewed households have the same characteris-
tics as the persons in the interviewed households in the
same segment.
First-stage ratio adjustment. The weight for persons in ‘
the non-self-representing PSU’S is ratio adjusted to the
1980 population within four race-residence classes of
the non-self-representing strata within each geographic
region.
Adjustment forprobability of selection within household.
The weight for each NHIS HPDP sample person is
multiplied by the inverse of the person’s probability of
selection within the family. For example, in a famdy of
four adults, the sample person had a 1 in 4 probability
of selection. That person’s weight was then multiplied
by 4.
Poststratfication by age-sex-race. Within each of 40
age-sex-race cells (table I), a weight is constructed each
quarter to ratio adjust the first-stage population esti-
mate based on the NHIS to an independent estimate of
the population of each celL These independent esti-
mates are prepared by the U.S. Bureau of the Census
and are updated quarterly.

The main effect of the ratio-estimating process is to
make the sample more closely representative of the target
population by age, sex, race, and residence. The poststrati-
fication adjustment helps to reduce the component of bias
resulting tkom sampling frame underccwerag% further-
more, this adjustment frequently reduces sampling vari-
ance.

Table L The 40 poststratification age-sex-race cells in the
National Health Interview Survey of Health Promotion and
Disease Prevention

Black All other

A@ Male Female Mete Female

16-19 yearn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . X
2Q-24yeem . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . X
2S-29year3 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . X
30-34 yeats . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . X
35-44 yearn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . X
45-49 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . x
SO+4yeers. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . X
55-64 YLxus . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . X
6S-74yeare . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . X
75years end over . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . X

x x
x x
x x
x x
x x
x x
x x
x x
x x
x x

x
x
x
x
x
x
x
x
x
x

Reliability of estimates

Because NHIS estimates are based on a sample, they
may differ somewhat from the figures that would have been
obtained if a complete census had been taken using the
same survey and processing procedures. There are two
types of errors possible in an estimate based on a sample
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survey: Sampling and nonsampling errors. To the extent-
possible, these types of errors are kept to a minimum by
methods built into the survey procedures (NCHS, 1973).
Although it is very difficult to measure the extent of bias in
NHIS, a number of studies have been conducted to exam-
ine this problem. The results have been published in several
reports (NCHS, 1965a, 1965b, 1967, 1968).

Ncmsampling errors

Interviewing process— Information, such as the number
of days of restricted activity caused by the condition, can be
obtained more accurately from household members than
from any other source because only the persons concerned
are in a position to report this information. However, there
are limitations to the accuracy of diagnostic and other
information collected in household interviews. For exam-
ple, for diagnostic information, the household respondent
can usually pass on to the interviewer only the information
the physician has given to the family. For conditions not
medically attended, diagnostic information is often no more
than a description of symptoms. Further, a respondent may
not answer a question in the intended manner because he
or she has not properly understood the question, has
forgotten the event, does not know, or does not wish to
divulge the answer. Regardless of the type of measure, all
NHIS data are estimates of known reported morbidity,
disability, and so forth.

Population estimates-The appendix tables include
population figures for specified categories. Except for over-
all totals for the 40 age, sex, and race groups, which are
adjusted to independent estimates, these figures are based
on the sample of households in NHIS. They are given to
provide denominators for computation of percents and for
this purpose they are more appropriate for use with the
accompanying measures of health characteristics than other
population data that may be available. With the exception
of the overall totals by age, sex, and race mentioned above,
the population figures differ from figures (which are de-
rived from different sources) published in reports of the
U.S. Bureau of the Census. Official population estimates
are presented in U.S. Bureau of the Census reports in
Series P-20, P-25, and P-60.

Rounding of numbers—In published tables, the figures
are rounded to the nearest thousand, although they are not
necessarily accurate to that detail. Derived statistics, such
as rates and percent distributions, are computed after the
estimates on which these are based have been rounded to
the nearest thousand.

Sampling errors

The standard error is primarily a measure of sampling
error, that is, the variations that might occur by chance
because only a sample of the population is surveyed. The
chances are about 68 out of 100 that an estimate from the

- sample would differ from a complete census by less than

NOTE A list of references follows the text.

Table IL Estimated standard error parameters for the 1985
National Health Interview Survey of Health Promotion and
Disease Prevention

Parameter
Estimatedparamete~

set ChamterfstJc a b

1 Population astlmates for demographic,

socioeconomic, and health clwacterisllcs . . . . 0.000004 6752.95
II Age-sex-racepopulation based upon

eomblnlng the postratiiation cells of table 1.. 0.0 0.0

the standard error. The chances are about 95 out of 100
that the difference would be less than twice the standard
error and about 99 out of 100 that it would be less than 272

times as large.
Individual standard errors were not computed for each

estimate in this report. Instead, standard errors were com-
puted for a broad spectrum of estimates. Regression tech-
niques were then applied to produce equations from which
a standard error for any estimate can be approximated. The
regression equations, represented by parameters a and b,
are presented in table IL Rules explaining their use are
presented in the section “General rules for determining
standard errors.” Population tables III-XIII provide the
denominators.

The reader is cautioned that this procedure will give an
approximate standard error of an estimate rather than the
precise standard error. The reader is further cautioned. that
particular care should be exercised when the denominator
is small.

General rules for determining standard
errors

To produce approximate standard errors of NHIS
HPDP estimates, the reader must first determine the type
of characteristic to be estimated, that is, the parameter set
in table II to be used. The reader must then determine the
type of estimate for which the standard error is needed. The
type of estimate corresponds to one of four general rules for
determining standard errors. Examples of their use are
available (NCHS, 1986c).

Rule 1. Percents when the denominator is not generated
by the poststratijicadon age-sa-race classes (table I)–If p
represents an estimated percent, b is the parameter f~om
table II associated with the numerator characteristic, and y
is the number of persons in the denominator upon which p
is based, then the standard error ofp maybe approximated
by

(1)

Rule 2. Percents when the denominator is generated by
the poststratijkation age-sex-race classes (table I) —In this
case, the denominator has no sampling error. If percenlp is
the ratio of two estimated numbers,p = x / Y (wherep may
be inflated by 100 for percents), with Y having no sampling
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Table 111.Number of persons 18 years of age and over by se% age, and selected characteristics: United States, 1985

Male Female

Both s#XaS

18yaam 18-29 3044 45-64 G years 18-22 W-44 4564 65 yaars
Charecterktb and over Total y61VS yaWS w and over ToW yS3!S &al’s PZWS and over

Allpersons1,2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Education lew31s

Lessthan 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Morethan 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 yaars . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16yaatsormore . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family income

Lessthan $10,000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$lo,ooo-$19,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20,000-$34,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$35,000-$49,969 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$50,0000r more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

Whhe . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hspanio origin

His~nk . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hispenic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geogrephlo region

Noflhe=t . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Midwest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
South . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Weti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital status

Currently married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Forrrrerly marriad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Nevermarried . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employmentstatus

Currentlyemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Notlnlabor forca . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

170,972

41,430
66,476
62,536
32,552
29,9s4

26,328
34,650
47,225
25,071
17,047

148,239
18,560

10,035
160,245

37,346
43,010
5S,126
32,468

110,966
27,212
32,610

107,316
6,599

57,057

80,779 23,569 24,391

19,186 3,749 3,261
26,736 10,361 8,567
32,594 9,444 13,006
15,633 5,918 5,601
16,962 3,526 7,404

10,191 4,206 1,566
15,750 4,962 4,m6
24,143 7,000 8,6S4
12,795 2,693 5,035
8,940 1,876 3,156

70,582 20,099 21,670
8,247 %676 2,465

4,695 1,901 1,502
75,815 21,563 23,265

17,740 4,666 5,530
19,646 6,190 6,069
27,SS0 6,199 8,175
15,814 4,515 5,117

54,776 8,626 19,741
7,651 637 2,475

18,272 14,079 2,653

80,052 19,018 22,970
3,421 1,717 935

17,306 2@4 967

21,215

6,465
6,920
7,729
3,054
4,675

1,902
3,263
5,s93
4,039
3,34s

18,753
1,964

993
20,177

4,961
4,953
7,157
4,144

17,706
2,396
1,094

16,261
679

4,275

11,105

5,691
2,668
2,416
1,059
1,356

%517
3,379
2,266

826
559

10,060
902

300
10,770

2,563
2,634
3,s49
2,039

8,702
1,943

446

1,603
w

9,211

S0,192 24,756 26,201 23,297

2Z244 4,039 3$866 6,6$2
37,740 11,227 11,135 10,357
29,942 9,466 11,164 6,222
16,919 6,134 5,437 3,496
13,023 3,333 5,746 2,726

16,137 4,776 2,463 3,215
19,100 6,078 4,478 4,617
23,062 6,W3 6,137 5,726
12,275 3,061 5,026 3,457
8,106 1,56S 3,41s 2,742

n,e!m 20,606 22,215 20,36s
10,333 3,432 3,096 2,448

5,380 2,015 1,609 1,137
64,430 22$26 24,293 22,054

19,605 5,123

%@

:s149
23,164 6,546 6.
30,749 8,359 9, , ,6J
16,674 4,727 4#b %336

56,191 12,566 20,192 17,063
19,561 1,605 3,973 5,343
14,337 10,564 1,966 661

47,264 15,623 17,811 12#34
3,176 1,563 1,021 495

3,751 7,550 7,36e 10,419

15,939

7,738
5,021
3,068
1,851
1,217

5,692
3,927
2,356

731
378

14,446
1,357

15%

3,743
4,102
5,533
2,%2

6,371
8,640

907

1,446
79

14,413

I lncludas persons w~h unknown .smXodemographic chWCte*W.
‘Numbers may not add to tolats due to rounding.

error, then the approximate standard error ofpis given by

the formula

SE(p) ‘p++; (2)

In this report, the value of the denominator Y is always

provided, but the numerator value x is not published. For

these eases the value of x may be computed by the formuIa

nY

x‘%
Rule 3. Esdmated number of people or events-For the

estimated number of people that can be derived from the
percents shown in this report, there are two cases to
consider. For the first case, if the estimated number is any
combination of the poststratification age-sex-race cells in
table I, then its value has been adjusted to offkia.1 U.S.
Bureau of the Census figures and its standard error is
assumed to be 0.0. This cm-responds to parameter set II in

table IL As an example, this would be the case for the
number of persons in the U.S. target population or the
number of black persons in the 18-44 year age group.
Although the race class ‘white’ is not specifically adjusted to
U.S. Bureau of the Census figures, it dominates the post-
stratifieation ‘all other’ race class, and, consequently, age-
sex-’all other’ race combinations of table I can be treated as
age-sex-white combinations for the purpose of approximat-
ing standard errors.

For the second case, the standard errors for all other
estimates of numbers of people such as the number of
people who eat breakfast daily are apprdxismted by using
the parameter provided in table II and formula 3 below.

If the a~egate x for a characteristic has associated
parameters a and b, then the approximate standard error
for x, SE(X ) can be computed by the formula

SE(x)=~- (3)
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Table IV. Number of overweight persons 18 years of age and ovar by sex, age, and selected characteristics: United States, 1985

Male Female

Both sexes
18 yeatS 18-W 30-44 45-84 65 years 18-29 30-44 45-64 65 yeac$

Ctraracfer/sW and over Total years years years and over Total years years years and over

Number in thousands

6.785 7,194 2,604

1,365
705
511
227
2s4

19,446

6,956
8,133
4,311
2,731
1,579

4,541
4,760
4,593
1,925
1,001

15,672
3,492

1,198
16,103

4,225
5,177
7,040
3,005

12,082
5,263
2,113

8,816
692

9,936

Allpersonsl ,2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Education level

Lessthan 12yeers . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12yeam . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
More than 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16yeare or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family income

Less than $10,000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$lo,ooo-$19,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20,000-$34,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$35,000-$49,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$50,0000r more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

Whle . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic origin

Hispanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hispanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region
Noflhe=t . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Midwest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
South . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
West . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital status

Currently married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerly married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment status

Currentlyemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Notln labor force . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

39,516

12,197
15,597
11,634
6,245
5,3s9

6,529
8,732

10,910
5,366
3,233

33,616
5,367

2,243
37,080

6,608
10,426
14,053

6,232

27,936
6,825
4,742

24,343
1,413

13,782

20,072

5,239
7,464
7,323
3,514
3,809

1,987
3,952
6,317
3,463
2,233

17,945
1,895

1,045
16,977

4,561
5,252
7,013
3,227

15,674
1,562
2,629

15,525
721

3,626

3,4s9

575
1,565
1,329

2,996

706
1,360

908
717
191

5,363

1,150
2,546
1,683

971
712

918
1,195
1,616

616
321

4,213
1,051

6,969

2,677
3,095
1,185

663
502

1,322
1,645
1,636

768

4,079

2,424
1,109

534
360
174

1,616
1,066

56
99

*45

3,507
551

128
3,928

1,036
1,124
1,391

529

1,505
2,360

211

434
*11

3,634

1,015
2,709
3,049
1,466
1,563

2,264
2,465
2,434

964
1,470

656
473

457
616

1,258
400
226

3,131
321

279
3,200

774
969

1,189
556

1,661
120

1,708

2,976
270
243

413
1,102
2,513
1,403

740

533
1,239
1,932
1,477
1,106

564 663
795
614
183
158

2,309
258

*54
2,540

665
587
908
424

2,146

875
761
243
125

2,325
639

311
2,648

470
856

1,143
526

1,661
269

1,066

509

6,083
836

6,442
680

5,626
1,251

363
6,559

1,574
1,831
2,416
1,166

5,017
1,664

301

3,335
136

3,518

404
6,360

306
6.877

395
4,968

1,145
1,366
2,086

784

3,679
970
534

3,355

1,433
1,869
2,414
1,069

1,689
1,827
2,502
1,176

5,769
447
567

6,297
610
262

365
*73

465
*I6

2,123

6,352
223
211

5,732
212

1,250

1,694
287

1,014
256

1,770

1Includes persons with unknown sociodemogrephlc characteristics.
‘Numbers may not add to totals due 10 rounding.

Rule 4. Difference between two statistics (total and
percent)—If x ~ and x ~ are two estimates, then the standard
error of the difference (xl -X2) ean be computed as
follows

result in an overestimate of the standard error if the
correlation is positive or an underestimate if the eormlation
is negative.

Relative standard errors

Prior to 1985, relative standard error (RSE) curves
were presented in Series 10 reports for approximating
relative standard errors. For readers who wish to continue
using them, the following provides guidance. The relative
standard error (RSE) of an estimate is obtained by dividing
the standard error (SE) of the estimate by the estimate x
itself. This quantity is expressed as a percent of the esti-
mate.

SE(XI -X2) = ./ SE(X ,)2+ SE(X ,)2 –2r SE(X ,)SE(X J

(4)

where SE(X ~) and SE(X z) are computed using rules 1-3
as appropriate and r is the correlation coefficient between
Xl andx2.

Assuming r = 0.0 will result in an accurate standard
error if the two estimates are actually uneorrelated and will

RSE =100%)
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Table V. Number of women 18 years of age and over who knew
how to examine their own breasts for lumps by age and selected
characteristics: United States, 1985

13-29 30-44 45-64 &5 years
Charactertstb Total J@fwS WIS years and over

Number In thousands

21,093 23,779 20,600

5,288
9,460
5,784
3,203
2,581

2,506
4,030
5,245
3,247
2,564

18,237
2,018

845
19,679

4,479
5,518
6,576
4,027

15,349
4,528

719

11,215
444

8.941

12,203

5,333
4,257
2,576
1,556
1,020

4,001
3,340
1,946

608
325

11,328
603

228
11,956

2,646
3,258
4.014

Allwomen1,2 . . . . . . . . . . . . . . 77,675

Education level

Less than 12years . . . . . . . .
12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
More than 12 years . . . . . . .

13-15 yeare . . . . . . . . . . . . .
16yeersormore . . . . . . .

16,748
33,491
27,307
15,152
12,155

3,065
9,580
8,440
5,325
3,115

3,062
10,194
10,507
5,066
5,438

Family income

Less than $10,000 . . . . . . . . .
$10,000-$19,999 . . . . . . . . . .
$20,000-$34,999 . . . . . . . . . .
$35,000-$49,889 . . . . . . . . . .
$50,C030r more . . . . . . . . . .

12,425
16,618
20,750
11,278
7,425

3,872
5,307
5,869
2,678
1,324

2,046
3,941
7,57~
4,744
3,193

Race

White . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

67,621
6,547

17,666
2,860

20,390
2,766

Hlspanio origin

Hispanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hispanic . . . . . . . . . . . . . .

3,981
73,412

1,483
19,509

1,425
22,265

Geographlo region

Northeast . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Midwest . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
South . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
West . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

16,554
20,514
26,100
14,507

4,220
5,725
7,180
3,956

5,007
6,012
8,321
4,439

Marital StafUS
Currently merrled . . . . . . . . .
Formerly married . . . . . . . . . .
Never msrried . . . . . . . . . . . . .

50,301
15,874
11,433

11,298
1,419
8,360

18,434
3,610
1,695

5,220
6,317

656

1,166
*74

10,961

Employment status

Currently employed . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . .
Notln labor force . . . . . . . . .

42,292
2,606

32,577

13,573
1,379
6.141

16,336

6.534

1Includes women with unknown soclodemogrephls charaCfe~tiCS.
‘Numbers may not add to lotals due to rounding.
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Table V1.Number of persons 18 years of age and over with 2 or more high blood pressure readings by sex age, and selected
characteristic= United Statea, 1985

Male Female

Both sexes
18 y.9&S 16-W 30-44 45-64 65 yeats 1&29 30-44 45-64 65 years

Cheracferistk anti ow Total years years years and over ToW years years Yeats and over

Allpersonsl ,2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Educat!on level

Lessthan 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
i2yeam . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Morethan 12yeers . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16yeamor more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family Income

Lessthan $10,000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$lo,ooo-$19,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20,000-$34,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$35,000-$49,99e . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$50,0000r more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

Whtie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic ortgin

HlspanE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hispank . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

Notihemt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Midw*t . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
So@h . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
West..., . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Markil status

Currently married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerly married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Nevermarriad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment status

Currently employed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Nolin labor force . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

29,115

10,690
10,268
8,022
4,266
3,725

6,144
6,481
6,828
3,603
2,384

24,782
3,963

1,313
27,6&3

6,717
7,085

10,075
5,238

19,1s25
7,6.54
2,248

13,220
717

16,177

t2,825

4,164
3,833
4,546
2,159
2,3ae

1,759
2,674
3,430
2,144
1,385

11,008
1,444

461
12,134

3,088
2,849
4,139
2,570

9,850
1,695
1,089

7,831
349

4,646

1,018

161
452
406
232
174

177
284
323
169
*3O

834
161

●38
982

208
2e3

197

462
%0
4e8

822
86

Ioe

2,687

42e
970

1,2ea
843
845

183
513
914
802
341

2,317
329

Ioe
2,572

682
88a
877
559

2,108
344
233

2,408
131
149

Number In thousands

5,481

1,812
1,617
2,020

911
1,110

576
958

1,495
1,033

837

4,755
652

258
5,210

1,419
1,190
1,822
1,050

4,591
685
lee

3,89e
123

1,459

3,440

1,783
7e4
834
374
461

644
936
6S9
340
157

3,103
301

*6 I
3,370

881
678

1,118
784

2,8s31

141

503
*8

2.929

16,490

6,528
6,434
3,475
2,139
1,338

4,385
3,806
3,398
1,456
1,019

13,774
2,536

852
15,534

3,650
4,238
5,937
2,866

9,345
5,956
1,180

5,5eo
369

10,532

1,021

270
458
295
165
110

287
269
266
*65
*53

746
245

120
692

213
287
317
204

532
114
374

576
143
303

2,416

573
1.080
’764
423
340

359
484
708
367
215

1,850
539

168
2,240

435
610

1,047
324

1,720
479
217

1,584

7:

6,666

2,273
2,975
1,280

778
502

1,286
1,478
1,518

751
588

5,3e4
1,084

361
6,142

1,4e8
1,618
2,340
1,112

4,564
1,723

256

3,006
116

3.444

6,486

3,411
1,923
1,136

753
383

2,471
1,576

883
258
162

5,782
670

203
6,260

1,506
1,720
2,232
1,028

2,509
3,642

333

444
*2O

6,023

1Includes persons with unknown scclodemographlc characteristics.
‘Numbers may not add to totals due to rounding.
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Table VII. Number of current smokers 18 years of age and over by sexj age, and selected characteristic= United States, 1985

MaIe Female
Both .WX8S

18 ymts 16-29 30-44 45-6’4 c%jwars I&w 30-44 45-IX
Cheractetisk

65 years
and over TM P=Ye=$m arrd over Total y&WS yeare years and over

Number in thousands

Allpemons1$2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Education level

Lessthan 12yeare . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12yea= . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Morethan 12yeaKs . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 yeat3 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16yeareormore . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family income

Lessthan $10,rYY3. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$lo,oocr-$19,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20,000-$34,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$35,000-$49,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$E!Q3000rrnore.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

Whte. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hkpanlo Origin

HisPmk . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hlspank . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographicreglon
Noflhe=t . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
MMwest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
South . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
West . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital 8tdUS

Currentlymarried . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
FormerIy married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Nevermerrtad . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employmentstafus

Currentlyemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Notin labor force . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

50,394

14,235
21,665
14,1e6

8,765
5,431

8,3C4
11,349
14,254

6,667
3,960

43,066
6,313

2,52a
47,656

10,546
12,909
17,7F7

9,172

32,359

25,735 7,422 9,256 6,931 2,127

1,166
606
349
190
159

615
664

24,659 7,672 6,042 6,842 2,103

929
746
422
266
156

739
505
337
108
*63

1,875
191

2,25

445
525
712
420

822
1,195

61

208
*9

1,886

2,276
2,918
1,626
1,039

589

1,810
3,600
1,607
1,197

610

1,812
3,639
3,786
2,135
1,651

2,614
2,273
2,006
1,073

6,631 1,846
11,546 4,039

6,248 1,761
4,171 1,313
2,078 466

l,76a
3,645
2,417
1,553

664

7,404
10,317
7,946
4,595
3,353 933

3,576
5,731
7,663
3,662
2,064

1,295
1,649
2,143

726
466

827
1,8a9
3,352
1,718

757

640
1,306
2,005
1,112

762

4,728 1,811
5,619 2,031
6,392 1,969
3,205 719
1,876 346

1,079
1,610
2,278
1,420

827

1,100
1,473
1,768

958
640

363
127
*57

1,667
237

*6O
2,062

428
479
853
367

1,552
466
103

354
*I2

1,761

21,140 6,582
3,135 964

6,726
1,155

5,95a
204

21,926
3,178

6,309
955

7,650
1,106

5,6ee
661

609
8,621

325
6,566

l,oel 372
23,439 7,256

463
7,546

226
6,560

1,446
24,216

453
6,946

1,610
1,823
2,067
1,343

5,073
6,321
9,429
4,912

;%
2,561
1,392

1,939
2,26a
3,200
1,636

1,411
1,406
2,795
1,316

5,473 1,676
6,566 2,242
8,336 2,533
4,260 1,221

1,742
1,997
3,027
1,276

7,055
1,206

5,397
1,1S)

362

15,219 4,197
5,n3 766
3,648 2,665

5,626
1,705

696

4,574
2,064

164

17,140
3,267
5,305

3,136
443

3,634
9:040
8;952

33,760
2,716

13,898

3,679
146

3,015

19,654
1,552
4,330

6,093
n9
550

8,324
465

5,063
295

1,552

13,926 4,592
1,164 618
9,566 2,462

5,447

Ilnc]udes persons wtth unknown eookxtemographic chSrSCt@StIOS.
‘Numlxm may not add to totats due to rounding.
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Table Vlll. Number of current drinkera 18 years of age and over by sex, age, and selected characteristics: United States, 1985

Male Female

Both sexes
18 y8SlS 18-29 30-44 45.64 65 years 16-29 30-44 45-64 85 years

Characteristic and over Total years years years and over Total years years years and over

Allpemons1,2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Education level

Lessthan 12yeare . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12yeam . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
More than 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16years or more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Famllyincome

Lessthan $10,000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$lo,ooo-$19,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20,000-$34,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$35,000-$49 ,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$50,0000r more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

White . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black., . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic origin

Hlspanlc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hispanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geographic Region

Noflheast . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Midwest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
South . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
West . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital status

Currently married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formeriymarried . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Nevermarried . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employmenlstatus

Currently employed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Not ln laborforce . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

109,907

19,101
43,410
47,246
23,834
23,412

12,920
20,559
32,479
18,926
13,802

98,459
9,557

5,501
104,016

25,922
28,588
32,029
22,366

71,756
15,051
22,976

77,438
4,622

27,846

60,471

11,464
21,947
26,966
12,841
14,124

6,413
11,052
18,780
10,548
7,697

53,951
5,376

3,269
57,011

13,958
15,664
18,572
12,258

40,592
5,734

14,065

47,402
2,654

10,409

16,636

2,690
8,178
7,960
5,020
2,940

3,354
4,016
5,655
2,428
1,568

16,612
1,870

1,265
17,460

3,668
5,253
6,141
3,553

6,937
717

11,158

15,528
1,328
1,979

20,295

2,344
6,897

11,047
4,755
6,292

1,079
3,190
7,223
4,415
2,780

17,887
1,914

1,159
19,040

4,633
5,157
6,273
4,232

16,029
2,205
2,045

18,923
732
840

Number in thousands

15,043

3,728
5,041
6,220
2,372
3,846

1,022
2,034
4,306
3,098
2,869

13,558
1,243

635
14,388

3,793
3,729
4,320
3,201

12,562
1,820

660

11,847
531

2,885

6,298

2,702
1,631
1,739

694
1,044

958
1,812
1,576

606
479

5,884
349

191
6,102

1,641
1,545
1,636
1,274

5,064
882
232

1,111
*62

5,125

48,436

7,637
21,464
2U,260
10,993
9,288

6,507
9,507

13,719
8,379
6,105

44,508
4,181

2,232
47,005

11,988
13,803
13,457
10,108

31,184
9,317
8,891

20,030
1,969

17,438

15,759

2,059
7,114
6,571
4,080
2,491

3,019
3,800
4,472
2,255
1,131

13,947
1,513

945
14,739

3,667
4,755
4,269
3,048

7,696
1,184
6,880

10,884
1,025
4,049

16,192

1,623
6,668
7,693
3,697
4,196

1,180
2,418
4,957
3.554
2:656

14,324
1,581

742
15,378

3,701
4,317
4,687
3,307

12,045
2,791
1,319

11,658
627

3,910

12,098

2,246
5,643
4,186
2,234
1,955

1,104
1,966
3,166
2,131
2,087

11,137
639

390
11,666

3,066
3,489
2,897
2,626

8,893
2,769

436

7,122
263

4,713

5,367

1,710
2,039
1,628

983
646

1,204
1,524
1,122

438
231

5,101
268

155
5,223

1,512
1,342
1,404
1,129

2,531
2,572

276

567
*54

4,766

1Includes pereons with unknown sociodemographic characteristics.
‘Numbers may notaddtototsts duetoroundlng.
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Table IX. Number of persons 18-44 years of age by sex, age, and selected characteristics: United States, 1985

MaIe Fema:e
BothSC?XS

16-44 16-24 25-.29 30-34 35-44 18-24
CharacterWb w Total years

25-29 .50-34 35-44
yearn yam-s yaars Total yaats years years yeacs

AIlpersonsl.2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Education Ievsi

Leesthan 12yeare . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Morethan 12yeare . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15 yesrs . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16years ormore . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family Income

Lessthan $10,030 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$10XKY3-$19,W9. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20,000-$34,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$35,000-.$49,aa9 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$50,0000rmore . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ...<.

Race

mke . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic origin

Hispsnk . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hlspenic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Geogrephlcregbn

Northeeet . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
MidWest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
South . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
West . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital ?Jatus

CurrentIymarried . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerly married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never marded . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employmentstatus

Currentlyemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Notlnlsbor force . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

99,416

14,925
41,290
43,101
23,G91
Zo,ooe

13,002
19,645
30,663
16,015
10,020

84,590
17,6s9

7,227
91,766

20,808
25,230
33,928
19,346

61,124
8,630

2e,2e2

75,421
5,255

16,740

48,460

7,030
18,929
22,450
II,52U
10,930

5,772
9,069

15,864
7,926
5,033

41,769
5,361

3,402
44,86S

10,1%
12,259
16,374

9,631

26,367
3,312

16,732

41,966
2,652
3,820

13,360

2,494
6,072
4,787
3,603

984

3,116
2,682
3,296
1,632
1,201

11,305
1,719

1,160
12,156

2,785
3,336
4,679
2,560

2,566
234

10,548

9,639
1,149
2,372

Io,m 9,637

1,256 1,145
4,269 3,344
4,657 5,145
2,115 2,331
2,541 2,814

l,oal
2@l I,z
3,704 3,667
1,361 1,671

674 769

8,794 8,307
1,157 1,023

741 651
9,427 8,940

1,660 2,106
2,854 2,379
3,520 3,255
1,954 1,667

6,0W 7,229
603666

3,531 1,512

9,179 8,895
566 424
462 319

15,253

2,136
5,224
7,6ea
3,271
4,590

862
2,113
5,017
3,364
2,369

13,363
1,462

651
14,344

3,425
3,690
4,939
3,230

12,512
1,563
1,141

14,074
511
666

50,956

7,6a4
22,362
20,651
11,572
9,060

7,230
10,556
14,e99
8,087
4,987

42,821
6,528

3,624
46,919

10,713
12,972
17,555

9,717

32,757
5,578

12,550

33,434
2,603

14,919

14,052

2,619
6,634
4,663
3,740
1,143

3,364
3,46a
3,318
1,465
1,015

11,663
2,007

1,237
12,734

2,e61
3,625
4,769
2,477

5,106
592

8,340

8,504
9W

4,561

10,703

1,420
4,692
4,5a5
2,394
2,191

1,413
2,569
3,544
1,576

552

8,943
1,425

778
9,891

2,141
2,721
3,5s)1
2,250

7,460
1,013
2,224

7,119
615

2,970

10,083

1,354
4,147
4,574
2,209
2,365

978
1,949
3,279
1,815
1,079

8,453
1,266

754
9,281

2,125
2,536
3,475
1,945

7,656
1,291
1,117

6,621
492

2,971

16,116

2,502
6,988
6,610
3,228
3,382

1,475
2,530
4,858
3,212
2,340

13,762
1,828

1,056
15,012

3,465
3,668
5,720
3,045

12,536
2,682

870

11,190
52S

4,399

I Includes parsons with unknown socbdemographic chsrecter~tk=
2Num~re may not add to totals due to roundin9.
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Table X. Number of persons in the labor force 18 years of age and over by sex, age, and selected characteristic= United States, 1985

Male FemaIe
Both SCX13S

18 y8&S 18-29 3044 45-84 85 years 18-29 30-44 45-64 65 yeas
Cheracteristk and over Total years years years and over Total years years years and over

Number in thousands

18,077

1,981
7,603
6,466
3,887
4,579

1,135
2,943
5,947
3,846
2,467

15,192
2,206

1,050
16,961

3,696
4,472
6,424
3,465

13,363
3,129
1,546

17,811

12,609

2,730
5,895
3,923

1,494

581
532
377
153
224

402
393
303

93
*48

1,326
145

*42
1,449

297
372
562
262

526
877

91

1,446
*48

Allperwnsl,z . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Education level

Lessthan 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Morethan 12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

13-15yeare . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
16yearsormore . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Family income

Lessthan$lO,OOO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$lo,ooo-$19,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$20,000-$34,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$35,000-$49,999 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
$50,0000r more . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Race

White . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic origin

Hispanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hispanio . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Region

Northeast . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Midwest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
South . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
West. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital status

Currently married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Formerly married . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Nevermarried . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Employment status

Currently employed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

108,797

17,067
44,100
47,397
23,050
24,347

8,878
19,902
34,929
19,962
13,518

94,800
11,218

6,466
101,996

23,551
27,432
36,551
21,283

73,168
12,900
22,597

107,316
1,480

80,784

10,254
22,732
27,662
12,706
14,956

4,275
10,373
20,260
11.459

19,233 23.261 16,429

4,225
5,362
6,774
2,546
4,228

667
2,005
4,933
3,874
3,144

14,85a
1,252

743
15,664

3,e40
3,696
5,418
3,174

t4,249
1,529

643

16,261
188

1,860 48,013

6,813
21,368
19,735
10,344
9,391

4,603
9,529

14,669
8,503
5,463

41.084

15,833

1,520
7,338
6,968
4,246
2,722

2,000
3,879
4,956
2,319
1,178

13,589
1,809

1,114
14,887

3,347
4,221
5,113
3,151

7,829
1,002
6,983

15,623
210

2,586
6,840
7,795
4,613
3,182

2,812
7,957

12,480
5,310
7,151

629
574
633
238
365

232
404
478
270
204

l,6e6
113

*66
1,767

428
427
635
371

1,552
264
*43

1,603
*56

2,058
1,866

1,067
2,314
3,464
2,245
1,751

10,976
1,401

543
12,016

2,795
3,337
4,103
2,374

8,812
3,210

580

12,384

2,338
4,302
6,281
2,576
1.575

1,039
3,861
8,586
4,936
3,132

53,716
5,658

3,717
56,881

13,416
15,030
20,348
11,969

42,648
4,663

13,395

60,052
731

16,882
2,172

20,465
2,121

1,410
21,764

2,749
4s,115

10,135
12,403
16,202
9,273

30,520
8,218
9,202

47,264
749

1,496
17,886

3,829
5,053
6,646
3,705

5,221
5,652
7,849
4,739

8,026
696

10,461

18,618
2,194
2,228

19,018
215

22,970
266 225

1Includes persons with unknown socicdemogrephic characteristics.
‘Numbarsmay notaddtototels duetoroundlng.
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Table Xl. Number of women 18-44 years of age who had given
birth to a child within the past 5 years by age, and selected
characteristics: United States, 1985

Table XII. Number of women 18-44 years of age who had given
birth to a child within the past 5 years and were smoking before
they learned they were pregnant by age and selected
characteristhxx United States, 1985

16-24 25-29 30-34 3544
CharecterMb Total PCS @WS J@3t’s J@i7s 18-24 X-W .50-34 35-44

Charackwktk Total y&us years yearsyws

Number in thousands

Allwomeni,z . . . . . . . . . . . . . .

Education level

All education levels . . . . . . .
Lessthan 12yeers . . . . . . . .
12yeara . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Morethen 12years . . . . . . .

13-15 years . . . . . . . . . . . . .
16yeers ormore . . . . . . .

Family income

Less than $10,000 . . . . . . . . .
$10,000-$19,999 . . . . . . . . . .
$20,000-$34S99 . . . . . . . . . .
$35,000-$49,999 . . . . . . . . . .
$50,0000r more . . . . . . . . . .

Race
White . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic origin

Hispanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hispanic . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

Northeast . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Midwest . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
8oufh . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
West . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

MarKd status

Currenllymerried . . . . . . . . .
Formerly married . . . . . . . . . .
Navermarrbd . . . . . . . . . . . . .

Employment status

Currently employed . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . .
Notlnlabcr force . . . . . . . . .

1,379

572
W-t
123
116

*7

417
453
313
*73
*I4

1,194
162

●52
1,324

1,542

372
820
347

835

122
430
283
175

Allwomenl,z . . . . . . . . . . . . . .

Educatbnel level

Less than 12yeera . . . . . . . .
12years . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Morethen 12years . . . . . . .

13-15 years . . . . . . . . . . . . .
16yeers ormore . . . . . . .

Family income

Less than $IO,OCO... .’.....
$10,000-$ 19,999 . . . . . . . . . .
S20,000-$34,999 . . . . . . . . . .
$35,000-$49,899 . . . . . . . . . .
$50,000 crmore . . . . . . . . . .

Race

White . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispenk crigln

Hlqxurlc.. . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hlspanlc . . . . . . . . . . . . . .

Gecgraphk region

Northeast . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Mkiwast . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
South . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
West . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Marital status

Currently marriad . . . . . . . . .
Formerly marrkecf. . . . . . . . . .
Never marriad . . . . . . . . . . . . .

Employment status

Currently employed . . . . . . .
Unemployed . . . . . . . . . . . . . .
Notinlebcr force . . . . . . . . .

4,162

1,132
Z131

697
643
253

906
1,074
1,224

451
201

3,561

Isxl
3,955

624
1,263
1,412

3,169
466
505

1,973
295

~,694

406

13,683
2,531
6,205
4,927
2,811
2,116

2,196
3,067
4.403
1,930

928

11,273
l,wla

1,307
12,305

2,598
3,534
4,661
2,690

11,204
1,206
1,28a

6,693
795

5,S96

3,536
1,167
1,639

524
465
*39

1,001
1,100

656
168
%7

2,734
726

364
3,135

463
934

1,453
666

2,428
325
763

1,632
326

1,660

4,709
757

2,231
1,716
1,106

607

664
1,077
1,746

614
196

3,928
677

434
4,257

654
1,266
1,696

873

3,943
419
347

2,491
270

1,946

3,598
366

1,469
1,717

643
874

347
616

1,278
715
363

3,053
412

335
3,236

846
877

1,129
746

3,189
306
103

1,931
143

1,525

1,636
218
646
970
374
595

164
274

*65
197
144

92260
87

319
393
504
152
*5 I

1,313
223

100
1,435

323

106 *52

107
161

132
63

712
104

*63
*86
108

93
*53

520
433
297

1,559
175

155
1,675

415
437

362
*42

*I 9%3
367

202 195
236
261
143

104
116
116
●68

455 456563
495
227

945
146
266

536
226

1,191
160
172

403

1,644
166
*35

939
%6

706 347
*57

*2

175
*12
219

63
*46

471577
126
674

75a
IM *4B643
666 316

llncludes persons wilh unknown socbdemcgrephic chSraCtetistka.
ZNumhm may not add to totals due to rounding. 1Includes pa~ns with unknown sccbdemcgraphlc character!ms.

‘Numbers may not add to totals due to rounding.
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Table XfI1.Number of children under 1 year-17 years of age by
age and seiected characteristics: United States, 1985

ALP

Under 1 year- 6 months- Under f year-
Characterlstics 4 years 4 years 517years 9 years

Sex

Bothsexesi, z. . . . . . . . . . . . . .
Male . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Female . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Age

Under l year . . . . . . . . . . . . . .
I year . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
2years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
3yeare . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
4years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
5years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
6years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
7years . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
8yeare . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
9yeare . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
10-14 years . . . . . . . . . . . . . . . .
15-17 years . . . . . . . . . . . . . . . .

Income

Less than $10,000 . . . . . . . . .
$10,000-$19,999 . . . . . . . . .
$20,000-$34,999 . . . . . . . . . .
$35,000-$4e,999 . . . . . . . . . .
$50,0000r more . . . . . . . . . .

Race

White . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hispanic orlgln

Hispanic . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Non-Hisp8nlc . . . . . . . . . . . . . .

Geographic region

Northeast . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Mktwest . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
South . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
West . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

15,496
7,976
7,519

3,171
3,097
3,122
3,08e
3,037

. . .

. . .

. . .

. . .

. . .
.

. . .

2,604
3,469
4,981
2,225
1,060

12,945
2.067

1,744
13,352

3,041
4,145
5,207
3,102

13,946
7,185
6,761

1,621
3,097
3,122
3,089
3,037

. . .

. . .

. . .

. . .

. . .

. . .

. . .

2,252
3,114
4,476
2,013

957

11,643
1,694

1,554
12,042

2,783
3,745
4,891
2,746

38,259
18,456
17,800

. . .
. . .
. . .
. . .

3:&2
2,681
2,750
2,801
2,808

t4,051
7,905

4,925
7,055

11,324
6,044
3,762

30,2e9
4,987

3,580
32,429

7,258
9,885

12,515
6,S23

29,796
15,245
14,553

3,171
3,097
3,122
3,069
3,037
3,062
2,8s1
2,750
2,801
2,808

. . .
. . .

4,749
6,440
9,473
4,476
2,263

24,871
4,089

3,264
25,992

5,669
8,026

10,197
5.eo8

.

llncludes personswlh unknown sociodemogmphic characte~tks.
‘Numbers may not add to totals due to rounding.
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Appendix 11
Definitions of certain
terms used in this
report

Demographic terms

Age—The age recorded for each person is the age at
last birthday. Age is recorded in single years and grouped in
a variety of distributions depending on the purpose of the
table.

Education level-Each person 18 years of age and over
is classified by education in terms of the highest grade of
school completed. Only grades completed in regular
schools, where persons are given a formal education, are
included. A ‘regular’ school is one that advances a person
toward an elementary or high school diplom~ or a college,
university, or professional school degree. Thus, education
in vocational, trade, or business schools outside the regular
school system is not counted in determining the highest
grade of school completed.

Employment status-Persons were classified according

to three categories of employment status:

● Currently employed includes persons who reported that
at any time during the 2-week period covered by the
interview they either worked at or had a job or busi-
ness. Current employment includes paid work as an
employee of someone else; self-employment in busi-
ness, farming, or professional practicq and unpaid
work in a family business or farm. Persons who were
temporarily absent born a job or business because of a
tempormy illness, vacation, strike, or bad weather are
considered currently employed if they expect to work as
soon as the particular event causing the absence no
longer exists. Freelance workers are considered cur-
rently employed if they had a definite arrangement with
one employer or more to work for pay according to a
weekly or monthly schedule, either full time or part
time.
Excluded from the currently employed population are
persons who have no definite employment schedule but
work only when their services are needed. Also ex-
cluded from the currently employed population are (1)
persons receiving revenue from an enterprise but not
participating in its operation, (2) persons doing house-
work or charity work for which they receive no pay, (3)
seasonal workers during the portion of the year they
are not working, and (4) persons who were not work-
inq even though having a job or business, but were cm
layoff or looking for work.

● Unemployed includes persons who during the 2-week
period covered by the interview did not work or had no
job or business but were looking for work and those
who had a job but were on layoff or were looking for
work.

. Not in hzborfoxe includes persons who did not at any
time during the 2-week period covered by the interview
have a job or business, were not looking for work, and
were not on layoff horn a job. In general, persons not
in the labor force are retired persons, physically hand-
icapped persons unable to work and housewives or
charity workers who receive no pay.

Family income—Each member of a family is classified
according to the total income of the family of which he or
she is a member. Within the household all persons related
to each other by blood, marriage, or adoption constitute a
family. Unrelated individuals are classified according to
their own incomes.

The income recorded is the total of all income received
by members of the family (or by an unrelated individual) in
the 12-month period preceding the week of interview.
Income from all sources-for example, wages, salaries,
rents from property, pensions, and help from relatives-is
included.

Geographic region –For the purpose of classi&ing the
population by geographic are% the States are grouped into
four regions. These regions, which correspond to those
used by the U.S. Bureau of the Census, are as followx

Regwn

Northeast

Midwest

south

West

States kcluded

Maine, Vermont, New Hampshire,
Massachusetts, Connecticut, Rhode Island,
New Yor~ New Jersey, and Pennsylvania.

Ohio, Illinois, Indian& Michigan, Wisconsin,
Mimesot~ IOWZ Missouri, North Dakota,
South Dakotq Kansas, and Nebraska.

Delaware, Maryland, District of Columbia,
West Virginia, Virginia, Kentucky,
Tennessee, North Carolin~ South Carolina,
Georgi~ Florid% Alabama, Mississippi,
Louisian~ Oklahom~ Arkansas, and Texas.

Washington, Oregon, CaMorni% Nevada,
New Mexico, Arizonq Idaho, Utah,
Colorado, Montana, Wyoming, Alaska, and
Hawaii.
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Hispanic origin-In this report, the population has
been subdivided into two groups Hispanic and
non-Hispanic. Persons identi&ing themselves as belonging
to any one of seven Hispanic origin groups (Puerto Rican,
Cuban, Mexican/Mexicano, Mexican American, Chicano,
other Latin American, other Spanish) are classified as
Hispanic. All others are classified as non-Hispanic.

Marital s@us—Marital status categories in this report
are as follow~

● Currently mm”ed includes all married persons not sep-
arated from their spouses. Persons with common-law
marriages are considered to be married.

● Fomaerlymm”ed includes separated, divorced, and wid-
owed persons. Separated persons are those with legal
separations, those living apart with the intention of
obtaining a divorce, and other persons permanently or
temporarily estranged from their spouses beeause of
marital discord. This does not include persons sepa-
rated from their spouses because of circumstances of
employment or because of service in the armed forces
these persons are considered married. Widowed and
divorced include, respectively, all persons who reported
that they were either widowed or legally divorced.

● Never mawied includes persons who were never mar-
ried and persons whose only marriage was annulled.

Race-Data in this report are presented only for white
persons and black persons. Race characterization is based
on the respondent’s description of his or her racial back-
ground. Data for persons of other races are not shown
separately.

Terms relating to health behavior
and knowledge

In general, the terms relating to health behavior and
knowledge are interpreted and defined by the respondent
to the Health Promotion and Disease Prevention (HPDP)
questionnaire. Only those terms requiring special definition
are shown below.

Breakj%st-This term is respondent defined with one
exception. If the interviewer was directly asked, coffee or
tea alone is not considered breakfast.

Breart examin@”on includes examinations by physi-
cians, nurses, physician’s assistants, midwives, nurse practi-
tioners, or other health professionals.

Breast feeding includes feeding by the biological
mother, by a wet nurse, or by giving the mother’s milk in a
bottle.

Breast se&xamination is a procedure followed by
women themselves to examine their own breasts for lumps.
Medical experts generally recommend that women examine
their own breasts for lumps monthly.

Current drinker is a person who has had at least one
drink in the past 12 months.

Information was not obtained on the number of ounces
or type of alcoholic beverage consumed. Therefore, an
average ethanol value of 0.5 per drink was assigned when

calculating total average daily ounces of ethanol consumed
(total number of drinks in the past 2 weeks x 0.5 divided by
14). One ounce of ethanol is equivalent to two average
alcoholic drinks (two shots of liquor, two 5-ounce glasses of
wine, or two 12-ounce cans of beer). AII average daily
intake of 1.0 ounce of ethanol or more has been termed
‘heavier drinking’ by the the National Institute on Alcohol
Abuse and Alcoholism (Clark and Midanik, 1982; Malin,
Wilson, and Williams, 1985).

Current smoker is a person who has smoked 100 ciga-
rettes in his or her entire life and is currently smoking.

High blood pressure is used interchangeably with hyper-
tension. Persons who reported having two or more elevated
blood pressure readings (by whatever definition their health
professional used) were considered ever- hypertensive. The
txvo readings had to be on lxvo separate occasions, not
simply a repeat reading during a single visit.

Job-related health hazards were recorded verbatim and
their speeific type was classified during the data cleaning
process.

Ovenveight-In this report, overweight is defined as 20
percent or more above desirable body weight for height,
using 1983 Metropolitan Life Insurance Company (MLIC,
1983) standards. Data on body weight are based on self-
reported height and weight, without shoes. The midpoint of
the medium-frame weight category for a particular height
was used as the desirable weight for that height. The MLIC
standards were developed based on weight in indoor cloth-
ing and height with l-inch heels. The National Health
Interview Survey (NHIS) asked respondents to report their
height without shoes. The MLIC standards were adjusted
by subtracting 2 pounds from the midpoint of the medium-
frame category for both sexes, and subtracting 1 inch horn
the height.

The MLIC desirable weight standards are based on the
mortali~ experience of a group of life insurance policy
holders. Beeause persons who obtain life insurance are not
representative of the general population, the appropriate-
ness of these standards for some population subgroups is
unknown (NIH, 1985). The 1983 MLIC standards are
slightly higher than the earlier published 1960 MLIC stan-
dards (MLIC, 1960). Both MLIC and NHIS data were
based on self-reported height and weight. Self-reported
height and weight data produce cmservative estimates of
the extent of overweight in the population beeause heavier
people tend to report lighter body weights than a~reob-
tained by actual physical measurements.

A variety of measures of overweight status is in use
both within NCHS and by outside researchers (NIH, 1985).
A major source of data on the prevalence of overweight in
the U.S. population is the Seeond National Health and
Nutrition Examination Survey (NHANES II). Data re-
leased from the NHANES 11 on overweight status are
computed using measured height and weight and expressed
in terms of body mass index (BMI), calculated as weight

NOTE A listof referencesfollowsthe text.
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divided by height, squared. Although not identical, the
proportions of the population defined as “20 percent or
more overweight” using the BMI NHANES II Cutpoints
and the 1983 MLIC standardsare not substantiallydiffer-
ent (NJH, 1985).

Parent includes the biological, adoptive, step, or fos-
ter parent of the child.

Physic@v active-The term ‘physicallyactive’ is used in
two ways in thisreport:

. Ve~ physical~ active, shown in table 18, refers to
personswho expended an averageof 3 or more kilocal-
ories per kilogram of body weight per day in leisure
time sports activitiesover the past 2 weeks. Respon-
dentswere askedwhether they had participatedin any
of 22 specific physical activities,the number of times
they had engaged in them in the past 2 weeks, and the
perceived increase in their heart rate while participat-
ing in the activity-none, small,moderate, or large. To
synthesizethese data into a singlemeasure of physical
activity,the data were converted into kilocalories per
kilogramper hour, usingthe followingprocedure: (1) a
value representingenergy requirementsin kilocalories
per kilogram per hour (kcalfiglhr) was assigned to
each level of increase in heart rate for each activityor
combination of activitieslisted in the HPDP question-
naire (appendix III). The values assignedwere based
on guidelines developed by a panel of experts
(Stephens and Craig 1985) and modified slightlyfor
the NHIS. The number of kilocaloriesrequired for the

NOTE: A Iist of references follows the text

activitywas multipliedby the total time in hours (fre-
quency x duration) in the past 2 weeks and the result
then divided by 14 (the number of days in the recall
period) to achieve a daily value. The result was
summed across all activitiesto produce an estimateof
the average number of kilocalories per kilogram per
day expended.Using theseestimates,respondentswere
classified as to whether they were sedentary (0.o-I.4
kcaVkg/day),moderatelyactive(1.5-2.9 kcal/kg/day),or
very active (3.0 or more kcaVkg/day).The ‘very active’
category was sekcted for presentation in this report.
Examples of persons who would be classifiedas very
physicallyactiveare thosewho reported walkingwitha
moderate increase in heart rate for 45 minutes every
day,or runningor jogging witha Largeincreasein heart
rate for 15 minutesevery day, or walkingan hour on 7
of the 14 days with a moderate increase in heart rate
and playing tenniswith a small increase in heart rate
for 2 hours on one other day.

● More physically active than others the same age, shown
in table 20, is based solely on self-assessmentand
incorporatesboth the individual’sassessmentof his or
her own level of physicalactivityand thatof his or her
contemporaries.

Poison control center telephone number includesknow-
ing how to obtain the number if necessary(such as looking
in the telephone book).

Seekinghelp for a personai or emotional problem in-
cludes seeking help from a family member, tkiend,mental
health professional (psychologist,psychiatrist,social work-
er, medical doctor, analyst,therapist,counselor), religious
counselor, or self-help group.
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Appendix 111
Questionnaire

:y~,dw (SW rl 985)

lJ S. CIEPAR1%KNTW COhWERCE
WREAUOF7HE Cmsus

ACTING AS COIJ.ECT4NGA=NT FC%7HE

US. WBLIC HEALTH5SRVICE

NATIONAL ~fiAllTEHylNTERVIEW

OM3 No 0937-C021 A!mrwal Exoires Marc!r 31, 1966

NOTICE - Ir.fmmatlm contained on this form wh,ch wouid permit identification Gf anY individual or eslatlisb-
rnen: has been collecled wth a Ouarantee that it will be hdd i. strict confidenm, will tm mad mfy for pur?os’as
s:awd ?cr this SWW. ard WIII no: be disclosed or released 10 othsrz Whout the corsent 01 the msv$dual or the
esmbllshrrent in accordmcc with saction 3G8(dl of the Fubf!c Health Service Act i42 USC 242ml.

I RT70

1. 3-7 2. R. C). Number

Emk _ of_ books

4. Control number 14-’26 ]17-20 E

Pau I Seoment I sm.!

I I

4EALTH PROMOTION AND DISEASE PREVENTION 6. per*On
SUPPLEMENT BOOKLET number Lsst name I First neme

I I 2 ❑ Female t

1. FINAL STATUS OF SUPPLEMENTS ~
9. Beginning time Ending time

o ❑ No person 18+ in this femily (Household page) 163–66 I 67 j 68-71 I 72

8, Section M (Household Respondent Section) t sm.

Interview

I em.
z p.m. 2 p.m.

I •l Complete intetview (all appropriate items completed 10. Interviewer identification ~

2 U psrtial interview {some but not all appropriate kerns cOmpleted) (Explain In notes) Name 1 Coda

I
.- -. . . . . . . ------

Nonintewiew I I

1

3 ❑ Refusal (Expla;n in notes)

4 ❑ Other
,,,,:AMILY nub, Erl

b. Sections N through V (Sample Person Saction}
‘-‘“ ‘--d-’%ed femlly members 18+ by age

Interview

~est}. Refer to sample ae[ection label
]propriata. THEN circle Person No. in

I D Complete interview Ian appropriate sections completed)
ark “SF’ box on HIS-1 for the selected

~

L,>. s,, , ,“. !“=,=!

(oldest to youn!
62 and circle as 8P

item 11 and ma
samole oerson.

2 D Partial interview (some but not all expropriate sections
completed) (Explain in notes) Liy %&en

Noninterview
. .

7s 76-77
3 ❑ Refusal (Exp/ein in noted
4 ❑ SP temporarily absent

1

5 ❑ SP mentally or physically incapeble

——, --- .

a D Other fExp/aln in notas) 21

TRANSCRIPTION FROM COMPLETED HIS-1
[ eo :

2. Telephone in household (Ffousehokf page, question 71) 3

I D Yes

2DN0

3. Education of SP (page 42, questfon 2a) @

00 ❑ Never attanded or Idndargattan

Elem: 123456 78

High: 9 10 11 12

College: 1 2 3 4 5 6 +
——----— —-----—.—

--------------------------------RitzFinish grade/year K)uestton 2b)

I •l Yea

zfl No

4. Main Race of SP (page 42, question 3e/b) &

1234 5 – Specify
J

5. Family kmme (page 46, quesdon 8b)
p

OOUA IODK 20CIU

OIDB I!DL 21UV

02CIC 12DM 22Dw

03DD 13DN 230)(

MOE 141J0 24DY

os~f 15DP 2602

06DG 16DQ 26 ❑ 22

07DH 17DR

OaCll 1s0s

09n J IEDT

4

1

,__— —

6
.— ---

6

~

.— --—

7
-—-—

1
8

.-— ——

9

FOOTNO

——---————------ ----- .;. ..—
I

I--t---
I-.--..,. . .. ~---

I.----- —-----— —--------L ---

----- ------ ---- —----- 1----

I
t

.--- —-—----- ———------- ---

.—---- —- —--—-—--- -- f---

I
.- —- —---- —----- ----+ ---

I
S

} Refer to HIS-1 [SE) page 4, quastiona 4a snd b. Transcribe from HIS-1 for the sample
person, if required (page 20. questions 5a and b).
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; RT71 I 3-4

Section M. PREGNANCY AND SMOKING Person Number _ 5-6

M’1
Refer to age and sex on Household Compcsidon Page. First name

U Females18–44 in family (Enrar persan number ~No females 18–44 in
andnameof all femafes18-44;THEN 1) family (Section N)

Read to respondent.’ I

Theaanextfaw qwwtiom rafarto smokingmd pregnancyand ●ra ●sked of womon ●ged
18-U. In this family tha questionsrafarto (read namas).

I●. &o myo{ thaaowornannowpregnant? •l Yes ii No (2) ❑ DK (2)
- —------------------------ —----------- -. ——------------ .- —-----------------—-————

b. Who is this? MarkLwxinparson’s column. 1b. t 0 Yes,pregnant now
, ~DK H

------------------------------------------------------- ---- ____________________________

c. Anyone ●las? ❑ Yes (Reask lb and c) ❑ No

ta. Have ●ny of thesa woman given bitih to a firmbum infant in rho pmt 5 years?

•1 Yes
_-------- _- —------------ —------------------- __ _____________________

b. Who is lhia? Mark box in person’s column.
tt

2b. I ❑ Yes, child pact 5 years
, ❑ DK u

-----------------. --------------------------------------~--L___________________________
e. Anyom ●lm7 ❑ Ye. (Reask 2b and c) D No II

I I I ❑ Available, “’Yes” in 2b (3J I 9

M2 I II Z5Available, “Yes” in 1b (4)

Mark first zrppruprlatebox. ❑ lb and 2b blank for ali persons (SectionN) M2 3~ Callback required :NPJ
4D Nonlmerview (Cover Daae. THEN NPI

I I
.-

1 e~ Other (NP)

3, In what month and yaar waa your 18s3child born? 3. 1 10-13

_:59_
V,onth Year

4. Have you smokod ●t Iaaat 100 cigaraltes in your entke Iifa?
4“ { ‘:;:;,;fl:t;;sm”’’”’’’’”fl ‘-’4

i
2- W [Mark .OSm~kjngasked”

box. THEN NP!

a. Do you smoke cigarettes now? sa. ;
1

1d Yes (6J , 7s

----------------- --------- __________
b. About how lorrghas it been since you lastsmoked cigarettes f=irfy regukrr[y?

6. On tfw average, about how many cigarettesa day do you now smoke?

M3 I Markappropriatebox.

1

7. 3favayou smoked cigarettes at ●ny time during this pragnancy?

E. On Rhaavarage, ●bout how many cigarettes a day did you smoke BEFORE you
found out you ware pregnant this tima?

b.

—
6.

—

#13

z~No..--.---- ————----------- —---—

{}

t~ Days fiG=lS

2C Weeks
3d Months

(M3)

Number
4= Years

SSSG Never smoked regularly Mv?3)

18-20

— Number

oe~Law than 1 per day

1❑ “yes” i“ 1b a“d ,-Yes,, in 5S {8) I 2t
~D mf=,, -m lb and “No” in 5a (7J

an Other (M4)

1❑ Yes I 22
7.

I 2D No (M4)

80 I U?+L
_ Number

98D Did not smoke regularly

9. On the ■wraga, about how many cigamttm a day did you smoke AFTER you s. I
found out you wwa pragnantihia time?

26-26

— Number

BED Did not smoke regularly

M4 I Mark approprkrte box.
In “’Yes” in 2b (10) I 27

M4
SD Other {14}

D. Did you smoke cigarattea●t all durkrg the 12 months before your iast child 10. I 26

was born in (monthand yearin 3)? In Yes
2~ No {?4)

I I

1. On the ●verage, ●bout how many cigarettm 8 day did you smoke BEFORE you 11. I
found out you wara pragnant?

2e-30

— Number

I dl Dd.otsmokeregtdarly

2. On the rtvarage,about how many cigarettes ● day did you smoka AFTER you 12. I I 31-32

found out you were pregnant7 I --–—Number

I / $s~ Dd not smoke regularly
[ ! 00=S&me f ?aJ

3. In ganera[, would you any that you smoked cigarettesduring MOST of [
that pregnancy?

73. ! 1~’fes
33

‘ Zz Xo

i ZL CMe: {Sm:fy-i ,

4. Did ● doctor EVER advise you to quit or cut down on smoking? T4. I lz, Yes i 34

I ;g:;

ze 2 =WVP;S.lI:?,:$9e5,,.:.1 5.5%

77



r R772 1

Section N. GENERAL HEALTH HABITS

i I 3-4

Sample Person Number
1
1 I ❑ Callback requirad fffhld. page) 1 5

NI I 2 ❑ Noninterview (Cover page)

I 3 ❑ Available /1)

Read to respondent: I 6

These questions ●m about gerraralhoafth practices. t ❑ Almost every day

1. How often do you eat breakfast - almost avery day, 2 U Sometimes

somatimes, rarely or never? aB Rarelyor never

2. lnchrding avening snacks, how often do vou oat between I r D Almost every day [ 7

meals — almost avary day, somatimea, rrmelyor never? 2 ~ SomatimeaI
3 ~ Rarelv or naver

3. When you visita doctor or othor health profatslorml for
I

lE Often I a

routine care, is eating proper foods discussed oftecr, I 2 ~ Sometimes
sometimes, raraly or nevar? 3 C Rarely or never

1 4 ~ Don’t visit for routine cere

1 I
N2

9
Refer to page 46 or 47, item R, of HIS-I, I ~ SP ia Hhld. reap. (5)

!
a Cl Other (4)

4a. About how tall are you without shoes? I I 10–12

( — Feat — Inches
--- ——— —-- —— -- .—— ——— ——— ——. —— - -.-.———---——- +—— —-. .- ——— —-. .,. .—— —-.———— —- —--

b. About how much do You weigh without shoaa?
‘23-15

I

I — pounds

Hand Card N 1 or read responses for telephone interview. I 16
t❑ Don’t eat at bedtime 17

I
5. In your opinion which of thcae ●re ths TWO best ways to 2 ❑ Eat fawer calories

Iosa weight? I 3 ❑ Take diet pills

4 ❑ Increaae physical activityI
s ❑ Eat NO fat

1
6 D Eat grapefruit with each meel

6. Are YOUnow trying to lose wsfght? I
t I IZI Yes ~

I 2 ❑ No (9)
I

7. Are you eating fewer calorias to Iosa weight?
I

I ❑ Yes L 19

I 2UN0

1
8. Have YOUinc?sasadyour physical aotlvltyto lose weight? 1 I 20

I Cl Yas

I 2~N0

9a. Do you consider yourself overweight, undarwaight orJust : I ~ Overweight
I 21

about right? 1 20 Underweight

}
(10)

3 D About right
-— —--- ----------- .- ——— ——— —----------------- :--- --- —— —------ --.----—————-----————

b. Would you say you are very ovsrwaight, somewhat overweight. , t ❑ Vary overweight

~-._i2_.

or only ● iittle overweight? I z ❑ Scmrewhat overweight

3 ❑ Oniya Iittieoverweight

10. On the avaraga, how many hours of sleep do you gat In a I 23-24

24-hour period? Houra

FOOTNOTES
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Section N. GENERAL HEALTH HABITS — Continued

11. k there a particular clinic, health center, doctor’s offica, ~ Y❑ ‘es K
or othar place that you usually go to Ifyou are sick or
need advice about your health? 2n No [14)

12. What kind of place is it - - clirrlc,a heeith center, a ! 26

hospital, a doetm’s office, or some other place?
! ~ Doctor’s office [group practice or doctor’s ciinic)
2 ❑ Hospital outpatient clinic

IF HosPITAL is this on outpatknt clinicor the emergencyrOCm? : 3 d Sarnpla person’s home
~ ~ Hospital emergency room

iF CLINIC: k this a hospital outpatient clktic,a company : s ~ Company or industry clinic
clinic, or some other kind of clinic? ! 6 = Heaith center

! B ~ Other (SpeCify)
!

13. Is there ONE particular doctor you usually see at (pface in 72)? , 1 27
I ❑ Yes

I
20No }

(N3)

Hand CardJLJ2or read reasons for relsphone interview. I w! ❑ Have two or more usual dostors or places dapending
I

14. Which of these is the MAIN reason you donuthave a particular , on what is wrong

piace you usuaiiy go? 2 ~ Haven’t needed a doctor
3 ❑ Previous doctor no longer available
4 @ Haven’t been abie to find the right doctor
5 ❑ Recently moved to area

6 ~ Can’t afford medical care
t a !Z Othar reason {Specify)

I I

N3 Refer to sex. I C Male (Section O)
2a

! 2 ❑ Female (15)
I

15. About how iong haa it been slnca you had a Pap smear test? I El.
— Years

ge~ Never
t cc= Less than 1 year

16a. About how long haa it been since you had a breast examination ! : 32-33

by 8 doctor or other heaith professional? — Years
9s = Never

~ rJoC Less?han 1 year
---- . ..- __________ ______ ---l– — ---------- -

b. i3cyou know how to examine your own breasts for lumps?
---- —-— —— —_____

I G Yes Ei
2 ~ No [Sestion O)

--------------------- -- –-/--- ———- ---- . .---— —— ——— --- _

c. About how many time$ a year do you axamine your own braasts ~
for krmpa?

,~,Sa_3a—

_ Times par yaar
I

i m ~ Other fSpecifyJ
~ ~a ❑ Nevar

FOOTNOTES
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SectionO. INJURY CONTROLAND CHILD SAFETYAND HEALTH 1
, I 37 -I

01 Refer to household compositfoft. I ~ Children under 10 mfsmily (IJ
I 2 D No children under 10 m f amdy f03}

I I

Read to respondent:
,
I

~38 -

1

Thasa qusstlons ● m about prmrmztkrgInjuriesto ohildmn. 1
I I 0 Yes

8. Have you over heard ●bout POISON CONTROL CENTERS? ~
2 ❑ No (2)

.,. . . ..- --,. - ----- ~-.- - .
b. Do you havo tho telephone rtumborfor ● Folson Cantrof !nYe5’ - ‘--”[

Center In your ●a? 2CJN0I
I snDK

Qs -.- —-

Them Is● medication caffad IPECAC (ip’ i kek) SYRUP 1 1 ●O -

wtitchiaaomotimeataken to cause vomiting aftw
I Icl Yca
I

something poisonouo is swallowed. Do you now ftsva 1 2tl N0

any Ipecac Syrup in this housohold? 1 stl DK
,
t 1 41 -

02 Refer to housohcdd composition.
1 I ❑ Chddren under S in fsmily (3 II

2 ❑ No children under 5 in fnmdv f03J

Havo you heard ●bout child safaty sosts, somstfmes called I ~

car safety carders, which ●m designed to carry chitdmn I •l YesI
whiio thsy ● re ridkig in c car? I 2 ❑ No (03)

Did a doctor or otl’torhealth profmsslonslEVER toll YOU I .s
I

●bout the imporsmmaof using car safmtyso=tsfor {your} I L! Yes

children? i 2DN0
I

1 I [ A*

03 I Refer to household composition.

[ .-
1

t ❑ Children undm 18 in family {04)
I 2 D No children under 18 in family f ?0)

I RT73 I 3-4

04 I Enter person number end nameof M children under 18; THEN merk box.

1
1. When -- was brought homa fmm the hospital fot30Wltt9 bktth,Wa9 ‘-

buoklad in ● c- safetyseat?

Is. Does -- now have ● car ssfoty sest?

---- -------------- ---- . -- —- —---------------- . ---- —------
b. Wharsrkflng In ● cm, k -- buokled In ● osr safety seat●ll or most of fJs-

tlma, some of rho tkrne.onoo in ●wftilo,or never?

‘. When rfding In ● osr, deco -- wears saatboltaftor most of tho tima, come
of the time, onos In awhlla, or sscvor?

05 I Referto age.
I

Head to respondent:
~Thesenext qusstions wv &outbmmtf.edbrg.]

1. Wa9 –-ewr bmsctf.d?

). Howoldwas -- wfterf-- COMPLETELY sttmred breostfosdim?

06 Respondent

—

)4

-.
b.

r.

35

t.

—
t.

Da

Petson Ntmtbcr_- 1 5-8

irstmme

I ❑ Under 5 (5) ~

205-17 (7)

1 •1 Yes L-.?---
2DN0

a U Not born in hospital

4 ❑ Didn’t rido home in “cm”’

YD DK

1 DYes I 9

2DN0

sDDk 1
(7/

. ----------- —-—- -----
I ❑ All or most of tha time

1

w

2 U Sores of the time fNP)
3 ❑ Once in ●whifs

4 ❑ Never

9DOK 1
(7)

I n All or mmst of tha tires I_J.?--

20 Semcof the time

3 •l Once in ●while

40 Never

s a Uses chifd detv seat

90DK

l!Junder5 (e) I 13

B❑ Other (06)

1 13
1 u Yes

I 14-10
00D Still Isvmstfed

{

I ❑ Davs

2nWeeks

3 U Months

Age
4 ❑ Ye4m

10 Child’s parent I-JL

8C100mr
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Section O. ~NJURY CONTROL ABID CHILD SAFETY AND HEALTH – Continued 3-4

EO. When driving ar riding in ● car, do you wesr ● seat bolt I ❑ Allormost of the time
5

all or most of the Urn=, some of ths time, onos in 1

●while, or never?
I 2•l Someof the time

I 3 ~ Once ?nawhi!e
I
i

4 U Never

s ~ Don’t ride in cw
I
#

Read to respondent: Ot ;Cl Only 1 (? Ic) l&z-

The next cruostiaraa●rmabout this home.
I

-_ Numkwf 1 Vb)
11a.How many smoke detectors are irwtslled in this home? I w ❑ Ntme

I
99D OK J

(721

-- ————------ .,----—_— . . ------ —------ -,----- ,-------- ._____________
b. How many of them ●rs now working?

---------- --

/ w
_Numbarf17d)

I conNone {f If)
------ ------------------

c. la it now working?
--–-– ----& ___–____ -- —-—---—- -

1 1G Yes
__ T,--lo__

I 2~N0

iI~DK 1
(l If)

----- -------- —--------- , ------------------- . -------------- ------ -----
d. How do YOU know Ciiisfthey aral working? I

I

I

I

1

I

I

I
I

I
I

b
--- ,------- ------------ -. --—--

e. Any other wey?
I

I ❑ Tested it/them

1 D It/they went off because of smoJre

I n Mhey went off while cooking

1 ❑ Changed the batteries

:‘; Beeps when bstrery !s low

I n Other LSp&VJ

________________________ -----

~) Yes (Reesk 71 d and e)

J No

—----

------ -------------- ., ----- _-—____ . . . .__________________
f. [is It/Are any of the emoke datactora] rwxtto ● aleepirr~●rea? ,

----- ---

?L1Yes
] 78

I 2U No

9D DK1

2s. Do you know about whet the hot water tempamttxa la In I 1G Yes I 19

this homa? I 2U No (13)
-------- - . ------- _-—----- -.. .

b. About what tamparaturs is tfw hot water?
- ----------+ -------------------------- -------

--E!?=??-
--—-

1 ,_ Temperature

: Oif

I 1❑ High
I

m
20 Low

3D Medium
----- —------ ___________________ . .-----i___________ –_________________

c. How did you ●~-mata tha hot water tamparaturo? 1 1❑ The aatdng on hot water heatw ------m
1

2❑ Tested with thermometer
I

3 In Guessed

I 8 ❑ other(Spaswy)
f

3, In tho poet 12 months, havs you (or has snyona in your I 26
1❑ Y8S

household] usad ● thermomotor to test ths tamporaturs /
of the hot wstar hara?

2D No
1 aCl OK,

4. ABOVE whet tamparaturo will hot wstar cause scald Injuries? ~ 26-28

I _ Temparatura

I SSSD DK

‘OOTNOTES

PORM IUS.7KE4<1905){,C-15W
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I nT7r

S-ion P. HIGH BLOOD PRESSURE 1-4_——..—.
I

,
I ● m going to roads fistof thin s which msy or may not ●ffect ● I

2pWU041”Schanc~s of gottkrfIH ART DISEASE. 1
0
I

Hand Card P I
I

After I road ●ech one, totlme if you think it ddinltdy 1
kmmes=s. ~y irrcmm.. P?_Y does nti. - 1
dofinitcly dots not kcmaec ● pereon.s dramms of I

g~tting hmrt dieoaso. Flrct -
I PROBABLY D:~Sl&L;
I DEFINITELY PROBABLY 00ES NOT DKINO
\ INCREASES INCREASES INCREASE INCREASE OPINION

[

a. CigarOtt*smoking? IGIvo m.* numbw from the cwd.) I !0 20 30 4cl SD ]~I
..-. -.. . ---- ----- ----- - 1--- .- . .

1
4

b. Worry or ●nxkty? I !0 2U 3D 4 r] SD DC
t
I

c . High blood praceuro? I ICI 2C 30I
4CI ●n m

.- ----- ----- - -1. -------- ---

1
d. Diabmt*$7 I 10 2CI 3U an SC m

I
1

,.

I

9. Bdng VERY Ovorwolght? 1 $0 20 30 40 *C E

. . . . ----- ---- ..- ----- . . ----- ---- -!------------------- -- -------- ------, --

I
f. Overwork? 10 20 3EI 40 90 DC

I
—---- ---—- ----- —— --- -— —-- ----- ----— -- ---- ---- -— -- ---— -- ----- ----- ----

I

g. Orhking Coffee W3th Cdfdrm? In 20 301
40 so E

--—— ---- ---- 1---- -- ----- ----- ------ -- ------ ----- ----- ------- ----- ----
I

h. Eating ● diet high in ●nimal fat? ! !0 20 30 41J 90 [~

. -.- . .. ---- . . -- .--— -- —-- ---- ----- - ,------------ ------------ ------------

!

1. Family hktory of hart dlmece? I 10 20 30 40 SD i~1
----- ---- -. ----- -— -- -—-— ----- -- _;________________ --------------- -- ----- -

I
j. High ChOkStU301? 10 20 30 4CI 90 InC

I

t. Tfm follotvl~ oondftione we mleted to hcvtns ● STROKE. In YOW ; [ 16
t O Diabetes

opinicm,whfctrof fheee condltiom MOST krcmasme● percon’s ,
ch-ncos Of fWVf4Ws etroko - dkbetoc, hhh blood pkoesuro,or aD Highbloodw8sSW0

hi@r choketerof? ! 3 u Highcholcctarol

1
sDDK

3. Whluh on. of tfr. foflowlrw cubctmtoosfn foad k MOST often
1 I 1s

●ssoci=ti with HIGH BLOOD PRESSURE - sodium, ~
t O SocWm

chotcstcroiw cugor? z D Chokatorol
I
! 3n sugar
I cU OtherBp4cify)
I
I

,DDK

). Hove vu EVER bcwr told by ● dootormothcr haafth fwofoeetoMl ~ I~
thct you *d h~sknr, som@fmw * hbh ~ PMCCUN?1 1cl Yes

2 E No (12)
I a~ Only duringwcgnancy (Iz)

i. W- youtofd two or mom DIFFERENTtimccthctVSZ31d
I 1 lm

hy~rtenekn or hi@h bforrdpressure?
I 1 •1 Yes

I znNo
I sUDK

!. Are you NOW taking any mcdfclrtepreecrfb.d by ● de for j I 1s
‘1c1YC4(8)

your ftvpmtmekm or his31bfood Prcseurs? I
2DN0

ra. was ●ny mcdklno EVER prcsmfbcd by * doctor for Yo33r I L 20

hypertmtslon or hfgfrblood prcecum?
1Cl Yes

I 2❑ NO(8)

b. Dirfadoctor cdvkc Wto stoptckfns themtiek?
I
I I 21
t 1Cl Yec
I 20N0

‘OOTNOTES
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Section P. HIGH BLOOD PRESSURE - Continued ~

s. Bmazse of your hyp=rwsrsion or high bfood pr=ssurm.
has ● doctw or othar hsalth profossiorml EVER
=dwisod yOU to —

—. ., .... . .—. ——

9. Haw YoU EVER followod this ●dwico?

—.. . . . . . . . .

10, Arc You NOW following this ●dvico?

1● . Do You 8tiIl havo hypmlenslorr or high blood frressuw?

4
● . Diat to Iosa waight? b. Cut dowrr on s*IC or ! e. EIswclse?

sodium in your dimt? ;
;=

I ~ Yes (9) 22

4

..-. , ,..
I ~ Yes .(9) --- _ I ~ I Yes f9) ;- 24

2 fi No (Bb) 2 ~ No (8C~ I 2CIN0 {1?)

I

I 31
I ❑ Yes (72J I

1 2UN0
1 9CDKt
I

b. Is this condition complotdy cursd or is it undar control? ~

I
I

+

! 3Z
I m Cured

I n Undercontrol
sDDK

2a. ABOUT how long has it barer sincm you LAST had your ~
1
1
1
I {

z ❑ Days : 33-3s‘——

blood pressure tskon by ● doctor or othor hmafth 3 D Weeks
profnsional?

Number 4 [3 Months
50 Years

I WSD DK
I

c-ma Never1 }
(13)

------ . . . . . . . . . ------ .- -, - +--------- --- ----- ,-- —-. ----- -..
b. Blood pfsssum k usually glv~n 8s on. msmbsr ovu

1 “LA--
t I ❑ Yes

●rother. Wsr@ you tofdwhet Your blood Pmssurs wa8.
in NUMBERS? ! 2DN0

SDDK }
(12d)

. ---- ------- —---- ----- -------- ---- -; ___ ----- ----------- .------ __ - —---------- ---— ----
c. What was your blood pmssum, in NUMBERS? I m

I I

\ 999999U DK
.EEii------ .. -—---- .- —----- ——----- ——-----—-----— —- -- —------- --------- —------- ------- ---

d. At thst time. was YOUr bfood fws~8u* hfgh. I
low, or normal?

I ❑ High
~

1 2 ~ Low
1 3 ❑ Normal

I s D Other 6pecJfY)

! sGDK

13. Do you NOW hsvc dimbotosm sugar dhbstms? I 44
1 c Yes

2~N0

c r~ Other {Specify)
I

14. Hmq you es-r bon tofd bya doctor or ctfrw hsdtfr j 1 ❑ Yes 1 4s

profmssionsl that you frsd high cfwlestwof?
i

2nNo

15.Do you havo ●y kind of hs$rt cordtlon or hu~ I 46
I Cl Yes

troublm? ; 2DN0
I

16. Haw~ y- 9VW had a Strtrko? I 4?
1 •1 Yes

I 2DN0
1

DOTNOTES

PJmmlus.lnsl IIW6) 14.254
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SeGtiors Q. STRESS
—

Read to responder?t:
*n-—

Th*ea rmxt qrmxtiona sra dMUt simss. I ;: AIOI

1. During *epa.t2wseks, would yasav*atyou ‘ 7[~Moderale

sxpariwrced D lot of stress, ● mod-rats mrrmrnt of I i-l Reladvelv Imle

stress, mlativaly Iltt!o ctracc, or drrr08t no ●tress ●t ●II? ;.D Almost none

, t ~ DK what .wressts (3J

2. IIS the past year, how much Off-t h=B •tre~a had On Your I 4s

hamith -
l~A lot

● lot, ●mq hardly ●ny or normt
I r r?Some

; J ~ Hardly any or none

3 ❑ . 1ssthe pmt ysar. did you thirtls rdsorrt tacking help for ●ny Lo

persomsl or em~ierwd probtems from family or frlwtd@7 . LJ Yes

; 7i3No
. . .,. . . .

b. from ● ho!pirsg professiocrnl or e ●M-h-lp group? ~ Ii- JYes k.
I ?IJNo

I ~J “hlo”in 3a arid 3b (Section R)
&

Q1 Refer IO 3a and b
: n rJ Other (4)

----- . ..—.- ---- ----- -,-I

From whom dJd you saak help?

c.

Number up lo four items m the order mentioned. I
I

Do not red M. I
!
I

i
I

I
t

I

I

I

Familymemberm
B—

Gamblsrs
___ re!ative Anonymous

_ Friend L~ _ Waight Watchers E

F%ychdogist m _ counse~~r at WOrk P

_ Psychiatrist B _ Counselor at school @
—

Psychiatric social
I 67_ Prcbatiorr officer _

_ workar m
Other (Specify),

Other mental $
_ tmakhprotessiona! ~J

m— m_ Medicaldoctor —

_ Rehgious counselor ~
@

Alcoholics
Anorwnous ml— !2!

i
------------- ----- ------- ---- ----- . .. --—----
ArrycMw e!rne?

,------ -- —-- ----- ----------------------------

I O Yes (f’ieask 4b and c)

1a.

b.

c.

Read to respondent: 1

‘Y3raaa next questionsxra8borttphystcai ●x*rci*o. Hand cirJsmfar. ~

fn tha past2 woak$ krutlhwd on that caiwrck), bagirsrtirIg
Monday~e~ and .nd\ng this pbstSunday (date), hnvm YOU
dons ●rty ●mreiaam sports, or srhysicallv •cfi~-~~bias?

----- -------- ---- ------ . ------ -— ---- -----

What W*- thq?

Record on next page, THEN 1c.
--------- - ------ ----- ------ -------- ----------

Anything ●iam?

I
I tU Yes
I z FJNo r3, page 73)I

+---–– -------- ---- _ -

t
!

J ------------------- .- . ..-

t ~ yes (Recmk 1b and c)
~ [’3 No (Zb;

. . . -,. -.

---- . . . . -----

—
~OOTNOTES
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Section R. EXERCISE - Continued I
IVOTE - ASK ALL OF 2a BEFORE GOING TO 2b– d. NOTE: ASK 2b - c1FOR EACH ACTIVITY MARKED “YES” W 2a.. ... . .._. .. —- ,- ——— -..
Readto respondent: The8e rmxt quntions ●rm

————. -——-—

xbout phy$ksl ●xwck.. Hmd ca)endar.
b. How many timm in c. On the tvar=go. ●bout d. [What usually happened to your

the p~xt 2 weeks did how mmy minutm dkt hears r=to or bro~thing whmt you
!s. tn ttsepmt 2 weeks (outlkred on that calendar), you [pkylgo/dol you actuattyspwld (acriviry in 2a)?; Did you hmrs●
~irmingMomhy.fd~~). ●ti 0mii222 thie PX81 (activity in 2a)? factivily h 2-~) on ●ash

SUnchy, kfateL hove you don. ●y (of the
smdi, mod.rmta, or Iwga kt-

Oecasion?

biiOW~~60k08, S~8. 02 physically ~
creasa, or no increase ●t ●il in
your Amt rsta or braathing?

xthti hobbies) - YES NO
—.

I 8-*
-.—

110-12 1 I JSmall 3 ~ Large L .._
(1) Walkirqf for ●xamiee? ,~- ~~

*3
(1) —— Times — Mkt.= 2n Moderate 4 (~ None

Refer to age.

R2 I [3SPis 75+ (231 W

B U Otfrer (2)
1 , ,

&

-i

36-$7 ,1s-20

(2)Joggkrger nmniqt? !{: 21-? (21 — Times . Mintnes
I I J Small 3: ! Large ~
2 ~.! Moderme

~,..
None

1 .??-.. (3, ~3-24 ~25-27
(3) Hiking? ,112!!

II

— Times
1 [ : small

-——. &fin~e* “ 2 fi Moderate

~ i30-31
(4} ttardersissg or yard work? , ~ J n

~2-34 I LiSmalt
(4} ____ Ttmes __ Mintnes — ‘-

; .: ~

2 ~ I Modwate

(s) pom~er mtobk ! se 37-30

-i

&41

Ii: 2:-J
1; !Small

(S) __––– limes ____ &%UtCS 7 ! ! Moderate

43 i44-45 i46-4B
(6) tihw dwtoi~?

I f-j Small
117 2EI 16) —— Tima2 ---_.,. . Minutes 2 [ I Moderate

(7I ca:gitwp or $Wt62ai ~ 151-C2 53-ss 1 I j Smaii
ID2EJ [7) — Tunes — Minutes 2L Moderate

,--- . . . ----- -----
-;7’ ‘“ - 6s-ss ‘. - ‘-- 60-62

(a) aolf?
I •l Smail

1020 (8) — hws — Mwwres 2 ~ Moderate
. . ..- ------ -------- ----- ---- ---- -, --- ---- ----- ,-- —-- ----- ---- ---- . .

●4 Ss–aa 67-6e

(9) Twmk?
I •l Small

1020 (9) — lim33 —— Minutes 2 a Moderate
.. ------ --- ----- .

~

~

72-73 .’ -

+

i4-ii
(10) BowlirqI?

1L-1SrMll
1020 II o) — limes — Mknrres 2 ~ Moderate

. .
70

(11) ●ikir%t?
79-80 ~lnlp . , p ~alt

fm2n [11) — Times — Mktas12~Modxrate

(12) :=*J,:”qtLwa& “ “ --- ““- “- LX_ ‘----’-. ~ - Ttriko
to 20 (12) — limes. M~tee= ; ~ ;“&r**e

. . .. . .---- . . . ----- ------
1 S2 ------’ ------~ ‘-

----- -.

[13) Yoga?
;;5:3; ‘-1 c1 SMxrl

lazcl (13] — T,mes — hfhln= 2 ❑ Moderaw

R3 *fer’0*. Iu SP is 65-74 (23) ~
8 •l Ottwr (14} 6

~ ] S-11

[14) Wdsht Iiftkm or tdntm? , IJ 2Cl
t R Sm21! 30 Lw9e~

(141 — rimes — Minutes 2 •1 Moder*te 4 G Nom
. . . . . ---.- ------ -,---- ----- - ------ ----- ----- ----- ------- “--- . . . . . .---- ----- -

I 1s [m-la
1 •1 small

?s
3 ❑ Large

[15 Baskxtbxli? 102U (1 s} _ Tiis —— Minu:ex 2 ❑ MOd.2rat* 4 ~ Norm
-. .,..- ------------- -----

(16) Sesabau or aofttrell? 102CI (161 — T~s — Mites
------ ------ .-, ---

(17) Footbstt? ln2n
------ ------ -------- -

{181 SocCor? 1020
. . . .. ..- ------ ------- -----

{1s1 voltaYbxii7 ?Cizn (19) Tii — Miiutes
----- -------- “------ ------

1201HaddfO mcwatbeu
or equaoh? 10 20 (20) — Times —_ Mhutez
. . . .. . . ------ -,-----------

(21] Slmlrt$? 1U2D
., --- . ----- ---- . . . .

4221Skiing? Inzc (22) — Twnes — Mirx?tes....------ . . ......

(231HewyouAM artykrtharlexercieex, XPW8X, or

Phvmu*~h*P9*2w*8
(thet t haven’t me#one@7 Anything ciaa?

nYes-Whstw4mth6y? UNO ~ ~

i

n-7s

{23) — Timas — Minutes
.,, . ----- --- .,- ----- ,----

?Geb - iv:ii

----- .. . .
t •l Small
z ~ Modxrate

! 1’1SnM
2 ❑ Moderste

----- ----
1 iZ Small
7 a Moderate

.-5
n [ 1Large ~_Es
4 c1 r40rl.3

--- --

3 n L8rge 63
4 D None

,.. .-
3❑ Large 70
4 ❑ None

3 ~1 Large 77
. ~J Nwre

3 c La,ge ●C
# ~ None

. ..-
3CI L2rpe ‘1
4 u None

5
-----------

3 ❑ Large 40
413 Nona

3 n L6rp3 47
●DNOne

. . . . ----- .

:8
Large ‘4
NOIW

7
-----....

1•1 SMS9 61 “-

2 ~ Modar8te %7:
---- . . . . . . . -----
Insmll 3 ~ L2rw ‘a
2 ~ Moderate 4 ~ None
. --
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Section R. EXERCISE - Continued
3.00 you axarcisa or play sports r.gularly? 85

;I;Yes
.. .

::2 NO /5)

4. For how long have you exorcised or played

{

t !J Days
, S6-SSb-—..

sporw regularly?
2 Cj Weeks

t (~ Months
— ..- ——---

Number
4 Ci Years

5=. Would YOU say that you ● m physically mom ●ctlva, loss I 89
active+or ●boui ●s activo ●8 oth.r persons your ●go?

I [j More active
z ~ Les$ actwe

~ ~ About aa actwe (ff4)
e ~ Olher fSpecify) ._ (R4)

----- . . . . i

b. Is thmt [8 lot mswa or a Iktlo rnorda lot loss or ● Iittfe fs*sJ aetlvo? : $~ A lot more 1“ 90 -

2 ~ A httle more

3 ~1 A lot kSS

4 G A Me less
I

Refer to “ Wa/Wb” boxes m C 1 on HIS-1. I

‘+

91

R4
I❑ Wa or Wb box marked /68)

a ~ Other (6CI

I ,
6a. How much hard physic-l work h mtui**d on Your lob?

I 92
I ~ Great deal

Would you say ● great d*aL ● modor=ts ●mount, a Iittlo, 1

or norw?
z u Madmate amountI

3 ~ A little
I
1 }

(7)
4 ~ None

. . . . . . . --- ---- ---- ---- --
b. About how many hours Por day do YOU pwform h8rd physical ~

----- --- ---

I
---1

93-s4

work on your job?
Fburs (7}

.. ---- ----- ..- ...- ----- ---
c. How much h&f p~y-e;cal work is raquir~d in your main dtllw

~ ------------
1

. . .,-. i5-

1 ❑ Graat deal
●ctivity? Would you ●ay ● grmtdeal, ● modwabs ●mount, ● I

Ilttlm, or nono? 1 z ❑ Moderate amount
I 3 ~ A little
1
1 1(7J

4 ❑ Nona
-— ------- ---- : -------------------- ---------------

d. &ut how many hours p;r d&-d;~;; fi-ti-orm hmrd physical ,
. .. ...- ---- ~9%:i,_

work in your main d=ily sctivity? I —— Hours
1

Read to respondent:
I I 98
1

These naxf questions ● . about strwrfithening tho heart
I

Days
and lungs through ●xarciso. I

1

7a. How many days a wask do you think a person should ●xorcisa ~
8 I IOther i%mcihd. .— ---- .-—

tostrengthen the heart ●nd lungs? 9C!DK

b. For how many minutes do you think ● pwson should

L
I L?%!PL

●xarcise on EACH occasion so tfrat the hemt ●nd lungs 1 Minutes
aro ctrorrgthawsd?

t 999U OK
-- —-- --—-----—- . ----- . . . -, 1 . . . . .. ---- -------- ------- .

Hand card R1 12K1

c. (During thoso (number in 7b) minm==). HOW f •~t do Ym
1

think a persorfa heart rste and braathing should be to
I
I

strengthen the h@mt ●nd lurrga? I

Do You think that tfn h-art ●nd bmsthing rate 8hould ba - \ I ❑ No faster thsn usual

no faster than usual, z n A little faster than usual1
● iltdefastar tbsn u-ad. I 3 f. i A lot faa!er but taiking is possible

● lot fsstw but talking is Possiblo, 1 t n So faat that talking is not possible
ae fast that talking is not possibia? !

I a~DK

FOOTNOTES

FORM *15 l(SBl 119BS, t4 2505!
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Seotion S. SMOKING 3-4
,

S1

...

Refer to “Smoking asked” box on HIS.1.
1 I .: “Smoking asked”’ box marked (4)

s. -——

.?“-”’Other (7)

Read to resDondenr: I 16

Theso nextquastions ● rc ●bout smokmg cigsrctt.s.

-—

1.
~:: Yes

Have you smoksd ●t l~asf 100 cigwcttos in your ●neireIifo?
I
I 2;3N0 (4J

2a. Do you smoke cigmmnosnow? 1 I ~ Yes {3) i7

,:]No
:

b. About how long has it bewr since you lastsmokod cigwottos J I ●–1o
fairly rsgularly7 I

{1

I! ’: DJYS
1 z:; Weeks

(4J
1 3 ~ Months

Number 4 .Z! Yesrs

!
I sss i.] Never smoked regularly {4)
t

3. On the ●vorago. ●bout irow mony clgamtea ● day do I
, 00 ~ Lessthan 1 per day

you now smokm?
111-12

I
I
I

.—— Number

4. ~T;~n.flqu.stti. ?r.abo.tsmokt*c~mmti.s.] (Hand ~
a S) Tell m. if you think CIGARETTE SMOKING doflnitofy 1

Incraasas,probcbly incr-asas, probmblydcr.snot, w dcfinitcfy PROBABLY DEFINITELY
I DEFINITELY

does not insrosso ● psrson’s chsncos of gafting fiw following PROBABLY DOES NOT
I INCREASES

DOES NOT DKINO

problsms. First- !NCREASES INCREASE INCREASE OPINION
r

s. Emphyswns? (Giwomcs number from tfm oard.) I
‘.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ., __. .

a

1. :B. .-. -.- Q9__-. -...3 .Q.. __---:g. -----.-g-!---!!_

b. Blmfdcr CWICOC? 2CJ 3EI ●E 9e
..- ., ---- ---- .. -. ..-_ --.- ___ : .! R_.. - . . . . . . -. .-- . . . . - .-. . .-----,:!_

I

c. Csrtcw of fhs larynx [Iar’inlus] or woke box? I In 2rl
..- ----------------------- -------- +------ ------- .

I
d. Cctwnctm? I ID 2EI

----- . .------ .- .,-- . . . . . . . . . l ---.--.---_...,-_

e. Cancer of the esophagus?
1 ,~ 2P

!

f. Chronic bronchitis? 1n 2 EJ
. . . . ---- . . . . . . . . . . . . /. -------------

9. Gallstones? 10 2ti
. . . I --------

3= d in so

9

15
------ ----- .,, ,.-----.._--

31Z 4U 90 16
----- ----- . ..-. -., -- .-- _.. --

3C 40 SE! ~ 37

3n 4G an ~ 18

------ ------ . ----- ----- -__ .,, -_

31J 4 L; a13 19
..- ----- ----- . . . . ... -

h. Lung cane.r? i lg 2U 20 .I-J 9D

S2
I ~

Refer toage. I I iJ SP is under 45 (4;)

I 2 G 5P is45 + (s3)

Read to respondent: I ::;:ANB&:
DOCCdg~tta smoking during prcgsrwrsfd.fknitaly ~~, i DEFINITELY

tf&~;:L:
PROBABLY

probably incr.aso, probsbfy notord.fknitoly not Incr-se tfw ,
DK/NO

I INCREASES INCREASES INCREASE INCREASE OPINION
chmtcosof -

I
i. Miscsrrisgo? I ,~ 2EI 3[1 4fl 90

... . ----, . . . . . . -J. . ..-

J. Stillbirth? / ~~ 12, 3iz 4 [1 SD
.,, ... .- ------ .. ---- “., ,.

i. . . . . . “., .,

k. pM221StUN birth? I in ‘J22 3LJ 4 L7 9n

I

i. Low birth wsight of the nswbom?

.-, .
I

liJ 2:; 3 r.] ●r] g~j p-
1
1

5=. If ● woman takea bbth control pffls, is shc mor- iIksiy to hsvo l’l Yes L2E_
● etroka if sho smokm thsn if sho doss not wnoh? : * [~ No

I a~jOK }
1s31

S3 I Referto 1.
I I D ‘“Yes” in 1 (6)
I
I s D Other LSecdon T) -128

6. Od ● doctor EVER ●dvist you to quit or out down on smokfrrg? i
~

I D Yes
I 2~No
I
! 9aDK

FOmAwe *1.*, d19a5b,.25 ml
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Sect-km T. ALCOHOL USE

Read to respondent:
!

L 30
2

Theserwxtquostlorrs●rs ●bout drfnklng ●fcoholic bovoregas. ;
included ●a fiquor such ● s whcskay,rum, gin, m vodkm ●nd
bear, ●nd wine, ●nd •n~ olhsr typo of ●lcohofk b.wrago. 1

a. In YOUR ENTIRE LIFE faamyou had st Iaast12 drink=of ANY ; I [3 Yes
kind of ●lcohofic bewrag=? 2 [-]No (id)

1
1

b. In ANY ONE YEAR hmroYOU had ●tI.mt12drinks of ANY kind ~ , 31
I L.i Yes

of alcoholic bovarago? z cjNo (loll

i
c. ffava you had ● 1==s1one drink of beer, wine. or liquor dwlttg 1 1~ Yes {2)

the PAST YEAR? 2~N0I
1

d. What is your MAIN reason for not drfnking Ondm pest yew)? ] 00n No needlnot necessary

1 01 u Donut care for/dislike it

32.._— —

l—
‘ 33-s4

I 02 a Medical/health reasons
1
I 03 U Religious/moral reasons
I 04 u Brought up not to drinkI

1
1
,
1 1,(9I

osa Costs too much

06 U Family member an elcoholic or problem drinker

07 D Infrequent drinker

t as ~ Other (Specify) —— ——.

in the past 2 WE EKS (outlirwdon tha! c&mdmL beginning I ot 014 lEvery day) ,zD8-9 23 :J 3 3s-36 “

“ Monday (date) and @ndIng this past Sund*y (dare), on I 02013-14 1308 z4ij 2-3
how maniys did you drink ●ny ●fCOh01iCGr*9e$, I

such ●sbow, witm,or Ikquor?
1 03U13 14[..’17-B 25:.12
I
I

04 D12–13 1507 22.ZI I-2

Use /is? ta probe, if necessary. I ‘25C112 16D 6-7
I

2?IZ1

!
06D11-12 17D6 n00= None/Never (4)
07~11 tan 5-6

t
ssd DK

I Oaalo–11 !90 5

t 09 Cllo ZO04-5
I
I

1009—10 2104

! 11 ❑ 9 2203-4

On the (number In 2) daya that you drank ●lcoholic bcwragm. I j 37-3a’

“ how msny drinks did you ham pm day, on the ●vorag=?
01 ❑ Twelve or more 06 ❑ Three or four

I 020 Seven to eleven os ~ Three

Use fist to probe, if nace3sery. I 03 Cl Six ton Two or three
I 040 Five or six II DTWO
1

05 ❑ Five *21J Oncor twoI
I os D Four or fiw 130 One

co D Four s~~DK!

■ . Was the smoaantof your drfnking durfng that 2-WEEK period j 30

typical of vow drfnking durkw Chspest 12 months? t El Yes 6)
[ 2clrJo
I---- ---- -- . .. . ---- + -------------- ---, ..-

b. W&&o am&t-o~ y-~r’-d;ink;~ durfng thct 2-WEEK period :
. .

““UC
mom or faaathwzwsusdrinking durfng tha past 12 months? 1~ More

I z ❑ Less

During tho past 12 months, In how mmty MONTHS did you
- hav- st leastona drlmkof ANY daoholic bcvwqfe?

I I 41-42

;’
Months

During [thst monthlthoac months], on how m-w ~A~s did You j I 43-4!3

“ hava 9 or mom &inks of ANY ●lcoholic bcvmaga?
I Days
1
I 000 n None or never

During [thct montfdthou months], on how meny DAYS did you ‘ L es-48
“ hava 5 or more drinks of ANY ●lcoholic bav-rage? (fncluda the ~ Oays

(number in 6) days YOU had 9 or m- dfinks.} 1
000D Noneor never

,
Ouring the past yaw. how msny tlm,sdid you drlvs when I 49-51

“ you hmdpwfmps too much to drink?
4

I Times
I

me ❑ NoneI

I SKISD Don’t driw

“OOTNOTES
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Section T. ALCOHOL USE – Continued

9. (HandCard T) Tell m- if You think HEAW ALCOHOL DRINK- ;
ING dofhdtely increasae, probably increases, probably does ~
not, or definitely does not increme a parson’s chsnces of 1
getting the following problems. First -

1

I PROBABLY DEFINITELY
DEFINITELY PROBABLY DOES NOT

/
DOES NOT DKINO

INCRSASES INCREASES INCREASE lNCiiEASE OPINION

1

a. Throat cancer? (Give ma a number from the card.)
I
1 IE 2E 3C 41J SE m

--------- - .- —- -----
I

.- —---- _____ .- ___ _______ .-. —— -

I
b. Cirrhosis of tha liver? 10 ~rJ 30 g~ Er+r. —

---- --------—— ----- .- —- ---- ___ ..- ----- --——- ---- ..—-- .

c. 13iaddrw cancer?
I

la 2L 3il 40 9n -p+

-— -- ---- -- ----- --- ----- ----- _ +_ -_-_--— ----- —-. -—- --- —-. —---

1
d. Cancer of the mouth?

-
,~

20 32 40 91Z L55-

---- —--- --- — ____________ ____ -- ;-_ –________-,._ ,, ------------- -–.

i
e. Arthritis? 10 22 30 Sn ,n EC

-.. ------------ ----- --- ---- --- --— ----- --- ____________ .- ___ .- _.:,
f. Bicmd clots? I ?0 2D 3n 4EI 90 ~

I

I w

TI Referto .9gtr. I ~ SP isunder45 (9g)
!

2 El SP is45 + (SectionU)

Read to respondent: I

I
Does heavy drinking during pregrmncy definitely increase, PROBABLY 5EF!NITELY

probably increase, probabiy not or rkf inita[ynot incraa:e DEFINiTEiiY PF(OBABLY DOES NOT DOES NOT DK/NO

the chancas of -
iNCREASES INCREASES INCREASE !:NCREASE OPINION

g. Miscarriage? IC Za 3a 4rJ SD =

----, .- —--- ---- ----- ---- --- .- ... -------- - ----- ---- ..-— --—- -

!
h. Mental retardation of the nawborn? I *I2 2.3 30 *EI : 609U —

-. .-,---- -------- --- ---- ---- ----- ------ ----- - ------- -----

i. Low birth weight of tha n~wborn? :
1 In 2C 30 4CI ,n E

---- ----- ,.. ------- .-- —- -. ! -— ---- .- ------- . ---- --- .— - .
!

j. Birth defects?
i
1 10 2G 30 40 9P E
,

On. Havo you ●ver haard of FETAL ALCOHOL SYNDROME? 1 ~
I 3 Yes

[ 2 ~ No (Secdon U)
-— -—-- --- ---—---- ,_____ ----- ------ ____ _____ _

b. In your opinion, which ONE of tho following beat dasaribas I ----- —--— ---

Fetai Alcohoi Syndroma
I E

- ● baby ia born drunk, ar born I
addictedto alcohol. or born with certain birth defacta? I I ❑ Drunk

I zU Addictedto alcohoi
3U With cwtahtbirthdefects

I

‘OOTNOTES
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Section U. DENTAL CARE

1. This next question 1sabout preventing TOOTH DECAY. Hand \ PROBABLY DEFINITELY
Card U. After I read each of the following, tell me if you think it I DEFINITELY PROBABLY NOT NOT
is definitely important, probably important, probebly not, or

DKINO
; IMPORTANT IMPORTANT IMPORTANT IMPORTANT

definitely notimpofiant inpreventing TOOTH DECAY. First- ,
OPINION

a. %eingad entistregularly? [Give meanumber fromthecard.1 \ In 2C an 40 9C E
-——-——. ..— —-—— ——-—— —- —-- --, .1 -––--–– —-. -----—-–--––-–—--—- . .

b. Drinking water with fluoride from early childhood? I-- —-———-- ----- - .-—------ -—--- ------ -.. :--

c. Regular brushing and flossing of the teeth?
I

—-————---- --— —————--— -- -_— —-———fi——

d. 2Jsing fluoride toothpaste or fluoride mouth rinse? I
I—-. .. —-——--———-- ————————— --+-
1

20 31Z 90 I-s!L

----------- ------- ----- ---- ,. ----- _

•1

.trl
.- .. .---- -—- ---- -- —-- .— -

SE 93 LsL

e. Avoiding between-meal s=eets? I la

.. ——-———-—-. —---- --— ----- ---- .

4LI 9Z “a

2. Now I’m going to aidr about preventing GUM DISEASE. In /

your opinion, how important or not important is each of the ~
following in preventing GUM DISEASE? First - I

a. Seeing a dentist regtdarly? 3-: ‘la
-—

93 2
--—- —-. .—-— ——-—-— -- ——-—-— -- —- I --—- -- .—--— —- ——- --— ---

1

b. DrInkIng water with fluoride from eariy childhood?
I
[ In z r. 30 CL ! 779LI —
I--- ,- .._ -— --— —--- ____— __— -.-i .---- —- -- .__-— --—- _______ —---- -.

I

c. Regular brushing and flosslng of the teeth? I IL 2 r: 3LI
~~ J—9. F

I-——- - ,—— — -—— ---- -——— -. —-- -——- ---- . . . .. —--— —-— ---- - ---
!
I

d. Using fluoride toothpaste or fluoride mouth rinse? lE 2C 30 41-I 9U E
1

-— ——-—-. -,. -——---—--——- -——- -- 1 -------------- --.-—--—- -— -- ------

I
I

e. Avoiding between-meal sweets? In 20 30 40 93 E
I

3. [n your opinion, which of the following is the MAIN cause of \ I ❑ Tooth decay E

tooth 10ss in CHILDREN — moth dacay, gum diseese, or injury ,
to the taeth?

2 ❑ Gum disease
I 3 ~ Injury to the teeth

4. In your opinion, which of the following Is the MAIN cause of ~ 10 Tooth decay
76

tooth loss in ADULTS - tooth deasy, gum disease, or injury to I
the teeth?

2 ❑ Gum dkeaae

I 3 U Injuryto the teeth

5a. Have you ever heard of DENTAL SEALANTS? 1 I ZIYes
~

I
2 g No (Section V)

---- -— -—-- ———- -- -————— —-— — -&. .. -—-- ---- ---- --,.

b. Which of the following BEST describes the purpose of dental I 1 •l Prevent gum disease G

sealants - to prevzmt gum disease, to prevent tooth decay, or ~
to hold dentures in pleae?

2 g Prevent tooth decay

3 ~ Hold dantures in place
,

‘OOTNOTES
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Section V. OCCUPATIONAL SAFETY AND HEALTH I 3-4

VI
&

Refer to “Wa/Wb” boxesin Cl on HE-l.
; , ~ Wa ~rwfb b~~ marked [t]

i 6 El Other (Cover p8@)

Readto respondent: !sI

These questions ● rc ●bout your premnr Job. I,_

la. In your present Job,are you ●xposed to ●y SUBSTANCES
: I lJ Yes

that could ●rdmrgar your herdth, such es chtrmicrk, duets, ‘ 2GN0

1
(2)

fumes, or gases? e~DK
----- . . . . . . - .,-------------- _______ ,- ,,

b. What subatanoas me you exposed to that could
,------- ----- ____________

andrrrrgeryour health? SVESTAfWCE1 SUBSTANCE 2

Entereach subst8nce in a separate column. i 7-8 17-’ia

Any others?

---------- —---- .--_ ---___ ------—-- -—--- _____________
.&k”lc for each response in lb.

L
k~ ‘--------------------

c. How can (response in 7bJ ●ndanger your health?
Record verbatim response(s).

Any other way?

“ 93CIDK I9s=DK Y, !?780

2a. In your present Job,are you exposed to erryWORK
CORIDITIONS that could endanger your health, such es

~ 3-.$, ~ v~*

loud no!ce, extreme hsat or cold, physical or mental

-—

;::; ) :31
~

strasa,or radiaticn?
-------------------- ,, :___

b. What work conditions are you exposed to thrri~;d~ ---------
---------------- ~.

endanger your health? WOR[<COFJDITtON?
I

WORK CGNDITION 2

Entereach work condir;onh a sepsrete coiwnn.

I
;6-7

Any others?
LElz

i
--------- .. . .
Ask2cforeachrespon$e in2b~------------ -

~=

-------- ---------- ,________ ______ . .. . . -----

c. How can (responsebr 2bJ ●rfanger your haalth?
Record verbatim response(sL

Any other way7

!

es~DK 39i20K

3a. In your praeantJob ate you exposed to any risks of
sccidenta or injuries?

1,1 Yes
: 66

2 L L’o

1
(Cover?agef

s~EK
- —- —-------------------------- . .._L ------------- -

b. What (othar] risks of accidents or kriuries are you
.. —------------- .

‘67-a6
exposad ?oi’
Record verbatim respcnse(.sJ.

i
1

I
-- ——---- ----- . _________________________ _________ -,, ,,, ,,-_

C. Any O$herg? = Yes !i?eask25 and CJ!7
~No >
_ DK j

!Ccver ?egeJ
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